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 الفصل الأول 
 Introduction and data Descriptionمقدمة ووصف البيانات 

 الإحصاء:مقدمة للتعريف بعلم  1-1
استتدم الإاصاءتتديملإ  ندلإبللإ لمصلإاينءتتبقهلإ المفردلإاة بابنالإ لإلأنديملإات بابدقلإاوالإ دبعالإدةدس انلإةصتت د لإبءتتبلإ

ثب تهدلإ استتتتتتدم بعالإاةنددنظلإ لإمنروعلإبلتتتتتتب ذلإاةلمنديمرلإ لدةللإ لإبءتتتتتتبلإاة  ةالإاصستتتتتتنبوالإاستتتتتتدم الإا  و الإاين بع لإ  ب لإ لإ
الحءبلإ اةس لإينسب الإب نلإاةص د لإ بف ارلإاةزلد لإ لد لإاسدم االإاصاءديملإ لإاةلم اقالإبفءعرالإب ىلإاصبمدللإا دصالإلألؤ  لإ

"لإمسنيلإاة  ةالإState"لإاوالإل مالإ"Statisticsعلإ دالإاةس علإ  علإ"اة  ةالإلمدلإق للإب ىلإذةللإاتصصلإاة غعيلإ لإاس
لإ"لإأيلإمسنيلإمجمعبالإبللإالحفدنقلإا دصالإلألؤ  لإاة  ل.Statisticsايننلفالإبللإل مالإ"

لأي فرد فيقتصر على الجداول العددية التي تصف ظاهرة معينة او على الرسوم البيانية او ابدلإبسنىلإإاءديملإ
 ن للإبنارالإذةللإبللإخنللإاودمندلإلإض التغيرات في ظاهرة خلال فترة زمنية معينة.الأشكككككلال التصكككككويرية التي تعر 

اةوعبوالإبثنلإاةدط علإ لإاةءتتتتتتتتتتتحيلإاةوعبوالإاوالإن للإا لإملتتتتتتتتتتتد  لإلأسكلإاا ا للإاةالإملمهلإبس للإلمودقلإ ز للإاينطبلإا لإ
لإاةبسعبدقلإاصاءدنوا.لإتمثوصلإلأودناقلإبللإاسعاقلإاةنف لإ اةدف لمدقلإ لإاةسم الإ اتسرعلإ...لإالخلإبللإاينس عبدقلإ 

 ومن هذا يملن أعطاء وصف صريح للإحصاء :لإ
فهو علم كغيره من العلوم الأخرى له نظرياته وقوانينه وأساليبه ، وان علم الإحصاء هو العلم الذي يهتم لإ

بوصككككككف عرد متعددة لجيا البياشت وات ككككككاهدات ومن ا يتم تنظييها وعراككككككها عسككككككت دام الأسككككككالي  العليية 
رلإ ةس علإاصاءتتتتتتتتتتتديملإبن الإ او  لإممد يلإاةس عالإاتخبضلإبنردلإاةبومتتتتتتتتتتتودقرلإاةس عالإها واسككككككككت لاج النتا   منهالتحلي

اص صتتد وارلإب علإاتمدمدذلإ اة راستتدقلإاةصتت د وارلإ لدةللإاةس عالإاةطلموالإ ا ن ستتوالإ ب علإاتر لإ الحود لإ اةعراثالإ    دلإبللإ
لإاةس عا.

اةس ميلإ لإمجدللإاةبومتتتتتتتتتتتتالإ اة لأوالإاةلم  والإ ب ىلإ تتتتتتتتتتتت لإ ب بردلإلإ لد لإاصاءتتتتتتتتتتتتديملإةحلإن رلإللم لإ لإابلالإاةلمحالإلإ
لدةءتتتتتتحالإ اةود الإاةلم  والإ اصنار لإاةبومتتتتتتوالإ اة  قللإ اةد رقيلإاةبومتتتتتتيلإ  صتتتتتتوعةعمودلإالحبلالإ اينو د و يلإالحوعقالإ اينند ظلإ

لإوميلإ    د. ابقلإاةد رقسلإ اتمدمدذلإاةبوميلإ ب علإاةن سلإاةبوميرلإ اتخدلمدراقلإ اينفدقوسلإ اةدفعيملإاةبلإ
 قسدم لإاةلمداثهلإلألتتت صلإ استتتعلإب ىلإنراستتتالإاةسوندقلإةوحءتتتصلإب ىلإاةلمودناقلإاصاءتتتدنوالإاةالإمدس قلإلأنلتتتدادقلإلإ

اص صتد لإ اتاعاللإايندس فالإلأحرلإ ا لإلث لإبللإاةطبقلإاصاءتدنوالإ  لإالإاستدسمد دلإ مصتدسمصلإ لإاةع الإالحدمتبلإامعلإ   وصلإ
تقلإ اتخدذلإاةفباراقلإةدالإق سيلإاةدح وصلإاصاءتتتتتتتتتتتدنيلإن رالإدرنالإ لإلث لإبللإ بب لإاةلمودناقلإةغب لإاةدمطوطلإ لإلد الإالمجد

افعللإاةنلتتتتتتدالإاص صتتتتتتد لإ اةديلإقسدًلإب و الإم الإ لإملمدنللإاينس عبدقلإ اةعصتتتتتتعللإادلإاتستتتتتتدنددمدقلإ اتستتتتتتد تتقلإ لإ
لإاةلمودناقلإ بللإثملإ لإاصر دنلإادلإاةدمطوطلإايننطفيلإ اتخدذلإاةفبار.

لإادلإ صمهلإرنوصوهلإ: ن للإمفصوعلإاصاءديملإ
 اةديلإنثصلإاةطبقلإاةب موالإا لإالحصتتتتتتتتتتتتتتتدلأوالإامعلإلإ:   Descriptive Statisticsالإحصاء الوصفي  - 1

لإاينس عبدقلإ اةلمودناقلإةد موءردلإ اخدءدر دلإ بللإثملإبب لإاينس عبدقلإبللإابققلإاا ا للإ اةبسعالإاةلمود والإ    د.
  علإذةللإاازيملإبللإاصاءتتتتتتديملإاةديلإقسنىلإلأدح وصلإ  :Inferential Statisticsالإحصككككاء الاسككككتدلا    - 2

ة دعصتتتتتتتتتتتتتتتصلإادلإلإ Populationل ستتتتتتتتتتتتتتتدالإ  وصلإاةلمودناقلإاينعمعن لإ لإالمجدمعلإلإلإSampleاةلمودناقلإايندع ب لإ لإاةسونالإ
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أستتتتتتتتتتدةويلإاةدف قبلإ اتخدلمدرلإ اتخدذلإاةفباراقلإ اةدنلمؤلإا لإاتستتتتتتتتتتدفبايمرلإ ق سيلإ دالإاازيملإن رالإبرمدلإ لإتخطوطلإاةد در لإاةالإ
لإتجمعلإبنردلإاةلمودناقلإ بللإثملإمءمومرد.

ةدالإ د لإاصاءتتتتديملإقردعلإلأطبقلإلعلإاةلمودناقلإ تمثو ردلإ ببمتتتتردلإ"لإاصاءتتتتديملإاةعصتتتت ي"لإ بللإثملإ  وردلإ م صتتتت  دلإلإ
لإاةدعصصلإإدلإاتسدنددمدقلإ"لإاصاءديملإاتسد تلي"لإ.

 مراحل البحث العلمي :  1-2
مد  الإ اينصتتتتتتتتدم بالإ لإأيلإبللإاةس عالإا لإأيلإمجدللإقسدم لإاةلمحالإاةس ميلإب ىلإاةطبقلإ اتن اقلإاصاءتتتتتتتتدنوالإاينلإ

لإاصيلإالموسالإ  عذلإاةلمحالإرلإ بللإا علإببااصلإاةلمحالإاةس ميلإ يلإ:
 تحديد ات للة : -1

قدعلإ  ق لإ عذلإاينلتتتتتتتتتتتتتت  الإ  لإأيلإمجدللإا لإ لإأيلإب علإبللإاةس عالإاةالإذلبقلإستتتتتتتتتتتتتتدلأفدلإاةالإمصتتتتتتتتتتتتتتدحقلإاةلمحالإلإ
الإاينندستتتتتلمالإة راستتتتتالإاةرعا بلإاةغبقلمالإا لإاين ةع الإرلإ ذةللإدةدسلم لإبنردلإ اةدفءتتتتتيلإ   رلإاةلمداالإ ندلإلويلإقدعلإاخدودرلإاينلتتتتت  

بحوالإتم للإاةلمداالإبللإأمبايملإاةدح وصلإلإ Observationsا لإاينلتتتتتتتتتتتتد  اقلإلإ Variablesلأسن الإبدلإلأهلإايندغ اقلإ
لإاصاءدنيلإا لإأتسدنددمي.

 است دام الأسالي  الإحصا ية : -2
موعلإمعا لمردلإقدعلإلأس لإم صتتتتت لإاةرعا بلإم صتتتتت الإب مودلإبللإلوعلإااعا يلإلأس لإ  ق لإاينلتتتتت  الإة  راستتتتتالإ اصيندالإجلإ

 اةطبقلإاةالإسعفلإمصدم الإلحصلإاينل  الإب ىلإ بارلإ دالإةودم للإاةلمداالإبللإاخدودرلإاةلمودناقلإاينننمالإ دلإ  لإأيلإمد يلإ
لإاةدعمحلإ اةالإقدعلإ وردلإببا الإلعلإاةلمودناق.

 مرحلة جما اتعلومات او البياشت : -3
 لإب ىلإلأسكلإاتستتتدةويلإاصاءتتتدنوالإ لإلعلإاينس عبدقلإ"لإاةلمودناق"لإ اةالإستتتعفلإ دطبقلإ دلإتافدلإلألتتت صلإمسدملإ
لإ  ندكلإبءدنرلإهمد:ب ءص.

لإبءدنرلإب ا وا-بءدنرلإتاريخوالإلإلإ -أ
 تحليل البياشت : -4

لإاسدم االإاةطبقلإ اتسدةويلإاصاءدنوالإاينمد  الإةدح وصلإاةلمودناقلإايندع ب لإ لإاةسونا.لإ
 النتا   وواا التوصيات :است لاج  -5

اتستتتدندنلإب ىلإاةدح وصلإاصاءتتتدنيلإةلمودناقلإاةسونالإةعصتتتيلإاةنددنظلإاعللإالمجدمعلإ بللإثملإا  املإا عللإة ملتتتدلصلإلإ
لإاةس موالإاةددةوالإلإ  معلإاةدعصودقلإاينمد  ارلإ بللإلصلإبدلإ رنلإقدضللإا لإب علإاصاءديملإقسدم لإب ىلإاين د وعلإ اتسس

لإ(.لإN.لإ قببزلإةحلإدةببزلإ)"در لإبللإلوعلإاين بناقلإاةالإن للإا لإيأخد دلإايندغ قسبفلإالمجدمعلإبأ حلإبلم":  المجتمع -
 قدعلإاسدم االإالمجدمعلإبأس ع لإالحءبلإاةلدبصلإرلإ الحءبلإاةلدبصلإقط قلإب ىلإاتس ع لإاةديلإيجمعلإ وحلإ

ونالإن  لإاةلمداالإلأودناقلإبحثحلإبللإلوعلإاين بناقلإاةالإمل صلإمجدمسحلإ بللإلد الإالحدتقلإاةالإمنطلمقلإب وردلإخءدنصلإبس
لإمبكلإأيلإب بن لإا لإادةالإرلإ مصمىلإ دهلإاةطبقفالإأقضدلإدةدس انلإ.لإ

  يلإالمجدللإاةبوميلإقس لإا لمالإل والإاة لأوالإاةبوموالإ لإمدبسدقلإلأغ انلإ اينعصصلإ اةلمءب لإ نودلإ دلأصلإ اةفدنسوالإ
والإاةبوموالإ لإمدبسالإاينعصصلإمجدمعلإاةلمحالإةط لمالإل ودقلإاةدتبلأوالإاةبوموالإ لإلترعرقالإاةستباقلإرلإ قس لإا لمالإل والإاة لأ

مجدمعلإاةلمحالإةط لمالإل والإاة لأوالإاةبوموالإجدبسالإاينعصصلإ قس لإا لمالإاةء عفلإات دلإ لإل والإاة لأوالإاةبوموالإجدبسالإ
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اينعصصلإمجدمعلإاةلمحالإةط لمالإاةصنالإات دلإ لإل والإاة لأوالإاةبوموالإ لإمدبسالإاينعصصلإت لإايننطعقلإ ندلإا نلإالمجدمعلإأيلإ
لإناقلإالمجدمعلإاينمءصلإسعايملإألد لإل ودقلإرلإأالإل والإرلإأالإسنالإنراسوالإ.لوعلإب بلإ

لإ* مميزات است دام المجتيا )الحصر ال امل ( 

ن الإاةنددنظلإايندحءصلإب وحلإ اينعثعقلإ لإل ديمتهدلإ ربالإامعلإاةلمودناقلإبللإلصلإ بنلإشم حلإاةلمحالإبللإن  لإمبكلإب بن لإأ لإ -1
لإادةالإ.لإ

اسدم االإلأودناقلإب خعذ لإبللإبونالإمح ن لإبللإالمجدمعلإ مطلموقلإ ددن ردلإب ىلإلإتجنيلإأخطديملإاةدسموعلإاةالإمندظلإبل -2
لإالمجدمعلإل حلإ.

مد دنضلإ دهلإاةطبقفالإاتخطديملإاةلدنسالإ اةندلالإ لإ   دلإبللإاةطبانقلإ)ابقفالإاةسونا(لإخدصالإخط لإاةدحوزلإ خط لإ -3
 اةء  الإ.لإ

 * عيوب است دام المجتيا )الحصر ال امل(

لإإدلإإب د ودقلإادن الإ.د ظلإاةد دةويلإ يحددجلإ -1

لإقصدغبقلإ  ددلإاعقنلإ ملمدللإ وحلإمرعنلإللم  لإ لإلعلإاةلمودناقلإ مءنو ردلإ. -2

 يحددجلإادلإمردنلإأناريلإ  نيلإممعلإ ب ر لإة فودالإلأحلإ. -3

مسبفلإاةسونالإبأنهدلإذةللإاازيملإبللإالمجدمعلإاةديلإيجبيلإاخدودر دلإب ىلإ  قلإ عاب لإ ابانقلإب موالإبحوالإتمثصلإ"  :العينة -
لإN>n(لإبحوالإا لإn.لإ قببزلإ دلإدةببزلإ)لإ"تمثونلإصحوحدلإلإالمجدمع

 ق   لإاةلمداالإادلإاسدم االإاةسوندقلإ لإاةلمحالإةوسلإةنسد دن لإبللإاينس عبدقلإايندس فالإدةسونالإذاتهدلإةءدلحردلإ
لإا دصلإرلإ ة نحلإيجمعلإاينس عبدقلإة عصعللإادلإافوفدهلإرنوصدهلإهمدلإ:

 لإ يلإاةديلإسحلمالإبنحلإاةسونالإ.تسدسمد دلإتخدلمدرلإ بمودقلإبللإالمجدمعلإاتص
 .لإأ لإتسدسمد دلإبللإامصلإاسدمنصلإاسدنددمدقلإبللإالموسالإذةللإالمجدمعلإاتص ي

لإ مصمىلإ دتا لإاةسم ودد لإدتسد تللإاصاءدنيلإ.لإ

 ويلجأ الباحث في تعييم نتا   العينة على المجتيا الأصل.ولطريقة العينات مزايا وعيوب نوجزها في الآتي :

 لعينة ) أو تاذا نست دم العينات في البحوث ( * مميزات است دام ا

لإم د يلإلأس نلإمح  نلإبللإاين بناقلإ ةوسلإلوسردلإ  لإذةللإمع  لإة ن فدقلإ اخدءدرلإة  ر .لإ -
لإمدوللإ بصالإسبقسالإ لإاةعصعللإادلإ ددنظلإاة راسالإة ضلإبفدر دردلإدةنددنظلإايندحءصلإب وردلإ لإابقفالإالحءبلإاةلدبصلإ.لإلإلإ -
لإاةلمداثهلإأ لإمدبسيلإاةلمودناقلإأ لإبللإاصاءدنوهلإتسد مدللإخطعاتهدلإ إمبايماتهدلإ.لإتلإ ددجلإإدلإب نلإللم لإبللإ -
لإمدوللإة لمداالإإص ارلإا علإألثبلإمسمفدلإ. -
لإمصدم الإاةسوندقلإتنهدلإم ع لإا صلإببمالإةلأخطديملإبللإأس ع لإالحءبلإاةلدبصلإ. -
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 ددن ردلإدةنصلمالإة م دمعلإلإقس لإاسدم االإاةسوندقلإاا لإ سدنصلإأثبايملإاةلمحعثلإاةس موالإالحفوفوالإت حلإتلإن للإمسموع -
لإاةديلإتمث حلإ دهلإاةسوندقلإ.

لإاةس موالإ خءعصدلإ لإ - لإامبايملإالحءبلإاةلدبصلإبصدحونلإبللإاةنداوا لإاةسوندقلإ لإالحدتقلإاةالإق ع لإ ورد مصدم ا
لإالمجدمسدقلإاةننهدنوالإرلإأيلإالمجدمسدقلإاةالإتلإن للإاءب دلإ.لإ

ددجلإادلإ  الإاعقصلإ   لإمضوعلإالح مالإبللإاةدس انلإاذالإبدلإا لإ  وصلإاةنددنظلإاةالإنحءصلإب وردلإبللإالحءبلإاةلدبصلإ  -
لإا دربنالإا لإقدعلإاةدح وصلإرلإ ة للإ ددنظلإاةسونالإن للإاةعصتعللإإةورتدلإ تيلإ  تالإسبقتعلإن نندلإبللإاتسد دن لإبنرد.لإ

 * عيوب است دام العينة 

سموعلإاةالإمندظلإبللإاسدم االإمدسب لإ ددنظلإاةلمحالإلأطبقفالإاةسونالإت عاذلإمخد  الإبللإاتخطديملإمدمثصلإ لإأخطتديملإاةد
 وتطبيق نتا جها على المجتيا كله واهم تلك الأخطاء :لأودناقلإب خعذ لإبللإبونالإمح  ن لإبللإالمجدمعلإرلإ

 قندظلإبللإب  لإأسلمد لإأهمردلإأبطديملإلوعلإاةعا اقلإ لإالمجدمعلإ بصدلإبدصد قالإ لإاتخدودرلإ)ب الإ فوقلإخطأ التحيز : لإ-1
ةللإاونمدلإيأخدلإاةلمداالإبوندحلإاينمددر لإبللإ ئالإبسونالإ دلإخءدنصلإمموز لإبللإالمجدمعلإبلم ألإاتخدودرلإاةسلعاني(لإ يح ثلإذ

اة  يلإ.لإبثنًلإاخدودرلإا لمالإل والإاة لأوالإاةبوموالإ لإمدبسالإاينعصصلإة دسلم لإبللإبصدعضلإاة ود الإاةلم  والإةط لمالإاادبسالإرلإاذلإ
وموالإتلإمسًلإبللإافوفالإاينصدعضلإاةسدالإة ود الإن للإا ط لإ ندلإدةدحوزلإتخدودرلإبونالإبدمءءالإ لإممدرسالإات لطالإاةبلإ

لإاةلم  والإةط لمالإمدبسالإاينعصصلإ.لإ

   لإقدحوزلإاةلمداالإ لإاخدودرلإأ بانلإاةسونالإبللإأ مدصلإبسونهلإبللإأص  دنحلإأ لإبسدر حلإأ لإأ درلأحلإأ لإالمحد هلإلأحلإ
قالإ لإاتخدودرلإرلإ ضنلإبللإا حلإ دةلمدلإ اة دقللإقسب رعلإ قثقلإبهعلإرلإ  علإأببلإتلإيحفقلإاموعلإأ بانلإالمجدمعلإاتص يلإ بصدلإبدصد لإ

بدلإق ع لإ علإص دقلإبل لالإتموز علإبللإ   علإبللإأ بانلإمجدمعلإاةلمحالإ يح ثلإاةدحوزلإأاودنالإبن لإبوعللإايندطعبهلإل  بانلإ
لإة سونالإسعايملإممللإ علإ  فلإبللإ دالإاةدطعذلإأالإتلإرلإ  علإ دةلمدلإبدلإقدموز  لإلأء دقلإخدصالإ.لإلإلإلإلإلإلإ

الإ ط لإ نيلإ لإاخدودرلإاةسونالإ   لإيح ثلإاةدحوزلإ دو الإب الإن الإاصادرلإ ل دقدحلإلإ  دللإ يح ثلإاةدحوزلإأقضدلإ دو 
ب بناقلإبللإالمجدمعلإبثصلإاخدودرلإاةسونالإ لإأادرلإ  لإ دبصلإة د الإب بناقلإالمجدمعلإاتص يلإممللإ علإمخد يلإاةء دقلإرلإبثنلإ

بنقالإن  لإاتةسد لإاامدبوالإأ لإات دءدرلإب ىلإاسدم االإإاءدنودقلإ  نالإبللإاةط لمالإأ لإاةنبلمهلإرلإأ لإشمعللإاتةسد لإاة 
لإبوندقلإبللإالحضبلإن  لإاةبقيلإ.

قزنانلإاادمدللإ ر نلإ دالإا ط لإل مدلإصغبلإا علإاةسونالإرلإ لإاهلإقفصلإ دالإاتادمدللإل مدلإنانلإا علإخطأ الصدفة :  -2
ب بناقلإالمجدمعلإاتسدسيلإأيلإا حلإاةسونالإ ا   لإبللإا علإالمجدمعلإاتص يلإرلإا لإقنس الإ دالإا ط لإنهدنودلإإذالإالإاخدودرلإلتصلإ

لإتلإمجدللإ تط لإاةء  الإ لإابقفالإالحتءبلإاةلدبص.

 دالإ   لإم سيلإاةء  الإن راًلإ لإ دالإا ط لإاةديلإقنل لإ دو الإة  ب قلإلأهلإخءدنصلإا بانلإاةسونالإاينمددر لإ ا بانلإ
لإ لإاة ود الإاةلم  والإ د لإالمجدمعلإاتص يلإرلإ مثنًلإإذالإأنقلإاةء  الإادلإاخدودرلإ مصلإروميلإدرنلإأ لإ مصلإمسويلإم الًإ

لإلنلإبنرعلإل وصلإبأ لإقزق لإاتنحبافلإاينسودريلإينصدعضلإاة ود الإاةلم  والإ.

لإ
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 أنواع العينات -

ة سوندقلإأ عاذلإمخد  الإ رنقلإ الإأسمديملإب ق  لإاصيلإاةعصيلإاةديلإيح نلإأس ع لإاخدودرلإاةسونالإرلإإتلإا لإ ندكلإ
لإ دلإ دلبلإبنردلإ:مفصوعلإبد قلإب وحلإمفبقلمدلإ  علإمفصومردلإاصيلإأس ع لإاخدودرلإ

 العينات غير الاحتمالية : -أولًا 

  يلإاةسوندقلإاةالإمؤخدلإلأغ لإاتسسلإاةص ومالإرلإ بللإبوعبهدلإأنهدلإتلإتمثصلإمجدمعلإاةلمحالإتمثونلإن وفدلإرلإ بللإثملإ د لإ
لإالإ اةسم قالإ. ددن ردلإتلإمء للإة دسموعلإب ىلإالمجدمعلإل حلإدةثفالإاينندسلمالإ بللإأبث الإ دالإاةنعذلإرلإاةسوندقلإاةسدرمالإ الحءءو

 العينات الاحتمالية : -ثانياً 

   لإسموالإبهدالإاتسعلإت ندلإ لإاخدودرلإ دالإاةنمعذجلإبللإاةسوندقلإ سبفلإاادمدللإاخدودرلإأيلإ بنلإ لإاةسونالإ ةدةللإ
 صدطوعلإمطلموقلإ ربقالإاتادمدتقلإرلإ  يلإمب رقالإبن بدلإق ع لإاةغب لإبللإاةلمحالإ علإالحءعللإب ىلإ ددنظلإن وفالإن للإ

المجدمعلإرلإإذلإقدصنىلإةندلإ ندلإ ودالإاتخطديملإاةندتجالإبللإبم والإاينسدقنالإ اةدح علإ لإ دهلإاتخطديملإ  دالإاةنمعذجلإمسمومردلإب ىلإ
لإاةنعذ لإ دا لإأبث ا لإ بل لإإاءدنوا لإأسس لإةح لإاةسوندق لإبل

لإ)لإاةسوندقلإاةسلعانوالإاةلمصوطالإ اةطلمفوالإ اينندرمالإ اةسنفعنقالإ بونالإالمجمعبدقلإرلإ ايندس ن لإاينبااصلإ(لإ.لإ

  Measurementsسات القيا 1-3

 Measurements Scaleووحدات القياس للبيانات 

لإاةدح ونقلإ الحصددقلإاصاءدنوالإ ددجلإادلإ  ق لإ عذلإاينفودالإدةنصلمالإة لمودناقلإاصيلإاةدح وصلإاصاءدني.لإ
مفوسلإم للإاةرعا بلإا لإتمثصلإلإ لإ Measurements  دهلإاةلمودناقلإا لإ وعلإايندغ اقلإ يلإبلمدر لإبللإ ودسدقلإلإ

لإللإايندغ اقرلإ بللإ ا اقلإاةفودالإاينصدم بالإ:لإ وعلإم 
  يلإتخصلإمصموالإاين بناقلإا لإمءنو ردلإاصيلإب نلإبللإاةدءنو دقلإاينمد  الإبثصلإوحدات القياس / الفئات :  -1

إناث(لإا لإاةدءنويلإاصيلإالحدةالإاتمدمدبوالإ)بدز جلإرلإ  لإبدز ج(لإا لإمءنويلإاصيلإلإ–مءنويلإاصيلإاانسلإ)ذلعرلإ
لإ  لإذةل(.لإالحدةالإاةءحوالإ)ببقكلإا 

بن بدلإتلإمءنيلإاةلمودناقلإ  فدًلإةدطلموفدقلإمخد  الإلأصلإ ندةللإمبمويلإ لإ ودسردلإاصيلإوحدات القياس أترتبه  :  -2
بؤ باقلإبسونالإبن ندلإ فعللإا لإاةفودالإ  لإالإ الإ ا اقلإاةفودالإاينبملمالإ مثنًلإادةالإاينبقكلإن للإا لإقنءيلإ)ببقكلإ

لإديملإاةط صلإقءنيلإ)ق عقلإايندعسطلإا لإا صلإايندعسط(لإ   دا.  ونلإرلإببقكلإلث الإرلإبدسد ودً(لإا لإ لإذل

 الإ دالإاةنعذلإبللإ ا اقلإاةفودالإ صدطوعلإإمد الإاة مويلإاةفودسدقلإةدح ق لإوحدات القياس علفترات الزمنية :  -
لإاينصد دقلإلأهلإ عبهلإاةفودسدقلإ ا لإاةفودالإ ندلإقسدًلإ ودالإلمي.



 

 

7 

 

زلإلحفوفالإمصد يلإاةنصيلإ ةدةللإمصد يلإاة  اقلإا لإملدبهحلإ ا اقلإاةفودالإ ندلإمدمووحدات القياس للنس  :  -4
لإاةنفطالإاةء بقالإ مثنًلإا لإاةنفطالإمسنيلإب الإ معنلإ ومالإبسونالإ  ا اقلإاةفودالإدة  اقلإاةصدلأفالإذلب دلإبللإاوالإ لم أ

لإي.تمثصلإاة بقلإلأهلإادةدهلإ ا اقلإاةفودالإدة  اقلإ اةنصلإ50Kg لإ100Kgة م بن لإ  لإادةالإات نا لإ د لإاة بقلإلأهلإ

 في البحث العلمي  الإحصائيةللطرائق  الأساسيةالخطوات  4-1
لإمءنويلإاةلمودناقلإ ملمعقلمردلإ.لإ-لعلإاةلمودناقلإ.لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ -
لإ  وصلإاةلمودناقلإ.لإ-تمثوصلإاةلمودناقلإ.لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ -
لإالح علإب ىلإاةلمودناقلإاينفدر الإ. -

 اشت جما الب -1

لإاةلمداالإاا لإأن اقلإاةلمحالإا لإ سدنصلإ لعلإاةلمودناقلإبثصلإاينفدلأ الإ اتسدلمود لإ اتخدلمدرلإرلإ ايننارالإقصدم ا
لإ اةفودالإة حءعللإب ىلإاةلمودناقلإاينط علأالإرلإ ن للإالحءعللإب ىلإاةلمودناقلإلأطبقفالإبلمد ب لإا لإ  لإبلمد ب لإ.

للإس نقلإ:لإبثنًلإالحءعللإب ىلإبصدعوقلإاةط لمالإايندف بهلإة فلمعللإ لإل والإاة لأوالإاةبوموالإبلإأ . الطريقة غير اتباشرة
لإاة  والإا لإانالإاتخدلمدراقلإن  لإأمبايملإاتخدلمدراقلإا لإاتمءدللإلأسونالإا لإمجدمعلإاةلمحالإ.

 قفعالإاةلمداالإجمعلإاةلمودناقلإبللإابققلإاتمءدللإم بناقلإالمجدمعلإبعمعذلإاةلمحالإ":لإلإب . الطريقة اتباشرة )اتيدانية(
خدلمدرلإ قفعالإاةلمداالإجمعلإلأودنامحلإ لإاسدمدر لإإاءدنوالإبلمد ب لإ ذةللإبللإابققلإاتسدلمود لإا لإاينفدلأ الإا لإايننارالإا لإات

لإ."مءمعلإخءوءدلإ دالإاةغب 

 ومن عرد جما البياشت :

قفعالإاةلمداالإلأدعموحلإاتسئ الإةلأ مدصلإا لإاين بناقلإ م  قللإاصمددقلإ لإاتبدلللإاينمءءالإاتقابلة ال  صية :  -
مدلأالإاةءحوحالإ لدةللإم ع لإ صلمالإاتسد دلأالإة مس عبدقلإ  دالإاتس ع لإمموزاقلإاوالإن للإلعلإالًلإ  رلإمم للإبللإاص

لإببم سا.

قً يلإبحوالإقدلبلإاةلمداالإلأ دد لإبب قلإأ با لإاةلمحالإ ب ضلإأهموالإاتراسلة :  - قدعلإدسدم االإاتمءدللإا دم يلإا لإاة
لإلإاةع ا.اةدسد  لإصنجدملإاةلمحارلإابدلإاتمءدللإا دم يلإقصدم الإلأ تلإبللإاينعامرالإاةلمءوالإةدف وصلإاةد دةويلإ مع  

  ندلإقفعالإاةلمداالإدت دفدللإادلإبع علإاةسمصلإ بلد   لإات وديملإا لإات مدصلإبثنًلإاةلمحعثلإاةالإالتسجيل اتباشر :  -
تجبيلإب ىلإاةص لإا لإاينب رلإ لإبنطفالإبسونارلإظد ب لإاةدر هلإةلمسكلإاةصنتقلإاةنلمدموالإا لإالحوعا والإرلإ بدن لإبدلإقدعلإلعلإ

لإاءدنوا.اةلمودناقلإدسدم االإاتسدمدر لإاص

لإ قدعلإلعلإاةلمودناقلإبللإالمجدمعلإلأطبقفالإالحءبلإاةلدبصلإا لإبللإبونالإتمثصلإالمجدمعلإ.

لإ

لإ



 

 

8 

 

 (Classification and Tabulationتصنيف البياشت وتبويبها      ) -2

 لمصلإاةلم يملإلأدءنويلإاةلمودناقلإ ملمعقلمردلإيجيلإا لإقبامعلإاةلمداالإاتسدمدراقلإا لإاتر دالإاةالإاءصلإب وردلإرلإلإ" 
ذةللإ علإالدلدفلإاتسدمدراقلإاةالإبهدلإلأودناقلإبدند ضالإا لإ فصلإ لإاصمدلأالإا لإ معنلإار دالإا لإ وعلإ دذ لإلإ اةغب لإبل

لإ ددجلإادلإببامسالإ م  وقلإرلإ  ندلإيجيلإأبدن لإاتخدلمدرلإا لإاتسدلمود لإرلإا لإإةغدؤهلإ لإادةالإب الإأب د والإاةدءحوللإ"لإ.لإ

وميلإرلإب خللإ   لإب خلرلإ ذلعرلإ إناثلإرلإ تببيلإلب لإاةلمداالإاةلمودناقلإادلإروميلإ   لإرلإ بنلإ:لإ  وحلإأ . التصنيف 
اةف الإ تببيلإلب لإاةص الإ خبقظلإالأد انوالإا لإبدعسطالإا لإثا عقارلإا لإاةدءنويلإاصيلإاينرنالإا لإالحدةالإاةز موالإرلإا لإاة و الإ

لإالخلإ.…لإ

رقالإرلإ اا ا للإاةد بارقالإاةلمودناقلإ لإم ا للإمصرصلإ بايمتهدلإ م مصلإبسدينردلإبثصلإاا ا للإاةد بالإم بقغ:لإ  وحلإلإب . التبوي 
اينزن مالإ ايندس ن لإا لإاص  دللإاةلمود والإ بنردلإقدعلإاةدلمعقيلإب ىلإأسدالإاةلمودناقلإاينط علأالإ   لإق ع لإاةدلمعقيلإلمودًلإا لإ

لإ عبودرًلإ ن للإبنارالإم دصوصلإبب لإاةلمودناقلإ لإ ءصلإتاقرلإ  ندكلإأرلأسالإأ  دللإرنوصوالإة دلمعقيلإ يلإ

اةلمودناقلإ لإم ا للإب ىلإأسدالإا لإلصلإمجمعذلإبنردلإمسعنلإةعا  لإنبنوالإبسونالإلدةوعالإرلإبلمدر لإبللإتجموعلإتبوي  زمني :  -
لإاتسلمعذلإرلإات رب.

 بلمدر لإبللإتجموعلإاةلمودناقلإ لإم ا للإب ىلإأسدالإلصلإمجمعبالإبنردلإخدصالإلأعا  لإمغبا والإبسونا.تبوي  جغرافي :  -

عبالإبنردلإخدصالإلأعا  لإلموالإبسونالإلعا اقلإبلمدر لإبللإتجموعلإاةلمودناقلإ لإم ا للإب ىلإأسدالإلصلإمجمتبوي  كيي :  -
لإاةعن لإرلإاةطعللإرلإاينصد الإرلإالح ع.

بلمدر لإبللإتجموعلإاةلمودناقلإ لإم ا للإب ىلإأسدالإا لإلصلإمجمعبالإمل كلإلأء الإالتبوي  على أساس صفة معينة   -
لإبسونارلإبنعا لإ ظو يلإرلإالحدةالإاتمدمدبوالإرلإاتخدءدص.

 ( Graphic presentation)تمثيل البياشت او العرض البياني     -3

لإابدلإبإ  دللإلأود والإا لإج ا للإم بارقالإبلمعلأالإ ن للإبنارالإ لأس لإمءنويلإاةلمودناقلإ ملمعقلمردلإقدعلإببمردلإلأود ودً
لإم دصوصلإاةسب لإاةلمود لإ لإاة ءعللإاةنافا.

 تحليل البياشت -4

لإادلإبسداالإإاءدنوالإدسدم االإبفدق وسلإاةدلدالإا لإاةنزبالإلأس لإملمعقيلإ مءنويلإاةلمودناقلإيحددجلإلأسكلإبنرد
اينبلزقالإا لإاةسن دقلإ  لإ دهلإالحدةالإيخددرلإاةلمداالإاةعسدنصلإاصاءدنوالإاةننبالإةدح وصلإاةلمودناقلإ الحءعللإب ىلإ وعلإيحددمردلإ

لإة ح علإب ىلإايندغ اقلإاةالإا صلإلأودناتهدلإ.

لإ

لإ

لإ
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 الحلم على البياشت  -5

دغ اقلإا لإبسب الإاة ب قلإإاءدنودلإدة  عيملإادلإبفدر الإيحددجلإاةلمداالإينسب الإ معنلإاةسن دقلإا لإاترملمدادقلإلأهلإاين
(لإ    دلإ.لإبن  دلإr(لإ  وعلإ)F(لإ.لإ  وعلإ)tاةنددنظلإاةالإاءصلإب وردلإ لإبسدادمحلإاصاءدنوالإبعلإ وعلإم  ةوحلإثالأدالإبثصلإ وعلإ)

لإ الإصحدردلإب ىلإمعيملإ دهلإاينفدرناقلإقد ل لإاةلمداالإبللإصحالإاة ب  لإا لإب

 طبيعة البيانات 1-5
ا لإلإObservationمدغ لإبللإ مصلإادلإاخبلإا لإبللإب بن لإادلإأخبضلإمصمىلإظد ب لإاةء الإاةالإلإ

 مثنلإبن لإنراسالإلإi= 1,2,…..n  (xi)(لإ ة صلإب بن لإا لإبلد   لإبنردلإمببزلإدةببزلإX قببزلإةحلإ)لإ Variableايندغ لإ
(لإxi لإادةلمالإدةببزلإ) اعللإأيلإادةيلإالإXأاعاللإمجمعبالإبللإاةطن لإ لإمدبسالإاينعصصلإ   ندلإ ببزلإةء الإاةطعللإدةببزلإ

لإادلإ عبهلإ:لإVariables بللإ ندلإن للإمفصوعلإايندغ اقلإلإObservation  دهلإمصمىلإدينلد   لإا لإاين بن لإ

 : Qualitative Variablesمتغيرات وصفية او نوعية  -1

قلإرلإاخضبلإرلإاسعن...لإ  يلإم للإاةرعا بلإا لإاةء دقلإاةالإتن للإ ودسردلإبلمد ب لإدتر دالإاةس نقالإبثصلإص الإةع لإاةسهلإ)انرلإلإ
لإ(لإالحدةالإاتمدمدبوالإ) نيلإرلإبدعسطلإرلإ ف لإرلإبس  ا(لإ لدةللإص الإاانسلإرلإادلإ  لإذةللإبللإاةء دق.

 (Quantitative Variablesاتتغيرات الليية ) -2

لإالخلإ مفصع…لإب نقالإبثصلإص الإاةطعللإ اةعن لإ اةسمبلإلإبأر دا  يلإم للإاةرعا بلإا لإاةء دقلإاةالإن للإ ودسردلإبلمد ب لإ
لإايندغ اقلإاة موالإادلإ صمهلإهمدلإ:

 (Continuous Variablesأ . متغيرات كيية مستيرة )او متصلة(           )

ا لمتالإلإ أاعالاينلد   لإا لإاين بن لإ وحلإاقالإ ومالإر موالإ لإب ضلإبسهلإرلإ  علإ بمندلإد لإلإتأخد ديندغ لإاينصدمبلإ علإايندغ لإاةديلإ
سعلإأيلإا لإايندغ لإلإ180رلإلإ150.5اةط لمالإم ا ملإلأهلإلإأاعالسعلإ دفعللإبأ لإلإ180 , 150.5مدبستالإبتدلإمدتبا ملإلأوتللإ

1805.150 نفعللإد لإ:لإلإسعلإ.لإ180لإسعلإ لإ150.5لإ ومالإلأهلإيأخدن للإا لإ  xلإ

 ومالإمفعلإ لإا  نلإلإأقالإ تأخدصغ  لإم اًلإلإبأمزايمبثصلإاينصد الإ اترم دذلإ اةزبللإ اةعن لإل ردلإن للإ ودسردلإلإأخبضلإ أبث ا
لإ.نالإرلإ لأءعر لإبدبالإ د لإلصلإاةلمودناقلإاةالإمفدالإمس لإلأودناقلإيندغ لإبصدمبلإبسو

 (Discrete Variablesب . متغيرات كيية غير مستيرة )متقطعة(       )

اينلد   لإا لإاين بن لإ وحلإ ومدلإبدلمدب  لإا لإبدفطسالإ  لإبصدمب لإرلإبثصلإب نلإاةط لمالإ ب نلإلإتأخدايندغ لإاينن ءصلإ علإايندغ لإاةديلإ
قلإا لإب نلإاةفدبدقلإاة راسوالإ ايننبيلإرلإ اينصدلأللإبدغ اقلإلموالإ  لإبصدمب لإ لأءعر لإبدبالإ د لإلصلإاةلمودناقلإاةالإاة با

لإ.5,4,3,2x نفعللإد لإلإنحءصلإب وردلإبللإاةس لإمس لإلأودناقلإيندغ لإبدفطعلإ)  لإبصدمب(.
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 الاستمارة الإحصائية / استمارة استبيان : 1-6
الإا لإب  لإص حدقلإ دعيلإب ىلإاتسئ الإاةالإقبق لإاةلمداالإإمددقلإبنردلإق كلإ باغلإبللإمد ةيلإبدن لإبللإص حلإ

لصلإسؤاللإةدص وصلإاصمدلأالإب وردلإرلإ  ندلإيخد يلإمءموعلإاتسدمدر لإبللإداالإادلإاخبلإ اصيلإبعمعذلإاةلمحالإرلإأتلإا لإ
لإ ندكلإ ب ادلإبدبالإيجيلإببابدتهدلإبن لإمءموعلإاتسدمدر لإبنردلإ:

لإ لإ  امحالإ تلإ دمصلإالثبلإبللإم ص .ا لإم ع لإاتسئ الإمخدءبلإلإ-لإ1

 ا لإق ع لإب ن دلإا صلإبدلإن ل.لإ-2

 م ضصلإاتسئ الإذاقلإاصمدلأالإلأنسعلإا لإتلإا لإذاقلإاصمددقلإايندس ن لإ لإاخدودرلإإمدلأالإبنردلإا لإذاقلإاصمدلأالإاينمدءب .لإ-3

 ا لإم ع لإاصمددقلإ دلأ الإة دءنويلإ اةدلمعقيلإرلإ بللإأسسلإاةدءنويلإ:لإ-4

لإناث(.اسدالإ عبيلإ:لإ)ذلعرلإ إ -

 اسدالإمغبا لإ:لإايننداقلإا لإالمحد ردقلإا لإاصيلإ)رقيلإ اضب(. -

 اسدالإنبنيلإ:لإمءنويلإاينردمبقللإاصيلإسنالإنخع ع. -

 إناث(.لإ–ذلعر(لإ)اضبلإلإ–إناث()اضبلإ–ذلعر()رقيلإ–اسدالإبل كلإ:لإاصيلإبسودرقللإبثنلإ)رقيلإ -

دلدفلإاةنعا صلإ  فدالإاةضسيلإ يجيلإاص در لإادلإا حلإبللإاةضب ريلإتجبلأالإاتسدمدر لإلأس لإمءمومردلإ ذةللإبه فلإال
 وردلإ مس ق ردلإاذالإةزالإاتببرلإلمدلإا حلإ بللإاينرعلإاص در لإ لأعمعملإ لإلأ اقالإاتسدمدر لإادلإسبقالإاينس عبدقلإ ادلإ عذلإ أهموالإ

لإاة راسالإاةالإمفعالإبهدرلإممدلإقل علإاةعا  لإاصاءدنوالإاة  الإ لإاصمد 

 عرض البيانات الإحصائية : 1-7
ا دصالإدة راسالإرلإتن للإم ص  دلإلأل صلإبننعلإ اتسد دن لإبنردلإ  يلإبهدهلإلإ Row dataاةلمودناقلإات ةوالإلإ

اةءعر لإةدةللإق  دلإاةلمداالإادلإ معلإم للإاةلمودناقلإلأل صلإم ا للإبلمصطالإا لإاةدسلم لإبنردلإدةبسعالإاةلمود والإة يلإقصرصلإ
لإنراسدردلإ   و ردلإ بللإابقلإبب لإاةلمودناقلإ دلبلإ:

لإاءدنوالإ ي:لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ ندكلإخمسلإابانقلإةسب لإاةلمودناقلإاص

لإText presentationلإاةسب لإاة ددبيلإ-1
لإSemi – tabular presentationلإاةسب لإ لمحلإاا  ليلإلإ-2
لإTabular presentationلإاةسب لإاا  ليلإ-3
لإRange orderلإاةسب لإاةبمبيلإلإ-4
لإGraphical presentationلإاةسب لإاةلمود لإلإ-5
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  يلإبلمدر لإبللإبب لإاةلمودناقلإاةالإالإلسردلإ لإ ص ردلإ :  Tabular Presentationالعرض ألجدولي  -
لإ لإم ا للإبندرمالإةدالإ رندكلإ عبد لإبللإاا ا للإ.

  يلإم للإاا ا للإاةالإمدعنذلإ وردلإاةلمودناقلإاصيلإص الإ اا  لإ : Simple Tableالجداول البسيطة  -1
اةثد لإنثصلإب نلإاين بناقلإاةددلأسالإة صلإبلد   لإ بدلإ لإلإ Observation قد ةيلإبدن لإبللإبمعنقللإرلإات للإنثصلإاةرد ب لإ

رلإ بللإ دالإايننطقلإن للإمصموالإاا ا للإج ا للإاةدعنقعلإاةد باريلإfi قببزلإ دلإدةببزلإلإلإ Frequencyقصمىلإدةد باراقلإ
Frequency Distribution Tableلإ.لإ

علإاةلمودناقلإ اةالإتمثصلإالمجمعبالإاة لم  لإابدلإاةطبقفالإاتسدسوالإةلمنديملإاةدعنقعلإاةد باريلإ ريلإبلمدر لإبللإمفصوعلإب ضلإ ولإ
ادلإ ئدقلإتمثصلإمجمعبدقلإصغ  لإمخد  الإثملإقدعلإاءبلإب نلإاةلمودناقلإاةعا سالإممللإلصلإ ئارلإ ن للإاسدم االإم ا للإاةدعنقعلإ

لإاةد باريلإ لإادةالإاةلمودناقلإاةعص والإ لدةللإ لإادةالإاةلمودناقلإاة موالإايندفطسالإ

 ( : في حالة البياشت الوصفية1مثال )

ادةلمدلإبللإاينفلمعةهلإ لإل والإاة لأوالإاةبوموالإلإ35اةالإتمثصلإاةدعنقعلإااغبا والإةتلإلع لإم  للإم باريلإة لمودناقلإاةددةوالإ لإلإ
لإ دالإاةسدالإ.

 موصل موصل اربيل اربيل بغداد كركوك موصل

 بغداد بغداد موصل اربيل كركوك كركوك موصل

 موصل موصل اربيل كركوك موصل أربيل اربيل

 بغداد موصل موصل موصل اربيل كوككر اربيل

 موصل كركوك كركوك كركوك بغداد كركوك موصل

 الحل :

 اةسمعنلإاةثد لإةد بقغلإلإ Observation  ع لإا تلإم  تلإب ع لإبللإثنثلإأبم  لإاةسمعنلإات للإنثصلإاةرد ب لإلإ
.لإ لأدةللإ د لإم  للإاةدعنقعلإFrequencyاةلمودناقلإابدلإاةسمعنلإاةثدةالإ ومثصلإاةد بارلإة صلإبلد   لإا لإص الإ بدلإقصمىلإ

لإسو ع لإلدتتيلإلإاةد باريلإة مع علإااغبا 

 الموقع الجغرافي)محافظة( تفريغ البيانات التكرارات

13 I IIII IIII IIII موصل 

9 IIII IIII I كركوك 

5 IIII I بغداد 

8 IIII IIII اربيل 

 المجموع  35
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 حالة البيانات الكمية في:  Frequency Distributionالتوزيعات التكرارية 
بن بدلإق ع لإب نلإاين بناقلإ  ونلإا لإصغ الإن للإبن ندلإبنارالإلصلإبنردلإب ىلإا  بانلإابدلإبن بدلإق ع لإب نلإلإ

 .لإ قدعلإFrequencyاين بناقلإللم الإ مللإاتسرصلإ ات ضصلإاسدم االإبدلإقصمىلإدا  للإاةد باريلإ

ا لإالمجدللإلإClassادلإالثبلإبللإمجمعبالإا لإبدقصمىلإدة ئالإلإذةللإلأد موعلإا لإمعنقعلإاةلمودناقلإلم معبالإللم  لإبللإاةفوع
Intervalلإ.لإ

لإ ةلمنديملإم  للإاةدعنقعلإاةد باريلإب وندلإبنارالإبدلإق يلإ:

 :  Rangeتحدي اتدى  -1

لإدينسدنةالإالآموالإ: اةديلإنثصلإاة بقلإلأهلإالًلإ اصغبلإ ومالإ لإالمجمعبالإلإ لمدلإ

لإ1أننىلإ ومالإ+لإ–=لإأب ىلإ ومالإلإ(لإRاين ضلإ)
R=XU-XL+1                                                                     

 : Number of Classesاختيار عدد الفئات  -2
ن للإاةفعللإا حلإةوصتتتتتتتتتتتتتتالإ ندكلإ دب  لإبدبالإ ة للإن للإاخدودرلإذةللإاةس نلإبللإاة ئدقلإ اةديلإقدندستتتتتتتتتتتتتتيلإبعلإ 

ً لإاةلمداالإرلإ ن للإا لإنخددرلإب نلإاة ئدقلإ بمتتتتتتتودلإا علإاةلمودناقلإ ات  افلإايندعخد لإبللإاةدح وصلإ قسدم لإاقضتتتتتتتدلًإ لإب ىلإخ
لإ ذةللإملمسدلإةطلموسالإاةلمودناقلإ ب نلإب بناتهد.لإ15 اتلإمزق لإبللإلإ5ب ىلإا لإتمفصلإبللإ

لإا لإبللإمم للإاسدم االإ د ع لإا لإابقفالإس مسلإ  يلإلدتتيلإ:
m= 1+3.3 log (n) 

 :  Class Widthتحديد ما يسيى بطول الفئة او مداها  -3
ً لإاةلمداالإ  وئالإاةلمودناقرلإ لألتتتت صلإبدالإ صتتتتدم الإبب لإقصتتتترصلإالحصتتتتددقلإب وردلإل  لإ قسدلإ م لإذةللإب ىلإخ

 ا  لإ   تدا.لإ ن للإاتستتتتتتتتتتتتتتتدنتدنلإب ىلإاةسن الإاةدتدةوتالإةدحت ق لإذةللإاةست نلإلدتتي:لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ15ا لإلإ 5 صتتتتتتتتتتتتتتتدمت الإبب لإ ئتالإ

assesNumberofcl

Range
whClasseswid )(لإ)ًلإ)بفبلأالإادلإا ب لإب نلإصحوللإال

 : Class Limits حدود الفئات -4
ملم ألإا  نلإاة ئدقلإبأصتتتتتتتتتتتتتتغبلإ ومالإا لإاصتتتتتتتتتتتتتتغبلإبللإذةللإلأف وصلإ اةالإتمثصلإالح لإاتننىلإة  ئالإات دلإ مندريلإاة ئالإ 

اتخ  لإدلحتت لإاتب ىلإ اةتتديلإنثتتصلإالًلإ ومتتالإا لإالًلإبللإذةتتللإلأف وتتصلإ لأتتدةتتللإ تتد لإلتتصلإ ئتتالإ تتدلإاتت قللإهمتتدلإالحتت لإاتننىلإ
Lower Cut Pointلإ(قببزلإةحلإ Lلإ الح لإا)تب ىلإUpper Cut Point لإلإ

 مسًلإ دهلإاةءوغالإبللإا صيلإاةءوغلإاينصدم بالإة ددلأالإاة ئدقلإ مسنيلإا لإالح لإاتننىلإق خصلإممللإاة ئالإاينسونالإلإ
لإلأونمدلإتلإق خصلإالح لإتب ىلإ وردلإ إنمدلإسو خصلإ لإاة ئالإاةالإم وردرلإ د حلإن للإم عقللإا  نلإاة ئدقلإب ىلإاةنحعلإاةددليلإ:

لإ
لإ
لإ
لإ
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 ات اتتقطعة في حالة اتتغير  -أ
 
 
 
 
 
 
 
 في حالة اتتغيرات اتستيرة -ب

لإالح لإاتب ىلإة  ئالإالح لإاتننىلإة  ئالإمص صصلإاة ئا
1 XL XL+w 
2 XL+w XL+2w 
3 XL+2w XL+3w 
.   
.   

N XL+(n-1)w XL+nW 
  Class Midpoint or Class Marksاما عن مراكز الفئات  -5

ن للإلإلإix ت نهتدلإتمثتصلإايندعستتتتتتتتتتتتتتتطلإة حت لإاتب ىلإ الحت لإاتننىلإة تصلإ ئتالإأيلإا لإببلزلإاة ئتالإ اةتديلإقببزلإةتحلإدةببزلإلإ
لإاصدلأحلإدسدم االإاةسن الإ:

لإ
2

LiUi
X i


  لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ

 :  Class frequencyتفريغ البياشت وايجاد عدد التلرارات للل فئة  -6
ملتتتت وصلإاا  للإاةد باريلإقسنيلإمعنقعلإاينلتتتتد  اقلإا لإاةلمودناقلإاينعمعن لإب ىلإاةس نلإالمح نلإاينندستتتتيلإبللإاة ئدقلإلإ

لإ بللإثملإ  ق لإب نلإاينلد  اقلإا لإاةلمودناقلإاين ب الإ لإلصلإ ئا.
اتخبضلإ لإاة ئالإا دصتالإبهدلإب ىلإ ت صلإأ تدر لإا لإبنبدقلإا لإتلإثملإمبلدردلإادلإقدعلإمصت وصلإاةفوعلإاةعاا  لإلأس لإلإ

أب انلإ)لمدلإستتتتتتودعلإمعمتتتتتتوللإذةللإتافدً(لإ لأس  دلإقدعلإلعلإ دهلإاةد باراقلإة د ل لإبللإالمجمعذلإ اةديلإنثصلإا علإاةسونالإرلإ
 قببزلإةحلإلإClass frequencyاةس نلإاينسهلإبللإاينلتتتتتد  اقلإا لإاةلمودناقلإ اةديلإيخصلإ ئالإبسونالإقصتتتتتمىلإلأد بارلإاة ئالإلإ

(ifلإ)اةديلإنثصلإم بارلإاة ئالإ iلإ.لإ
(لإأبم  لإرنوصتتتتتتتتتتوالإ  يلإبمعنلإة  ئدقلإ بمعنلإة فوعلإلإ 3 لأدةللإ د لإاةلتتتتتتتتتت صلإاةسدالإة    للإاةد باريلإقد ع لإبللإ)

ادلإاينعنبالإ)اةد بارلإدص تتدراقلإا لإاةسنبدق(لإ بمعنلإنثصلإمجمعبالإب نلإاةفوعلإ)اةد بار(لإرلإ قضتتدفلإبدن لإبمعنلإا للإقلتت لإ
لإمص صصلإاة ئدق.

لإسعفلإ دطبقلإادلإاةدعنقعلإاةد باريلإ لإادةالإاةلمودناقلإايندفطسالإ اةلمودناقلإاينصدمب لإبأخدلإبثدللإةدعموللإلصلإادةا.
 
 

لإالح لإاتب ىلإة  ئالإالح لإاتننىلإة  ئالإمص صصلإاة ئا
1 XLلإXL+w-1 
2 XL+w XL+2w-1 
3 XL+2w XL+3w-1 
.   
.   
n XL+(n-1)w XL+nw-1 
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 : Discrete Dataاولاً : البيانات المتقطعة 
انلإ  يلإم للإاةلمودناقلإاةالإتأخدلإ ومردلإأر دالإب نقالإصتتتتتتتتتتحوحالإبثصلإاةلمودناقلإا دصتتتتتتتتتتالإبأب انلإاتستتتتتتتتتتب لإا لإأب لإ

اينبمتتتتتتتتى...لإالخلإبللإاةلمودناقلإ ةدلمعقيلإ دهلإاةلمودناقلإيجيلإمءتتتتتتتتنو ردلإ لإمجمعبدقلإمءتتتتتتتتدب ولإا لإمندنةودلإثملإ متتتتتتتتعلإاةد بارلإ
لإبفدلأ رد.

لإ اينثدللإاةددليلإقعمللإذةللإ:
(لإادةلمدلإبللإا لمالإمدبسالإاينعصتتتتتتتتتتتتص ل والإاة لأوالإ لإبدن لإاصاءتتتتتتتتتتتتديمرلإلع لإ45اةلمودناقلإاةددةوالإتمثصلإنرمدقلإ)لإ( :2مثال )

لإنقعلإم باري.م  للإمعلإ
44 50 52 59 65 64 80 84 92 96 95 75 76 
49 56 57 67 84 98 77 76 66 65 68 70 40 
69 74 86 87 90 90 80 64 76 58 70 45 54 

       89 85 66 88 73 72 
لإةسمصلإاا  للإاةد باريلإ دلمعلإا طعاقلإاةددةوالإ:لإالحل : 

لإ    R =98-40+1=59.لإاين ضلإلإ1
لإ.6ذلبنالإسدلأفدلإ   ب لإب نلإاة ئدقلإمصد يلإلإ.لإب نلإاة ئدقلإلمدلإ2

لإا لإاسدم االإابقفالإس مسلإ
لإلإm= 1+3.3 log(n)لإ=6لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ

لإ.لإإيجدنلإاعللإاة ئالإلإ3
لإ.10 ة ح دظلإب ىلإمعان لإاة ئدقلإ بلأندلإاعللإاة ئالإادلإ

لإ
ان لإلإ.لإا  نلإاة ئالإ:لإمدلإا لإاينط ع لإ لإصتتتتتتتتتتتتود الإاةصتتتتتتتتتتتتؤاللإم عقللإم  للإمعنقعلإم باريلإة رمدقلإ4

ةدةللإستتتعفلإق ع لإايندغ لإبللإاةنعذلإايندفطعلإلأدةللإستتتعفلإ صتتتدم الإاا  للإات للإا دصلإبهدالإاةنعذلإبللإايندغ اقلإ لمدلإ
لإق يلإ:

لإالح لإاتب ىلإة  ئالإالح لإاتننىلإة  ئالإمص صصلإاة ئا

1 XL 
(40) 

XL+w-1 
40+11-1=(49) 

2 XL+w 
40+10= (50) 

XL+2w-1 
40+2(10)-1= (59) 

3 XL+2w 
40+2(10)= (60) 

XL+3w-1 
40+3(10)-1 =(69) 

4 XL+3w 
40+3(10)= (70) 

XL+4w-1 
40+4(10)-1 =(79) 

5 XL+4w 
40+4(10)= (80) 

XL+5w -1 
40+5(10)-1 =(89) 

6 XL+5w 
40+5(10)= (90) 

XL+6w-1 
40+6(10)-1 =(99) 

10
6
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لإ.لإix.لإأيجدنلإببلزلإاة ئدقلإ5
لإدلأ الإة صلإ ئا..لإم بقغلإاةلمودناقلإ لإاا  للإثملإنج لإاةد باراقلإاينف6

لإ أخ الإ د لإم  للإاةدعنقعلإاةد باريلإةسنبدقلإاةط لمالإسو ع 
لإ(لإاةدعنقعلإاةد باريلإة رمدقلإا لمالإمدبسالإاينعصص لإل والإاة لأوا2م  للإ)

لإمص صصلإاة ئالإاة ئدقلإالح  نلإاة س والإة  ئدقلإ(xiببالزلإاة ئدقلإ)لإاةد بارلإدص دراقلإ(fiاةد بارلإ)
4 IIII 44.5 40 - 49 40 1 
7 III IIII 54.5 50 - 59 50 2 
9 IIIII IIII 64.5 60 - 69 60 3 

10 IIIII IIIII 74.5 70 – 79 70 4 
9 IIIII II I 84.5 80 – 89 80 5 
6 IIIII I 94.5 90 - 99 90- 100 6 

لإلإالمجمعذ    45
 ( عال  99اوجد جدول التوزيا التلراري لاختبار رمي اللرة الطبية لك ) واج  :

 ة تمثل نتا   اختبار رمي اللرة الطبية  القيم الآتي
24 27 28 29 30 31 32 33 34 
35 36 37 38 39 40 41 42 42 
42 43 43 43 43 44 44 44 44 
44 45 45 45 45 45 45 46 46 
46 46 47 47 47 47 47 47 47 
48 48 48 48 48 48 49 49 49 
49 49 49 49 50 50 50 50 50 
50 50 50 51 51 51 51 51 51 
51 51 52 52 52 52 53 53 53 
53 53 53 53 53 54 54 54 54 
55 55 55 56 56 56 57 58 59 

لإةسمصلإاا  للإاةد باريلإ دلمعلإا طعاقلإاةددةوالإ:لإالحل : 
ا لإ صتتتتتتدطوعلإالحءتتتتتتعللإب ىلإالحصلإلأءتتتتتتعر لإستتتتتتبقسالإ صتتتتتتحوحالإ لإاةلم اقالإ بميلإاةلمودناقلإبللإاصتتتتتتغبلإ ومالإادلإاب ىلإ ومالإ

لإ سعفلإنحءصلإب ىلإبدلإيأتيلإ:لإ)مبمويلإمءدب ي(ر
24 35 42 44 46 48 49 50 51 53 55 
27 36 43 45 46 48 49 50 51 53 55 
28 37 43 45 47 48 49 50 52 53 55 
29 38 43 45 47 48 49 51 52 53 56 
30 39 43 45 47 48 50 51 52 53 56 
31 40 44 45 47 48 50 51 52 54 56 
32 41 44 45 47 49 50 51 53 54 57 
33 42 44 46 47 49 50 51 53 54 58 
34 42 44 46 47 49 50 51 53 54 59 

 أدنى قيية  –= أعلى قيية  ( Rاتدى ).  1
لإلإلإلإلإ     R =59-24+1=36اين ضلإ
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 كون حجم العينة كبير.  8. عدد الفئات كيا ذكرش سابقاً ونفرض عدد الفئات تساوي  2
لإبتتتتتتت لإايجتتتتتتتدن لإ تتتتتتستتتتتتمتتتتتت تتتتتتوتتتتتتتا لإلأتتتتتتستتتتتتكلإاينءتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتدنر لإ  لإ تتتتتتتدابتتتتتتتد لإاتتتتتتبقلإ بتتتتتتل لإبتتتتتتت   لإاةتتتتتت تتتتتتئتتتتتتتدقلإمصتتتتتتتتتتتتتتتتتتتدتتتتتتمتتتتتتت ا لإستتتتتتتتتتتتتتتتتتت متتتتتتس ن لإاةتتتتتتطتتتتتتبقلإاتتتتتتبقتتتتتتفتتتتتتتا ه

 87.5855961.995635*3.31)99log(3.31)log(3.31  nm 
لإ.لإإيجدنلإاعللإاة ئالإلإ3

لإ(5(لإ اعللإاة ئالإقصد يلإ)8سعفلإنخددرلإب نلإاة ئدقلإقصد يلإ)
ا لإابقفالإس مسلإلإ15ادلإلإ5دب د ندلإاسدم االإاةطبقفالإايندلمسالإ  يلإا لإنخددرلإب نلإاة ئدقلإبدلإلأهلإلإملاحظة هامة جداً :

لإةللإاصيلإاةصؤاللإ ا علإاةسونالإلمدلإا بنالإ. ذ
(لإ99.لإا  نلإاة ئالإ:لإمدلإا لإاينط ع لإ لإصتتتود الإاةصتتتؤاللإم عقللإم  للإمعنقعلإم باريلإتخدلمدرلإربيلإاة ب لإاةطلموالإةتتتتتتتتتتتتتتتتتت)لإ4

ادةيلإةدةللإسعفلإق ع لإايندغ لإبللإاةنعذلإايندفطعلإلأدةللإسعفلإ صدم الإاا  للإات للإا دصلإبهدالإاةنعذلإبللإايندغ اقلإ
لإ لمدلإق يلإ:

التلرار  ( fiالتلرار )
 علإشارات

مراكز 
الفئات 

(xi) 

الحدود الفعلية 
تسلسل  الحد الأعلى للفئة الحد الأدنى للفئة للفئات

 الفئة

3 III 26 28__  24 XL 
(24) 

XL+w-1 
24+5-1=(28) 1 

5 IIIII 31 29 __ 33 XL+w 
24+5= (29) 

XL+2w-1 
24+2(5)-1= (33) 2 

5 IIIII 36 34 __ 38 XL+2w 
24+2(5)= (34) 

XL+3w-1 
24+3(5)-1 =(38) 3 

10 IIIII IIIII 41 39 __ 43 XL+3w 
24+3(5)= (39) 

XL+4w-1 
24+4(5)-1 =(43) 4 

28  46 44 __ 48 XL+4w 
24+4(5)= (44) 

XL+5m-1 
24+5(5)-1 =(48) 5 

35  51 49 __ 53 XL+5w 
24+5(5)= (49) 

Xs+6w-1 
24+6(5)-1 =(53) 6 

12  56 54 __ 58 XL+6w 
24+6(5)= (54) 

XL+7w-1 
24+7(5)-1 =(58) 7 

1 I 61 59 __ 63 XL+7w 
24+7(5)= (59) 

XL+8w-1 
24+8(5)-1 =(63) 8 

 المجيوع       99
لإ.لإix.لإأيجدنلإببلزلإاة ئدقلإ5
لإنج لإاةد باراقلإاينفدلأ الإة صلإ ئالإ.لإم بقغلإاةلمودناقلإ لإاا  للإثم6
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  يلإم تتللإاةلموتتدناقلإاةالإن للإا لإتأختتدلإار تتدبتتدلإلإ : Continuous Data المستمرة: البيانات  ثانياً 
لمالإرلإأ نانهعلإرلإأبمدر علإرلإاينند دقلإدةطلرلإصتتحوحالإ لصتتبقالإ اتبث الإلث  لإب ىلإ دالإااد يلإبثنلإأاعاللإمجمعبالإبللإاةط 

لإاينلموسدقلإرلإلمودقلإاص ددجلإ    دلإبللإايندغ اقلإايندء ا.
 ةلمنديملإم  للإمعنقعلإم باريلإيجيلإببابد لإا طعاقلإاةصتتتتدلأفالإاةالإذلبقلإ اةالإمم للإمعمتتتتوحردلإبللإخنللإاينثدللإلإ

لإاةددليلإ:
الإاة لأوالإاةبومتتتتتتتتتتتتتتتوالإ مدبسالإاينعصتتتتتتتتتتتتتتتصلإ)بفبلأالإادلإا ب لإادةيلإبللإان لإل ولإ80اةفوعلإاةددةوالإتمثصلإأاعاللإ( : 3مثال )

لإسندم (لإ اينط ع لإأ لديملإم  للإمعنقعلإم باريلإتاعاللإ ؤتيملإاةطن .
180 179 148 174 181 198 187 180 
184 180 190 170 191 193 182 178 
171 170 192 165 156 181 174 173 
172 168 185 151 165 193 183 186 
135 190 183 173 174 143 186 168 
193 192 176 171 190 172 167 175 
191 180 161 172 197 191 188 181 
174 170 199 195 180 159 171 177 
160 163 183 182 160 167 189 163 
163 176 188 170 166 188 179 175 
وحالإرلإ لإاةلم اقالإ بميلإاةلمودناقلإبللإا لإ صدطوعلإالحءعللإب ىلإالحصلإلأءعر لإسبقسالإ صحنتبا الخطوات الآتية : الحل : 

لإاصغبلإ ومالإادلإاب ىلإ ومالإ)مبمويلإمءدب ي(لإرلإ سعفلإنحءصلإب ىلإبدلإيأتيلإ:
135 163 170 173 178 181 187 191 
143 163 170 174 179 182 188 192 
148 165 170 174 179 182 188 192 
151 165 171 174 180 183 188 193 
156 166 171 174 180 183 189 193 
159 167 171 175 180 183 190 193 
160 167 172 175 180 184 190 195 
160 168 172 176 180 185 190 197 
161 168 172 176 181 186 191 198 
163 170 173 177 181 186 191 204 

 لإلإلإلإ1أننىلإ ومالإ+لإلإ–=لإأب ىلإ ومالإلإ(لإR.لإاين ضلإ)1
لإ    R =204-135+1=70اين ضلإلإلإ
لإ.7ة ئدقلإلمدلإذلبنالإسدلأفدلإ   ب لإب نلإاة ئدقلإمصد يلإ.لإب نلإالإ2

لإا لإ صدم الإابقفالإس مسلإ  يلإلدتتيلإ:
77.2801971.90309*3.31)80log(3.31)log(3.31  nm

لإ.لإإيجدنلإاعللإاة ئالإ3

101428.9
7

70




w

m

Range
w
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لإ.10 ة ح دظلإب ىلإمعان لإاة ئدقلإ بلأندلإاعللإاة ئالإادلإ
لإ.لإix.لإأيجدنلإببلزلإاة ئدقلإ4
لإ لإاةد باراقلإاينفدلأ الإة صلإ ئا..لإم بقغلإاةلمودناقلإ لإاا  للإثملإنج6

لإاةط لمالإسو ع لإ:لإ80(لإاةدعنقعلإاةد باريلإتاعاللإ3 أخ الإ د لإاا  للإ)
التلرار 
 علإشارات

التلرار 
(fi ) 

مراكز الفئات 
(xi) الحد الأعلى  الحد الأدنى للفئة الفئات الحدود الفعلية للفئات

 للفئة
تسلسل 
 الفئة

II 2 140 135 - 145 135- XL 
(135) 

XL+w 
(145) 1 

II 2 150 145 – 155 145- XL+w 
(145) 

XL+2w 
(155) 2 

IIII IIII 8 160 155 – 165 155- XL+2w 
(155) 

XL+3w 
(165) 3 

 23 170 165 – 175 165- XL+3w 
(165) 

XL+4w 
(175) 4 

 22 180 175 – 185 175- XL+4w 
(175) 

XL+5w 
(185) 5 

 19 190 185 – 195 185- XL+5w 
(185) 

XL+6w 
(195) 6 

IIII 4 200 195 - 205 195- XL+(n-1)w 
(195) 

XL+nL 
(205) 7 

 n=7      المجيوع 80 
 عال  في إحدى اللليات  50البياشت التالية تمثل أوزان واج  :  

 49 54 19 38 44 24 46 43 57 29 47
 56     49 37 41 47 45 53 29 34 49 43 28
 45 42      52 51 32 31 29 34 37 18 21
 39 28 45 42     22 28 37 32 27 26 41 39
 43 35      23    47 

 لوب : كون جدول توزيا تلرارياتط

 
  يلإم للإاا ا للإاةالإمدعنذلإ وردلإاةلمودناقلإاصيلإص دهلإا لإظد بمهلإا لإألثبلإ لإ  سلإالجداول الثنائية :  -2

لإاةع ارلإ لأدةللإ د لإاا  للإاةثندنيلإقد ع لإبللإ:
 الإاتخبضلإادلإاةءتتتتتتتتتتتتت عفلإ اةالإتمثصلإ ئدقلإا لإمجدبوعلإإا ضلإاةرد بمهلإ اتبم  لإاةالإتمثصلإ ئدقلإا لإمجدبوعلإاةءتتتتتتتتتتتتت

اينبلأسدقلإاةندتجالإبللإاةءتتتت عفلإ اتبم  لإ دحدعيلإب ىلإب نلإاين بناقلإا لإاةد باراقلإاينلتتتت لالإلأهلإاةرد بمهرلإ اينثدللإاةددليلإ
لإقلمهلإ صيلإاا ا للإاةثندنوا.

لإ(لإادةلمدلإلإاصيلإاانس50ةتلإ)لإ1986 1985اةلمودناقلإاةددةوالإتمثصلإاةط لمالإاينفلمعةهلإة سدالإاة راسيلإ( : 4مثال )
لإ(لإادةلمدلإلإاصيلإاانس50ةتلإ)لإ1986 1985(لإتمثصلإاةط لمالإاينفلمعةهلإة سدالإاة راسيلإ4للإر علإ)م  لإ

لإاةدحءوصلإاصب اني
لإالمجمعذلإا ينلموالإتجدر لإصندبالإإب انقالإاانس

لإ28لإ4لإ5لإ7لإ12لإذلعر
لإ22لإ6لإ7لإ1لإ8لإإناث
لإ50لإ10لإ12 8لإ20لإالمجمعذ
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بللإا لمالإمدبسالإاينعصتتتتتتتتتتتصلإل والإاة لأوالإاةبومتتتتتتتتتتتوالإبءتتتتتتتتتتتن هلإلإم  للإاةدعنقعلإاةد باريلإاةثندنيلإاةددليلإنثصلإب ن( : 5مثال )
لإاصيلإص الإاةطعللإ اةعن 

لإ(لإاةطن لإاصيلإاةعن لإ اةطعل5م  للإر علإ)
لإاةعن 
لإالمجمعذلإ80-70لإ60 50لإاةطعل

لإ16لإ-لإ4لإ12       -120
لإ34لإ6لإ25لإ3لإ      -140
لإ25لإ14لإ6لإ5لإ160-180

 75 20 35 20لإالمجمعذ
 
 Relative Frequency distributionالتوزيع التكراري النسبي   -3

  علإم  للإقلمهلإاتهموالإاةنصلموالإة صلإ ئالإا لإببالزلإاة ئالإبعلإاةد بارلإاةنصبيلإقصمىلإم  للإم باريلإ صبير نثصلإلإ

 صمالإم بارلإلصلإ ئالإادلإمجمعذلإاةد باراقلإ:لإلإ
 


nfi

fi
fil.Re                   

اة ئالإبعلإاةد بارلإاةنصتتتتتتتتتتتتبيلإقصتتتتتتتتتتتتمىلإم  للإم باريلإ صتتتتتتتتتتتتبيلإ ب وحلإن للإ لأدةللإ د لإاا  للإاةديلإقسب لإاة ئالإا لإببالزلإ
لإ) لإر تتتتتتتتتع لإةتتتتتتتتت تتتتتتتتتمتتتتتتتتتثتتتتتتتتتدل لإاةتتتتتتتتتنصتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتبي لإاةتتتتتتتتتدتتتتتتتتت تتتتتتتتتبار لإاةتتتتتتتتتنصتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتبي1اصتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتد  لإاةتتتتتتتتتدتتتتتتتتت تتتتتتتتتبار لإمتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتبلأتتتتتتتتتنتتتتتتتتتد لإاذ لإر لإ(

 رارات النسبية دا ياً يساوي واحدويج  ملاحظة ان مجيوع التل%لإقصمىلإدةد بارلإاةنصبيلإاينئعيلإ100لإلإ
 

لإ(لإبدبنًلإ50ةلأمبلإاتسلمعبيلإةت)يلإ اةنصبيلإاينئعلإااصيلإاةد بارلإاةنصبيلإ ( :6مثال )
لإ(لإبدبنلًإ50(لإةلأمبلإاتسلمعبيلإةت)6م  للإر علإ)

IRel. fلإRel.fi (اةد بارلإfiلإ)لإاة ئدقلإ
5/50% 5/50    5 40- 
9/50% 9/50 9 50- 
9/50% 9/50 9 60- 

10/50% 10/50 10 70- 
11/50% 11/50 11 80- 
6/50% 6/50 6 90- 100 

لإالمجمعذ 50 1 
 
 Cumulative frequency distributionيع التكراري المتجمع التوز -4
ستتتتتتتتتتتتلمقلإ   ثندلإبللإاا ا للإاةدعنقعلإاةد باريلإة  ئدقلإاةديلإقلمهلإمعنقعلإ وعلإاةرد ب رلإ ة للإ لإلأسكلإاتاود لإ  لإنحددجلإلإلإلإ

مد يلإاةدعنقسدقلإادلإبسب الإب نلإاةفوعلإا لإاين بناقلإ)اينلتد  اق(لإاةالإمفصلإا لإمزق لإبللإ ومالإبسونارلإةدالإستعفلإ دطبقلإادلإ
لإاةد بارقالإايند مسالإة  ئدقلإ  ندكلإ عبد لإبللإ دهلإاةدعنقسدقلإايند مسالإ همد:

لإ
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  ^Increasing Cumulative frequency CFالتوزيا التلراري اتتجيا الصاعد  -أ
 م  للإاةدعنقعلإاةد باريلإايند معلإاةءتتتتتتتتتتتتتتتدب لإقد ع لإبدن لإبللإبمعنقلرلإلإ^CFا لإلإ ucf قببزلإةحلإبدن لإابدلإلإ
لإات للإنثصلإالح  نلإ اةسمعنلإاةثد لإاةد بارلإايند معلإاةءدب لإاةديلإق ع لإاصدلأحلإلمدلإق يلإ:اةسمعنلإ

رلإأيلإلإة  ئالإات دلإ=لإصتتتتتتتت باةد بارلإايند معلإاةءتتتتتتتتدب لإة  ئالإات دلإنثصلإ  سلإم بارلإاة ئالإات دلإت لإم بارلإاة ئالإاةصتتتتتتتتدلأفالإلإ-1
11لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإا لإ:لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ fF  لإ

لإاةد بارلإايند معلإاةءدب لإة  ئالإاةثد والإقصد يلإاةد بارلإايند معلإة  ئالإات دلإ+لإم بارلإاة ئالإاةثد والإأيلإ:لإ-2
112 fFF   

نثصلإمجمعذلإ  دالإ صتتتتتتتتتدمبلإبإمتتتتتتتتتد الإم بارلإاة ئالإاةددةوالإة د بارلإايند معلإاةءتتتتتتتتتدب لإادلإا لإ ءتتتتتتتتتصلإادلإاخبلإ ئالإاوالإلإ-3

اةد باراقلإاة  والإأيلإا لإ:لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ
i

n

i

n fF 



1

لإلإ

لدةللإن للإاستتتتتدمباجلإاةد بارلإايند معلإاةءتتتتتدب لإاةنصتتتتتبيلإة صلإ ئالإ ذةللإلأفصتتتتتمالإاةد بارلإاةد موسيلإاةءتتتتتدب لإلإ
لإةءدب لإة  ئالإاتخ  لإقصد يلإ اا .ة صلإ ئالإب ىلإمجمعذلإاةد باراقلإبحوالإق ع لإاةد بارلإاةنصبيلإا

 لإاا  للإاةددليلإقلمهلإاةد بارلإايند معلإاةءتتتتتتدب لإ اةد بارلإايند معلإاةنصتتتتتتبيلإدستتتتتتدم االإ  سلإاينثدللإاةصتتتتتتدلأق.لإ: ( 7مثال )
لإ(لإبدبنلًإ50(لإاةد بارلإايند معلإاةءدب لإةلأمبلإاتسلمعبيلإ اةد بارلإايند معلإاةءدب لإاةنصبيلإةت)7م  للإر علإ)

^iCF -Rel لإ^iCFلإاةس ودلإا  نلإ(اةد بارلإfiلإ)لإاة ئدقلإ
 -40 5 50ا ص 5 5/50

 -50 9 60ا ص 14 14/50
 -60 9 70ا ص 23 23/50
 -70 10 80ا ص 33 33/50
 -80 11 90ا ص 44 44/50
 100 -90 6 100ا ص 50 50/50

لإالمجمعذ 50   
 اللرة الطبية  الحدود الحقيقية للفئات في اختبار رميفي الجدول الأتي والذي يمثل  ( :8مثال )

لإ(لإاةد بارلإايند معلإاةءدب لإ اةد بارلإايند معلإاةءدب لإاةنصبيلإتخدلمدرلإربيلإاة ب لإاةطلموالإ8اا  للإاينب علإ)
^iCF -Rel لإ^iCFلإا  نلإاةس ودلإ(اةد بارلإfiلإ)لإاة ئدقلإ

 30-24 0 30ا ص 0 0/100
 37 -31 5 37ا ص 5 5/100
 44 -38 7 44ا ص 12 12/100
 51 -45 16 51ا ص 28 28/100
 58 -52 47 58ا ص 75 75/100

  65 -59 25 65ا ص 100 100/100
لإالمجمعذ 100   

(لإاةلمودناقلإبدفطسالإ تلإقعم لإاخدنفلإ لإايجدنلإاةد بارلإ8(لإاةلمودناقلإبصتتتتتتتتتتتتتتتدمب لإ اينثدللإر علإ)7 لإاينثدللإر علإ) ملاحظة :
طلإ لإادةالإاةبستتعلإا ن ستتيلإ سدم لإب ىلإايند معلإاةءتتدب لإت لإالحصلإستتعفلإقسدم لإب ىلإاةد بارلإ ةوسلإب ىلإا  نلإاة ئالإ ف

لإا  نلإاة ئالإ. لدةللإالحدللإ لإايجدنلإاةد بارلإايند معلإاةندنل.
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 : iCF Decreasing Cumulative frequencyالتوزيا التلراري اتتجيا النازل -ب
 بناقلإاةالإمزق لإ ومردلإبللإالح لإاتننىلإ  علإاةدعنقعلإاةديلإقسطيلإب نلإاينلإلإiCFا لإLCF قببزلإةحلإاقضدلإلإ

ة ئتتالإبسونتتالإرلإ قد ع لإ تتدالإاةدعنقعلإبللإبمعنقلرلإبمعنلإنثتتصلإاة ئتتدقلإ اةثتتد لإنثتتصلإاةد بارلإايند معلإاةنتتدنللإرلإ اةتتديلإن للإ
لإاصدلأحلإلمدلإق يلإ:

صلإم معذلإاةد باراقلإاة  والإأيلإا لإ:لإلإلإلإلإايند معلإاةندنللإة  ئالإات دلإقدماةد بارلإلإ-1
i

n

i

fF 



1

لإ1

اةد بارلإايند معلإاةندنللإة  ئالإاةثد والإقصتتتتتتتتتتتتتتتد يلإاةد بارلإايند معلإاةندنللإة  ئالإات دلإبطب ادلإبنحلإاةد بارلإاينندظبلإةحلإأيلإلإ-2

1م بارلإاة ئالإات دلإأيلإا لإ:لإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ

1

2 ffF
i

n

i




لإ

21 ع لإ:لإاةد بارلإايند معلإاةندنللإة  ئالإاةثدةثالإسعفلإقلإ-3

1

233 ffffFF
i

n

i

 


لإ

رلإلإnfقصتتتتد يلإم بارلإاة ئالإاتخ  لإلإnF   دالإ صتتتتدمبلإدةدندنللإادلإاخبلإ ئالإة حءتتتتعللإب ىلإاةد بارلإايند معلإاةندنللإةحلإلإ-4
لإ لدةللإالحدللإدةنصلمالإادلإاةد بارلإايند معلإاةندنللإاةنصبيلإقللمحلإاةد بارلإاةنصبيلإاةءدب لإ لإبم والإاسدمبامحلإ.

 لرار اتتجيا النازل والتلرار التجييعي النسبي وكذلك التجييعي الصاعد .يبين الت ( :9مثال )
(لإ50(لإاةد بارلإايند معلإاةءدب لإ اةندنللإةلأمبلإاتسلمعبيلإ اةد بارلإايند معلإاةءدب لإ اةندنللإلإاةنصبيلإةت)9م  للإر علإ)

لإبدبنلًإ
Rel- 

iCF  
Rel - 

^iCFلإ

iCF لإا  نلإلإن ود^iFCا  نلإلإ
لإاة ئدقلإ(لإfiاةد بارلإ)لإاةس ود

 -40 5 50ا ص 5  دلثب 40 50 5/50 50/50
 -50 9 60ا ص 14  دلثب 50 45 14/50 45/50
 -60 9 70ا ص 23  دلثب 60 36 23/50 36/50
 -70 10 80ا ص 33  دلثب 70 27 33/50 27/50
 -80 11 90ا ص 44  دلثب 80 17 44/50 17/50
لثب دلإ 90 6 50/50 6/50  100 -90 6 100ا ص 50 

لإالمجمعذ 50      
 جداول التوزيا التلراري اتتجيا الصاعد والنازل :  –ج 

لإن للإنبظلإاةد بارلإايند معلإاةندنللإ اةءدب لإلأن سلإاةلمودناقلإ اينط ع لإ   سلإاةدمثوصلإاةلمود لإ لمدلإبعمللإ لإاينثدللإأبنهلإ.
 ( عاملاً علدينار العراقي 40البياشت التالية تمثل الأجر الأسبوعي لك ) واج  :

لإاينط ع لإ:لإ
لإا م لإاةد بارلإايند معلإاةءدب .لإ-1
لإا م لإاةد بارلإايند معلإاةندنل.لإ-2
لإنقندر.لإ60ب نلإاةسمدللإاةدقللإقدفدمع لإامبلإالثبلإبللإلإ-3
لإنقندر.لإ50ب نلإاةسمدللإاةدقللإقدفدمع لإامبالإا صلإبللإلإ-4
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 الحل : 
 

لإ(لإبدبنلًإ40ندنللإةنمبلإاتسلمعبيلإةت)(لإاةد بارلإايند معلإاةءدب لإ اة10م  للإر علإ)
Rel- 

iCF  ^iCF -Rel لإiCF ^iCFلإ(اةد بارلإfiلإ)لإاة ئدقلإ

    3 30- 
    1 40- 
    8 50- 
    10 60- 
    7 70- 
    7 80- 
    4 90- 100 
لإالمجمعذ 40    

لإنقندرلإ علإلإ60بللإلإب نلإاةسمدللإاةدقللإقدفدمع لإامبالإالثب
لإ60 ن للإاصدبهدلإبلمد ب لإبللإاةد بارلإاةد موسيلإاةندنللإاةديلإقفدلأصلإ ئالإ

لإنقندرلإ رعلإ:لإ50ب نلإاةسمدللإاةدقللإقدفدمع لإامبالإا صلإبللإ
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 التمثيل البياني للتوزيعات التكرارية : )الهندسي( -5
 Graphical Presentation Frequency Distribution 

عمتتتوللإاةلمودناقلإلألتتت صلإبندستتتيلإ ذةللإدستتتدم االإاةبستتتعالإاةلمود والإ اةءتتتعرلإ ات تتت دللإا ن ستتتوالإبحوالإن للإملإ
مصتتتتتتتتتدب لإاةفدرللإب ىلإستتتتتتتتترعةالإ رعلإاينس عبدقلإاةعارن لإ استتتتتتتتتدوسد لإ وعلإاةرد ب لإ دةددليلإن للإبفدر دردلإبعلإلأسضتتتتتتتتتردلإ ن للإ

قلإاينسب مالإلأل صلإمعنقعلإم باريلإابدلإةسم والإاسدم االإمخد يلإاةبسعبدقلإاةلمود والإ لإب علإاتاءديملإبحوالإن للإرسعلإاةلمودنا
 -Y اةديلإنثصلإاة ئدقلإرلإابدلإالمحعرلإاةءتتتتتتدنيلإلإX- axisالمحعرلإاةصتتتتتتونيلإلإCoordinatesاةبستتتتتتعلإ صتتتتتتدم الإالمحد رلإ

owiاةديلإنثصلإاةد باراقلإ  ندكلإا عاذلإمخد  الإبللإاةبستتتتتتتتتتعبدقلإاةلمود والإستتتتتتتتتتعفلإ دطبقلإادلإلأسكلإبنردلإرلإ  لمصلإاة خعللإلإ 
لإات در لإادلإلأسكلإاين د وعلإ:بهدالإاينعمعذلإيجيلإ

لإ  يلإاةلمودناقلإات ةوالإا لإاتص والإاةالإلسالإ لملإملمع لإ.لإالبياشت الغير مبوبة : – 1
لإ(لإادةيلإ:10بثدللإ:لإاةلمودناقلإاةددةوالإتمثصلإا نا لإ)

  72  81  52  56  59  58  62  67  70  64  
لإعنقعلإم باري  يلإاةلمودناقلإاةالإلأعلأالإ  رمالإ لإم  للإملإالبياشت اتبوبة : -2

لإبثدللإ:لإاا  للإاةددليلإنثصلإمعنقعلإاةط لمالإاصيلإأ نانهعلإ
لإاة ئدقلإ اةعن لإلإلإب نلإاةط لمالإ)اةد بار(لإ

5     60-62 
15     63-65 
45     66-68 
27     69-71 
لإ72-74     8

لإاذالإاةدمثوصلإاةلمود لإا لإا ن سيلإة دعنقسدقلإاةد بارقالإم ع لإ لإادللإاذالإلد الإاةلمودناقلإ:
 
 
 بياشت الغير مبوبة : وهي ال -1
 : Bar Chartالأشرعة البيانية او الأعيدة البيانية   -أ

اةبستتتتتعلإ ندلإبلمدر لإبللإبصتتتتتدطونقلإراستتتتتوالإمدمدلإ عاب  دلإب ىلإالمحعرلإات فيلإةدمثوصلإاةرد ب لإلأونمدلإارم دبردلإنثصلإلإ
د ب لإ ةبسعلإات باالإاةلمود والإنحددجلإادلإاةد باراقلإة صلإب بن لإناخصلإاةرد ب لإلأونمدلإاترم دذلإنثصلإم بارلإلصلإب بن لإناخصلإاةر

لإا طعاقلإاةددةوالإ:
 رجلإالمحعرلإات فيلإادلإأ صتتدالإبدصتتد قالإمفودالإرستتعلإبندستتيلإبحوالإقلتتمصلإلوعلإاةلمودناقلإ د لإ دب  لإاينصتتدطوصلإ  

لإتمثصلإص الإاةرد ب لإاةعص والإ ق ضصلإمبكلإبصد الإبدصد قالإلأهلإاينصدطوصلإ اتخبلإ.
 اقضتتتتتتتدلإبفصتتتتتتتمالإمفودالإرستتتتتتتعلإبندستتتتتتتيلإبحوالإلصلإصتتتتتتت الإمفدلأصلإاةد باراقلإلإابدلإمحعرلإاةسمعنيلإ ومثصلإاةد باراق

 اينندسيلإ د.
لإ  دهلإاتبم  لإم ع لإب ىلإ عبهلإ:

بلمدر لإبللإمجمعبالإبللإاينصتتتتتتتدطونقلإاةباستتتتتتتوالإا لإات فوالإتخصلإصتتتتتتتنيلإالأشكككككرعة او الأعيدة البيانية اتنفردة :  -
لإ اا لإ فطلإة لمودناقلإ.
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لإ
 ( 10)مثال

صتتتتتتتحيلإلمدلإ لإاةلتتتتتتت صلإاةديلإقعمتتتتتتتللإاة
لإثنثلإ  اقلإنبنوتتتتتتتالإ لإاةسف تتتتتتتالإخنل ب ى

لإلإ1987 لإلإ1988ر لإ ن للإلإ1989  ر
ا لإنثصلإ دالإاةلتتتتتتتت صلإثنثلإببااصلإبمبقالإ

ستتنالإلإ18لأ تلإبللإاةصتتنعاقلإبثنلإالثبلإبللإ
ستتتتتتتنالإلإ12ستتتتتتتنالإأ لإا صلإبللإلإ15 ا صلإبللإ

 مبستتتتعلإاتبم  لإاصتتتتيلإاةفوعلإا لإاةلمودناقلإ
اةالإقدعلإالحءتتتتتتتتتتتتتتعللإب وردلإرلإ مبستتتتتتتتتتتتتتعلإ دهلإ

 نتتدكلإمجتتدتًلإلتتد وتتدلإلإاتبمتت  لإبنتت بتتدلإق ع 
لإتسدوسد لإلد الإاتبم  لإاةلمود وا

 
  يلإا تتتباالإلأود والإتخصلإصتتتن هلإا لإالثبلإة لمودناقلإ مثنلإب نلإاةط لمالإاينفلمعةوالإلإالأشكككرعة او الأعيدة البيانية اتركبة : -

قلإ(لإبءتتتتتن هلإاصتتتتتيلإاانسلإذلعرلإ اناثلإا لإالحدةالإاةثد والإب نلإستتتتت د لإاةسبا1988-1970 لإاادبسدقلإة صتتتتتنعاقلإ)
لإبءن هلإاصيلإالحدةالإاتمدمدبوا.

 
 
 
 
 
 

  (11مثال )
اينفدر الإلأهلإالثبلإبللإبدغ لإ اا لإ لإاةع الإ  صتتتتتتتتحلإرلإ
 ة للإبللإاينرعلإ لإبثصلإ دهلإات تتتتتت دللإا لإتلإ ضتتتتتتعلإ
أبم  لإالثبلإبللإاد الإاةلتتتتتتتتتتتتتتت صلإةد نيلإاترملمدكلإ لإ
اينفدر الإ يجيلإمر وصلإاتبم  لإا دصتتتالإلأ صلإبدغ لإأ لإ

دلإ لإاةسمعنلإالآخبلإأ لإتمووز تتتتدلإلأسنبتتتتدقلإتخد يلإبمتتتت
بأةعا لإمخد  الإبنسدلإةنةدلمدالإرلإ يجتتتتتتيلإلدةتتتتتتللإ متتتتتتعلإ
نةوتتتصلإصغوتتتبلإ تتتيلإأب ىلإاةل تتتصلإةدلموتتتد لإلتتتصلإ تتتعذلإبتتتللإ

-120:لإ39أ عاذلإاتبمتت  لإاةلموتتد وتالإاةالإ فتتدرنهتدلإ.لإ)
لإ(121

رلإلإ1987دلعرلإ اصناثلإخنللإاةصتتتتنعاقلإة  دالإاةنعذلإبللإاةبستتتتعالإاةلمود والإن نندلإبللإ اةلتتتت صلإ دالإقعمتتتتللإلإبصتتتتد الإاةف زلإاةطعقصلإبللإاةثلمدقلإ
لإ1989رلإلإ1988

لإ

12 

11 

10 

9 

8 

7 

6 

5 

4 
12         15         18 

 العمر بالسنة

 التكرار
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بلمدر لإ ن ستتتتتتتيلإقصتتتتتتتدم الإ لإتمثوصلإلأودناقلإظد ب لإبسونالإن للإتجزندردلإادلإب نلإبللإاتصتتتتتتتندفلإاتسكككككتطيل البياني :  -ب
اينفدلأ الإة د موعلإبثصلإ:لإب نلإاةط لمالإبعنبهلإاصتتتيلإاينبااصلإاة راستتتوالإرلإ قدعلإرستتتعلإاينصتتتدطوصلإاةلمود لإدخدودرلإبصتتتدطوصلإذ لإ

دب  لإبندستتتتتتتتتتتتتلمالإ  دالإاينصتتتتتتتتتتتتتدطوصلإنثصلإمجمعذلإاةلمودناقلإاة  والإبللإم للإاةرد ب لإلأس لإذةللإقدعلإتجزنالإ دالإاينصتتتتتتتتتتتتتدطوصلإادلإ 
بصتتتتتدطونقلإصتتتتتغ  لإلصلإ اا لإبنردلإنثصلإمزيملإبللإالمجمعذلإاة  يلإة لمودناقلإبحوالإا لإبصتتتتتداالإاينصتتتتتدطونقلإاةءتتتتتغ  لإتمثصلإ

لإونقلإاةءغ  لإلمدلإق يلإ:بصداالإاينصدطوصلإاة لم لإ مدعلإبم الإتخدودرلإ عاب لإاينصدط
لإ
 
 
 

(لإ500اةءتتتيلإات للإ )لإلإ(لإ 800(لإادةيلإ ادةلمالإبنرعلإ)2000لأ غلإب نلإاةط لمالإ لإاا ضلإاة  ودقلإ)( : 12مثال )
لإ(لإ لإاةءيلإاةبالأعلإاينط ع لإتمثوصلإ دهلإاةلمودناقلإمصدطوصلإلأود لإ.300(لإ لإاةءيلإاةثدةالإ )400 لإاةءيلإاةثد لإ لإ)

(ستتتتتتعلإ د لإاعللإ دب  لإلصلإبصتتتتتتدطوصلإمزنيلإ)صتتتتتتغ ه(لإا دصلإلأءتتتتتتيلإبسهلإ10للإ)نخددرلإ دب  لإبصتتتتتتدطوصلإبندستتتتتتلمالإ ةد 
لإسو ع لإلدتتيلإ:

   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 سم 10
بلمدر لإبللإ تتتت صلإ ن ستتتتيلإق ع لإتمثوصلإاةلمودناقلإقلتتتتلمحلإاينصتتتتدطوصلإاةلمود لإاتلإا حلإلأ تًلإبللإاينصتتتتدطوصلإالدا رة البيانية :  -ج

 انب لإادلإ طدبدقلإلصلإ طدذلإنثصلإصتتتتتتنيلإبللإاةلمودناقلإبحوالإا لإمجمعذلإاة لم لإم ع لإنانب لإمصتتتتتتداالإبسونالإ مفصتتتتتتعلإ دهلإاة
لإبصدادقلإاةفطدبدقلإنثصلإبصداالإاة انب لإ قدعلإ  ق لإلصلإ طدذلإلأدح ق لإنا قالإلصلإبنرعلإ لمدلإق يلإ:

 
 
 

لإ

800 

2000 
طول قاعدة المستتتت لل للاتتت  ا ول    سم  4= 10 ×

  
 500 

2000 
طول قاعدة المستتت لل للاتت  ال ان     سم  2.5= 10 ×

  
400 

2000 

ث   طول قاعدة المستتت لل للاتت  ال ال سم  2= 10 ×
  

300 

2000 

طول قاعدة المستتتت لل للاتتت  الراب     سم  1.5= 10 ×
  

 سم1.5  سم2  سم2.5  سم4 

 عدد بيانات الصف

 مجموع البيانات الكلية 

 =زاوية القطاع  360 ×

 طول قاعدة المستطيل الصغير

 مجموع البيانات الكلية

 طول قاعدة المستطيل الكبير  ×
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لإلإ 360بحوالإا لإمجمعذلإاةز اولإة صلإاةفطدبدقلإقصد يلإ
لإ
لإ

لإاة  والإلأ انب لإلأود وا. لإاينثدللإاةصدلأقلإاينط ع لإتمثوصلإب نلإاةط لمالإ لإلإ(لإ13بثدللإ)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مثال : واج  
(لإادةيلإ ادةلمالإبنرعلإ لد لإبعنبهلإاة  ودقلإلإاوالإلأ غلإب نلإاينلتتتتتتتتدرلهلإبللإ200لأ غلإب نلإاينلتتتتتتتتدرلهلإ لإلأطعةالإاادبسالإ دالإاةسدالإ)مثال : 

(لإبلدركلإ30للإل والإاصنار لإ ات دءدنلإلإ )(لإبلدركلإب40(لإبلدركلإبللإل والإاة لأوالإاتسدسوالإ لإ)50(لإبلدركلإ )80ل والإاة لأوالإاةبوموالإ)
لإبللإل والإاة لأوالإاينط ع لإتمثوصلإ دهلإاةلمودناقلإمصدطوصلإلأود لإ نانب لإلأود وا.

بلمدر لإبللإ ت صلإلأود لإقعمتللإاةدغ اقلإالحدصت الإ لإظد ب لإبسونالإخنللإ   لإبسونالإبللإاةزبللإ  دالإا طلإقصتدم الإبدن لإ لإلإالخط البياني : -د
لإد بمهلإا لإالثبلإبفدسحلإلأن سلإاينفودالإ قدعلإرسعلإا طلإاةلمود لإلمدلإق يلإ:ادللإامبايملإبفدر الإلأهلإظ

لإرسعلإالمحعرلإات فيلإ المحعرلإاةسمعنيلإ.لإ-1
لإقفصعلإالمحعرلإات فيلإادلإأمزايملإمفودالإرسعلإبندسيلإ نثصلإ دالإالمحعرلإ ا اقلإاةزبللإ.لإ-2
لإعموحرد.قفصعلإالمحعرلإاةسمعنيلإادلإأمزايملإبدصد قالإتمثصلإ ا ا لإاةرد ب لإاةالإقبانلإملإ-3
لإ معلإ فطسحلإابدالإلصلإ ا  لإنبنوالإارم دبردلإقسدنللإبف ارلإاة موالإا دصالإلأد للإاةعا  .لإ-4
 ءتتصلإلأهلإ فدالإلصلإظد ب لإوطعالإبدءتت الإ بن لإ معنلإالثبلإبللإظد ب لإ اةدمووزلإلأهلإا طعالإاةلمود والإلأبستتعلإلصلإخطلإلأ ع لإا لإا لإلصلإخطلإلإ-5

لإوخدلإ  صلإبسهلإبثصلإ
لإتت(لإ   دا.تتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت(لإا لإ)...................(لإا لإ)تتتتتتتتتتتتتتتتتلإ....تتتتتتتتتتتتتتتتتت......تتتتتتتتتتتتتتت)تتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت
لإلإ96/95 ةغدقالإلإلإ 93/92اا  للإاةددليلإنثصلإ لدادقلإا لمالإمدبسالإاينعصصلإة    لإلإ( :14مثال )

لإلأود وا.تمثوصلإ دهلإاةلمودناقلإوطعالإلإاتطلوب :
لإاةصنعاقلإ

 96/95 95/94 94/93لإ93/92لإاةنلدادق

 12 12 7 9لإروموا
 3 2 2 2لإامدمدبوا
 19 9 9 10لإثفد وا
 8 5 9 6لإاخبض

800 

2000 

 زاوية الق اع للا  الأول   ° 144= 360 ×
 

500 

2000 

 زاوية الق اع للا  ال ان    ° 90= 360 ×
 

400 

2000 

 زاوية الق اع للا  ال الث   ° 72= 360 ×
 

300 

2000 

 زاوية الق اع للا  الراب    ° 54= 360 ×
 

144° 90° 

54° 

72° 
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لإ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أكمل الحل : 
 البياشت اتبوبة : وهي  -2
اةدعنقعلإاةد باريلإ ارم دذلإبلمدر لإبللإمجمعبالإبللإاينصتتتتتتتتتدطونقلإ دب  لإلصلإبنردلإتمثصلإاعللإاة ئالإ لإاتدرج التلراري :  –أ 

لصلإبنردلإنثصلإاةد بارلإاينفدلأصلإةد للإاة ئالإ  دهلإاينصدطونقلإم ع لإبن ء الإبللإلأسضردلإ لإادةالإايندغ اقلإايندفطسالإ م ع لإ
لإبدء الإ لإادةالإايندغ اقلإاينصدمب لإ اصيلإمص صصلإ ئدقلإاةدعنقعلإ ةبسعلإاين رجلإ دلمعلإا طعاقلإاةددةوالإ:

لإني.رسعلإالمحعرقللإات فيلإ اةسمعلإلإ-
قفصعلإ:لإالمحعرلإات فيلإادلإامزايملإمفودالإرسعلإبندسيلإ قل صلإ دالإالمحعرلإ ئدقلإاا  للإ ق ضصلإمبكلإبصد الإصغ  لإلأهلإلإ-

لإ فطالإاةء بلإ الح لإاتننىلإة  ئالإات دلإاذالإلد الإلأ اقالإاة ئالإات دلإتمصد يلإص ب.
لإقفصعلإالمحعرلإاةسمعنيلإادلإأمزايملإبدصد قالإتمثصلإاةد باراقلإ.لإ-
صلإ ئالإبصدطونقلإراسودلإ دب محلإتمثصلإاعللإم للإاة ئالإ ارم دبحلإنثصلإم بارلإاة ئالإ مجمعبالإ دهلإاينصدطونقلإقبسعلإب ىلإللإ-

لإمصمىلإدين رجلإاةد باري.
لإبللإاا  للإاةددليلإارسعلإاين رجلإاةد باريلإلإ: ( 15مثال )

fi ب نلإاة ئدقلإاة ئدق 
4 60 — 74 1 
5 75 — 89 2 

10 90 — 104 3 
12 105 — 119 4 
16 120 — 134 5 
7 135 — 149 6 
6 150 — 164 7 

20- 

0- 

2- 

4- 

6- 

8- 

10- 

12- 

14- 

16- 

18- 

92/93 93/94 94/95 95/96 
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 في حالة المتغيرات المتقطعة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لإبللإاا  للإاةددليلإارسعلإاين رجلإاةد باريلإلإ: ( 16مثال )
fi ب نلإاة ئدقلإاة ئدق 
4 60 — 75 1 
5 75 — 90 2 

10 90 — 105 3 
12 105 — 120 4 
16 120 — 135 5 
7 135 — 150 6 
6 150 — 165 7 

 في حالة المتغيرات المستمرة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 - 

4 - 

6 - 

8 - 

10 - 

12 - 

14 - 

16 - 

fi 

60    74  75     89  90    104  105   119   120      134        135  149     150  164      

164      

 الفئات 

2 - 

4 - 

6 - 

8 - 

10 - 

12 - 

14 - 

16 - 

fi 

60     75        90        105        120      135      150      165      

 الفئات 
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بلمدر لإبللإب نلإبللإاينصدفومدقلإايندء الإبعلإلأسضردلإب ىلإ  صلإس ص الإ  فطالإامءدللإاينصدفوعلإاتضلا التلراري :  -ب
لإدتخبلإمفدلأصلإببالزلإاة ئالإ خطعاقلإرسعلإاينض علإلمدلإق يلإ:

لإتمثوصلإببالزلإاة ئدقلإب ىلإالمحعرلإات في.لإ-
لإلمحعرلإاةسمعني.تمثوصلإاةد باراقلإب ىلإالإ-
لإمسوهلإ فطالإابدالإببالزلإلصلإ ئالإب ىلإارم دذلإقسدنللإم بارلإم للإاة ئا.لإ-
لإ صصلإخطعالإبصدفومالإلأهلإاةنفدالإاينسونالإ هميلإا طعالإتمثصلإاينض علإاةد باري.لإ-
لإق ضصلإ  قلإاينض علإاةد باريلإبعلإالمحعرلإات فيلإ ذةللإدخدودرلإببالزلإ ئالإ هميلإ لمصلإببالزلإاة ئالإات دلإلإ-

لإببلزلإاة ئالإاتخ  لإ     لإا لإم بارلإ دقللإاينبلزقللإبصد يلإة ء بلإ مدعلإبم والإاةغ قلإوطلإ فط.لإ آخبلإلأس 
لدةللإن للإرستتتتتتتتتتتتتتتعلإاينضتتتتتتتتتتتتتتت علإاةد باريلإدستتتتتتتتتتتتتتتدسمدللإاين رجلإاةد باريلإ قدعلإذةللإلأدنءتتتتتتتتتتتتتتتويلإاةفعاب لإاةس ودلإملاحظة : 

 لدةللإيجيلإمس قصلإاةد باراقلإ لإلإة مصتتتتتدطونقلإ) اةالإتمثصلإببالزلإاة ئدق(لإلأنفدالإقدعلإمعصتتتتتوصلإ دهلإاةنفدالإمصتتتتتدفومدق
لإادةالإاخدنفلإااعاللإاة ئدقلإبن لإرسعلإاينض علإاةد باري.

لإبللإاا  للإاةددليلإارسعلإاينض علإاةد باريلإلإ: ( 17مثال )
xiلإ لإببالزلإاة ئدقfiب نلإاة ئدقلإاة ئدق اةد بارلإ 

67 4 60 — 74 1 
82 5 75 — 89 2 
97 10 90 — 104 3 

112 12 105 — 119 4 
127 16 120 — 134 5 
142 7 135 — 149 6 
157 6 150 — 164 7 

 في حالة المتغيرات المتقطعة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 - 
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67             82            97              112               127             142            157 

مراكز 
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لإبللإاا  للإاةددليلإارسعلإاينض علإاةد باريلإلإ: ( 18مثال )
xiلإببالزلإاة ئدق fiب نلإاة ئدقلإاة ئدق اةد بار 

67.5 4 60 — 75 1 
82.5 5 75 — 90 2 
97.5 10 90 — 105 3 
112.5 12 105 — 120 4 
127.5 16 120 — 135 5 
142.5 7 135 — 150 6 
157.5 6 150 — 160 7 

 في حالة المتغيرات مستمرة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
تلإتخد يلإ  ب لإرستتتتتتعلإايننحنيلإاةد باريلإبللإاينضتتتتتت علإاةد باريلإبللإاوالإاتستتتتتت ع لإة للإاة بقلإلإاتنحني التلراري : -ج

فومدقلإنمبرلإبنحنيلإبللإلأهلإ دهلإاةنفدالإ لدةللإن للإرستتتتتتتتتتتتعلإايننحنيلإاةعاو لإلأونرمدلإا حلإلأ تلإبللإمعصتتتتتتتتتتتتوصلإاةنفدالإمصتتتتتتتتتتتتد
لإاةد باريلإبللإخنللإاين رجلإاةد باري.

لإا لإايننحنيلإاةد باريلإقدعلإرسمحلإة دعنقسدقلإاةد باريلإا دصالإديندغ اقلإبللإاةنعذلإاينصدمبلإ فط.لإملاحظة : 
لإ(لإارسعلإايننحنيلإاةد باري18  سلإاينثدللإ)( : 19مثال )

xiلإببالزلإاة ئدق fiب نلإاة ئدقلإاة ئدق اةد بار 
67.5 4 60 — 75 1 
82.5 5 75 — 90 2 
97.5 10 90 — 105 3 

112.5 12 105 — 120 4 
127.5 16 120 — 135 5 
142.5 7 135 — 150 6 
157.5 6 150 — 160 7 

2 - 

4 - 

6 - 

8 - 

10 - 

12 - 

14 - 

16 - 

fi 

67.5 

 الفئات 

82.5 97.5 112.5 127.5 142.5 157.5 
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 في حالة المتغيرات مستمرة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 منحنيات التوزيعات التلرارية اتتجيعة : -د
ةغب لإتمثوتتصلإ تتدالإاةنعذلإبللإاةدعنقستتدقلإقدعمتتيلإ تت قتت لإ عذلإايندغ لإحني التوزيا التلراري اتتجيا الصككككككككككككاعككد : من -أ

بصدمب(لإ بللإثملإتمثوصلإالح  نلإاةس ودلإة  ئدقلإب ىلإالمحعرلإات فيلإ اةد بارلإايند معلإاةءدب لإب ىلإالمحعرلإاةسمعنيلإلإ–)بدفطعلإ
لإسالإاةءدب  لإابدالإالح  نلإاةس ودلإة  ئدق.لأس لإذةللإقدعلإمسوهلإاةنفدالإا دصالإدةد باراقلإايند م

لإ
لإ

لإااا  للإاتتيلإقبنلإمعنقعلإم باريلإلمجمعبالإبللإاةط لم( : 20مثال )
لإب رسعلإبنحنيلإاةدعنقعلإاةد باريلإايند معلإاةءدتطلوب 

CF^ ا  نلإاةس ود fiب نلإاة ئدقلإاة ئدق اةد بار 

 1 74 — 60 4 74 دا ص 4
 2 89 — 75 5 89 دا ص 9
 3 104 — 90 10 104 دا ص 19
 4 119 — 105 12 119 دا ص 31
 5 134 — 120 16 134 دا ص 47
 6 149 — 135 7 149 دا ص 54
 7 165 — 150 6 165 دا ص 60

 
 
 

2 - 

4 - 

6 - 

8 - 

10 - 

12 - 

14 - 

16 - 

fi 

67.5 

 الفئات 

82.5 97.5 112.5 127.5 142.5 157.5 
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 في حالة المتغيرات المتقطعة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لإ(لإ18  سلإاينثدللإ)( : 21مثال )
لإرسعلإبنحنيلإاةدعنقعلإاةد باريلإايند معلإاةءدب لإ؟اتطلوب 

 

CF^ ا  نلإ
 ب نلإاة ئدقلإاة ئدق اةد بارfi اةس ود

 1 75 — 60 4 74 دا ص 4
 2 90 — 75 5 89 دا ص 9

 3 105 — 90 10 104 دا ص 19
 4 120 — 105 12 119 دا ص 31
 5 135 — 120 16 134 دا ص 47
 6 150 — 135 7 149 دا ص 54
 7 165 — 150 6 165 دا ص 60

 

10 - 

20 - 

30 - 

40 - 

50 - 

60 - 

 

 

التكرار المتجمع 

 الصاعد

60         74       89        104       119       134        149        164 

 للفئات الحدود العليا
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 في حالة المتغيرات مستمرة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ا لإابقفالإرستتتتتتتعلإاةدعنقعلإايند معلإاةندنللإ يلإ  سلإابقفالإرستتتتتتتعلإايند معلإمنحني التوزيا التلراري اتتجيا النازل :  -ب

اةءتتدب لإب الإا حلإ لإادةالإاةدعنقعلإايند معلإاةندنللإستتنمثصلإالمحعرلإاةسمعنيلإدةد بارلإايند معلإاةندنللإلأ تلإبللإاةد بارلإايند معلإ
لإةنفدالإا دصالإدةد باراقلإايند مسالإاةندنللإابدالإالح  نلإاة  ودلإة  ئدق.اةءدب لإلأس لإذةللإقدعلإمسوهلإا

لإاا  للإاتتيلإقبنلإمعنقعلإم باريلإلمجمعبالإبللإاةط لما.( : 22مثال )
لإرسعلإبنحنيلإاةدعنقعلإاةد باريلإايند معلإاةندنللإ؟اتطلوب 

CFv ا  نلإاة  ود fiب نلإاة ئدقلإاة ئدق اةد بار 
 1 74 — 60 4 60 دلثب 60
ب دلث 56 75 5 75 — 89 2 
 3 104 — 90 10 90 دلثب 51
 4 119 — 105 12 105 دلثب 41
 5 134 — 120 16 120 دلثب 29
 6 149 — 135 7 135 دلثب 13
 7 165 — 150 6 150 دلثب 6

 
 
 
 

الحدود 

العليا 

 - 10 للفئات

20 - 

30 - 

40 - 

50 - 

60 - 

 

 

التكرار المتجمع 

 الصاعد

60         75       90        105       120       135        150        165 
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 في حالة المتغيرات المتقطعة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لإدنللإ؟رسعلإبنحنيلإاةدعنقعلإاةد باريلإايند معلإاةن( : اتطلوب 23مثال )
 ب نلإاة ئدقلإاة ئدق اةد بارfi اةد بارلإايند معلإاةندنل

60 4 60 — 75 1 
56 5 75 — 90 2 
51 10 90 — 105 3 
41 12 105 — 120 4 
29 16 120 — 135 5 
13 7 135 — 150 6 
6 6 150 — 160 7 

 
 في حالة المتغيرات مستمرة 

 
 
 
 
 
 
 

التكرار المتجمع 

 النازل
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 الفصل الثاني 
   Measures of Central Tendencyمقاييس النزعة المركزية 

 مقدمة : 
قبل الشررررررررسة الماضرررررررة الملاقرررررررلاحات بات العرقة اطرص احتسرررررررا  الم  ررررررررات ا ح رررررررا  ة 

 )مقاي س النزحة المركزية( للب انات المتاحة لا ال من اضتعراض اهم الرملاز سالم طلحات.
 ( رمز الجم  ويرمز له بالرمز ) -1

حتاج سحنل التعامل مع الطريقة ا ح رررا  ة في التحليل الم حمل ة ال مع ضرررلسرررلة غالباً ما ن
( يشرررررررررررررير الم حمل ة ال مع سهلا حر  اغريقي يل    من الأحلاد سالكم ات حيث ان الرمز )

(Sigmai( سان )i(  تمثل دليل لتسرررررررررررلسرررررررررررل العلد حنل حمل ة ال مع ف با كان )i= 1 بلك يعني )
 ( فذلك يعني العلد الخامس سهكذا.i=5علد الأسل سابا كان  )ال

( فان الم ملاة الكلي لها يتم التعبير nسبشرررركل حاا ابا كان  هنالك ضررررلسررررلة من الكم ات حلدها )

)حنه االشكل 


n

i

ix
1

 ( i, j,hوعادة يرمز للدللل بأحد الأحرف الاغلرة م ل ) ( 

 خصائص عملية الجمع 
تمثل حناصررر ضررلسررلة  (iy( سان )x( تمثل ضررلسررلة من الب انات حن المتغير )ixض ان )حلم فر 

فان  ن( ثااتين حق قييa,b( من العناصررررررررررررررر سان )n( قلااا كل منها )yمن الب انات حن المتغير )
 تي :الخلااص ضتكلان كالأ

( أي a( بقيمة ال ابت )n( من المرات يم ل حاصل ضرب )nالى  aمجموع الكمية ال ابتة ) 1-
 ان :

na
n

i

a 
1

 

 م ال : 

2446
6

1

4 
i

 

( يم ل حاصتتل ضتترب ال ابت ix( بقيم عناصتتر الستتلستتلة )aمجموع حاصتتل ضتترب ال ابت ) -2
(a بمجموع قيم ) عناصر سلسلة 

ii x
n

i

ax
n

i

a 



 11
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 ليكن م ال :
3,1,2ix   

 فان 

12)312(2)321(2
3

1

2

1

2 





xxx

i

x
n

i

x ii
 

( يم ل مجموع ix( الى او من عناصر السلسلة )aمجموع حاصل اضافة او طرح ال ابت ) -3
( بعدد العناصتتتر aحاصتتتل ضتتترب ال ابت ) نوحاه م( مضتتتافاه له او م ر ixعناصتتتر الستتتلستتتلة  )

(n.) 

nax
n

i

ax
n

i
ii 




 1

)

1

(  

 =1a      ليكن  م ال :
3,1,2ix   

 فان 

3)1(36)1()321()1(
3

1

)1

1

( 





nxxxn

i

x
n

i

x ii
 

ابلة ( المقiy(  وعناصر السلسلة )ixمجموع حاصل جم  او طرح بلن عناصر السلسلة ) -4
 له يم ل حاصل جم  مجموع عناصر السلسلتلن او الفرق بلن مجموع عناصر السلسلتلن :

iiii y
n

i

x
n

i

yx
n

i







 11

)

1

(  

 اس ان : 

iiii y
n

i

bx
n

i

abyx
n

i

a 






 11

)

1

(  

 =2b=  3aل كن  م ال : 
 سان

3,4,2,3  ii yx  
 فان : 

291415)7(2)5(3

)34(2)23(3

2

1

2

1

)
2

1

(














iiii y

i

bx

i

ayx

i
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(  يمكن تجزئته الى حاصتتتتل جم  مجموع مجموعتلن ixان مجموع عناصتتتتر الستتتتلستتتتلة ) -5
 جزئللن او اك ر:

iii x
n

Ki

x
k

i

x
n

i







 111

 

( المقابل لها سيكون iy( بعناصر السلسلة )ixمجموع حاصل ضرب عناصر السلسلة ) -6
 كا ت  :

nnii yxyxyxyxyx
n

i




..................)

1

( 332211
 

 م ال :
5,3,1,2ix 4,1,2,3iyi     ,      

 فان : 

31)4)(5()1)(3()2)(1()3)(2()
4

1

(

..................)

1

( 332211


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xnxxx
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 واجب : ليكن 
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   Measures of Central Tendencyييس النزعة المركزية مقا

دمضرررنا ا ما ضررربا اهم اضرررالين فمع ست رررن ك الب انات سك ف ة تمثيلها في فلاسل سمضرررلاا هنلضررر ة 
سب ان ة سفي هذا ال  رررررررررررل ضرررررررررررلا  نلمن ك ف ة تمثيل م ملاحة من الب انات اق مة ساحلة فق  من 

ق ان التلاض  سالمق لاد اه هلا بلك المق ان الذي يسمم امق ان النزة المركزية اس م ق انخرل 
يبحث في تقلير ق مة تتمركز حلالها أغلب ة الب انات الخاصررررررررررررررة اناهرة معينة سهنا  حلة مقاي س 

 النزحة المركزية اهمها :
 Arithmatic meanالوسط الحساب   -1
  Weighted meanالوسط الحساب  المرج   -2
 modeالمنوال  -3
 medianالوسيط  -4
سيسررمم في اعا الأح ان اللاضرر  اس المتلاضرر  اس المعلل : (المتوسط) الحسابى الوسط -1

 ا ح ررررا  فم اضررررتخلاما سالأكثر المركزية النزحة مقاي س أهم من يعتبر,  X له الحسررررااي سيرمز

 ق مة أضرررنلت سللا .ل ةالمخت النلااهر اين المقامنات من الكثير فم حادة يسرررتخلا إب العمل ة, سالح اة

 الأصل ة المشاهلات لم ملاة مساسيا يكلان  ال ليلة الق م هذه م ملاة ف ن مشاهلة لكل المتلاض 

 طرص احتسا  اللاض  الحسااي:
 ف  حالة البيانات غلر المبوبة  -أ

),,.......(لتكن ) 321 nxxxx ( تمثل ق م المتغيرx( حلدها )nفان اللاضررر  ال ) حسرررااي لهذه
 الق م يحسن كالاتي :

].........[
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يمثل اللاض  احسااي  Xحيث ان : 

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i
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1

 يمثل حلد الق م n  يمثل م ملاة الق م اس المشاهلات 

( طالن احسررررررررررن متلاضرررررررررر  5الب انات التال ة تمثل اسزان حينة من الطلبة حلدها )م ال :  
 الطالن في العينة.سزن 

50.2 , 60 ,  68.3 , 59.5 , 58.2  

59.24
5

296.2

5

 58.2  59.5  68.3   60  50.2
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 ف  حالة التكرارات فقط : -لة البيانات المبوبة : اف  ح -ب
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 تمثل التكرام لكل مشاهلة  ifيمثل ق مة المشاهلة  ixحيث ان 
( لاعباً في اختبام السررحن حلم العقلة فح ررللاا 21أحل الملمبين قاا ا فرا  اختبام لررررررررررررررررر ):  م ال

 سأماد الملم  ان يحسن اللاض  الحسااي لأدا  الرحبينمبينة في ال لسل الاتي حلم التكرامات ال
 

ix  عدد المحاو تif ii fx 
4 1 

4 
5 4 

20 
6 3 

18 
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في هررذه الحررالررة تكلان الب ررانررات معطرراة في تلازيع تكرامي يحتلاي ف  حالة الفئات والتكرارات :  -

mxxxمن ال ئات مراكزها ) mحلم  .,,........., mfffالتكرامات المقاالة لها )( س 21 ,........,, ( فان 21
 اللاض  الحسااي لهذا التلازيع يحسن من ال  غة التال ة :
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 يم ل التكرارات  ifيم ل مراكز الفئات و ixحلث ان 

 

2.9
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5.1346765.3711

............

.............

21

2211 














m

mm

m

i

i

m

i

ii

fff

fxfxfx
X

f

fx

X

 

 
( يلاا متتالي , 95زيع تكرامي للمفات الحرامة في ملينة معينة مسرررررررررررررر لة لملة )الاتي تلا : م ال 

 المطللا  حسا  متلاض  دمفة الحرامة في هذه الملينة خرل تلك ال ترة ؟
ix iiمركز الفئة  ifعدد ا يام  درجة الحرارة fx 

0- 4 0.5 2 
1- 8 1.5 12 
2- 12 2.5 30 
3- 16 3.5 56 
4- 20 4.5 90 
5- 25 5.5 137.5 
6- 6 6.5 39 

7-8 4 7.5 30 
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0174.4
95

5.396
X  

( طالبا سقل 74تم اختبام طلبة ال رررررررررررررر لا  الرااعة في مادة ا ح رررررررررررررررا  البال  حلدهم )  م ال :
( كحل أحلم ثم قاا ملمن المادة اعمل تلازيع 47( دمفات كحل أدنم س )5دمفاتهم اين )تراسح  

 ( .5مع العلم ان طلال ال ئة )ادناه تكرامي كما في ال لسل 
ix iiمركز الفئة  ifعدد ال لاب  درجات ا متحان fx 

5-9 2 7 14 
10-14 4 12 48 
15-19 3 17 51 
20-24 2 22 44 
25-29 25 27 675 
30-34 11 32 352 
35-39 14 37 518 
40-44 8 42 336 
45-49 5 47 235 
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 الحسابي الوسط مميزات بعض -
 .اسهلالة ال برية للعمل ات سيخضع حسااه ضهل مق ان  -١

 .اللماضة محل الق م فم ع الاحتبام فم يأخذ  -٢

 ا ح ا  فم اضتخلاماً  المقاي س أكثر-3

 
 :الحسابي الوسط عيوب بعض -
 .الق م ابق ة مقامنة فلا ال غيرة أس فلا الكبيرة الق م سهم ) المتطرفة(  الشابة االق م يتأثر  -١

 .فئة كل مركز معرفة بلك يتطلن حيث الم تلاحة, اميةالتكر  ال لاسل حالة فم حسااه ي عن  -٢

 .اللاصف ة الب انات حالة فم حسااه يمكن لا  -3
  Weighted mean حالوسط الحساب  المرج -2

في اعا الأح ان لا يمكن احتماد ق مة اللاضررر  الحسرررااي المحسرررلابة ضرررااقاً حيث  
هنالك ت ضرررريل لم ردة حلم الأخر  تعطم في هذه الحالة كافة م ردات العينة ن س الأهم ة سل س 
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الا انررره من النررراح رررة العمل رررة هنرررالرررك الكثير من الحرررالات تكلان لبعا الم ردات أهم رررة اكثر من 
غيرها مما يسرررررتلافن اخذ هذه الأهم ة اننر الاحتبام حنل حسرررررا  اللاضررررر  الحسرررررااي, فمثرً حنل 

علل سيرمز لها االرمز حسا  حلد الساحات الأضبلاع ة المخ  ة لكل مادة تلخل في حسا  الم
wX. 

 طرق حساب الوسط الحسابي المرجح 

 في حالة البيانات غير المبوبة :  -أ

),,.......(لتكن  321 nxxxx ( تمثل ق م المتغيرx( حلدها )n سان )).......,,( 321 nwwww 
 رفح يحسن سفا ال  غة التال ة :اسزان ىهذه الق م فان اللاض  الحسااي الم
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 كان  دمفات احل الطلبة كالاتي , المطللا  : حسا  معلل الطالن ؟م ال : 
 
 

iw iiعدد الساعات الأسبوعية   ixالدرجات  xw 
62 2 124 
80 2 160 
75 2 150 
88 3 264 
84 3 252 
86 3 258 
90 3 270 
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هي  Cس ركة  40هي  Bضنة س ركة  35هي  Aابا كان متلاض  ضن العامل في  ركة م ال : 
فما هلا متلاض   100,  200, 300فابا كان حلد العاملين في الشركات الثرثة حلم التلاالي : 45

 ضن العاملين في الشركات الثرثة.
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mxxxلتكن )ف  حتتتتالتتتتة البيتتتتانتتتتات المبوبتتتتة :  -ب .,,........., (  تمثررررررل مراكز ال ئررررررات س 21
(mfff ,........,, ),,.......(( تمثل التكرامات س21 321 nwwww  اسزان ال ئات فان اللاضرررررررررر  الحسررررررررررااي

 المرفح يحسن سفا ال  غة التال ة :
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الاتي تلازيع تكرامي لانتاج م رررنع معين من ضرررلعة معينة لاحل الاياا حسرررن حلد المكا ن : م ال 

 العاملة في بلك اليلاا سحلد ضرراحات العمل المحلدة لا ررتغال كل ماكنة حسررن ملااصرر ات المنشررأة
 المطللا  حسا  متلاض  انتاف ة الماكنة اللااحلة في هذا الم نع سفي بلك اليلاا ؟

فئات الإنتاج 
 )بال ن(

عدد المكائن  
if 

ساعات العمل لمقررة لكل 
 iwماكنة 

مركز 
 ixالفئة 

ii fw iii xfw 

2-3 4 6 3 24 72 
4-5 5 5 5 25 125 
6-7 6 6 7 36 252 
8-9 3 4 9 12 108 

10-12 2 4 11 8 88 
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ii fw
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 ارررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررالرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررطررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررن
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 من فلسل التلازيع التكرامي الاتي , اسفل اللاض  الحسااي المرفح ؟: م ال 
ix iiمركز الفئة  iwا وزان  if الفئات fw iii xfw 

10-20 6 1 15 6 90 
20-30 10 2 25 20 500 
30-40 25 3 35 75 2625 
40-50 20 4 45 80 3600 
50-60 25 5 55 125 6875 
60-70 4 6 65 24 1560 
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يعر  المنلاال انرررره تلرررررك الق مرررررة التي تتكرم اكثر من غيرهررررا من اين  :  modeالمنوال  -6
 (.Mم ملاحة من الق م اس انها الق مة الشا عة من اين م ملاحة من الق م سيرمز للمنلاال ار)

),,.......(لتكن ف  حالة البيانات الغلر مبوبة :  -طرق حستتتتابه : أ 321 nxxxx  تمثل ق م المتغير
(x( حلدها )n( سن رض ان احل هذه الق م تكرمت اكثر من غيرها سلتكن هذه الق مة )

jx حنل ذ )
 ( تمثل المنلاال لهذه الم ملاحة.jx)سحسن تعريك المنلاال فان 

 م ال : احسب المنوال للبيانات التالية :
2, 3, 2, 4, 2, 5, 4, 4, 5, 4, 6, 7, 8 

 4Mابا فان المنلاال هلا : 
 م ال : احسب المنوال للبيانات التالية :

2, 5, 8, 9, 10 ,7  

 لا يلافل منلاال
 ب المنوال للبيانات التالية :م ال : احس

2, 4, 2, 5, 5, 7, 6, 8 

 2,5Mابا فان المنلاال هلا : 
 ف  حالة البيانات المبوبة :  -ب

  كا ت باستخدام طريقة الفروق لبلرسون وه  
 ن ل ال ئة المنلاال ة : سهي ال ئة التي تقاال اكبر تكراماً اين ال ئات. -١
 .1dتكرام ال ئة المنلاال ة ستكرام ال ئة السااقة سنرمز له االرمز  ن ل ال رص اين -٢
 .2dن ل ال رص اين تكرام ال ئة المنلاال ة ستكرام ال ئة الرحقة سل كن سنرمز له االرمز  -3
 نطبا القانلان الاتي : -4

L
dd
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aM o 
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
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21

1  

 طلال ال ئة . Lالادنم لل ئة المنلاال ة.  تمثل الحل aحيث ان :
 : اوجد قيمة المنوال من الجدول التكراري التال  :م ال 

 if الفئات 

50-60 5 
60-70 12 
70-80 24 
80-90 6 

90-100 11 
100-110 7 
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 الحل :
 (.24ال ئة المنلاال ة هي التي تقاال اكبر تكرام سالمتمثل اق مة ) -١
1212241تساسي  1dق مة  -٢ d 
186242تساسي  2dق مة  -3 d 
 نطبا القانلان الاتي : -4
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 : اوجد قيمة المنوال من الجدول التكراري التال  :م ال 
 if الفئات 

20-25 3 
25-30 12 
30-35 31 
35-40 10 
40-45 4 

  

 الحل :
 (.31ال ئة المنلاال ة هي التي تقاال اكبر تكرام سالمتمثل اق مة ) -١
1912311تساسي  1dق مة  -٢ d 
2110312تساسي  2dق مة  -3 d 
 ن الاتي :نطبا القانلا  -4

37.325
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 يمكن حساب المنوال حساب المنوال بيانياه : 
 ب ريقة الرسم حلث نتب  الخ وات التالية :

 نرضم ملمج تكرامي  -١
 نحلد ال ئة المنلاال ة سهي ال ئة التي لها احلم مستطيل -٢
  منم لل ئة السااقة لل ئة المنلاال ة.ن ل الزاسية العل ا ال منم لل ئة المنلاال ة مع الزاسية العل ا ال -3
 ن ل الزاسية العل ا ال سر  لل ئة المنلاال ة مع الزاسية العل ا ال سر  لل ئة المنلاال ة الرحقة. -4
 من نقطة تقاطع القطرين ننزل حملاد حلم المحلام الأفقي فتعطي المنلاال. -5
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 اه م ال : من جدول التوزي  التال  اوجد المنوال حسابياه وبياني
 الحدود الفعلية للفئات if الفئات
50-55 1 49.5-55.5 
56-61 5 55.5-61.5 
62-67 12 61.5-67.5 
68-73 15 67.5-73.5 
74-79 22 73.5-79.5 
80-85 11 79.5-85.5 
86-91 6 85.5-91.5 
92-97 3 91.5-97.5 

 
d1= 22-15=7 
d2= 22-11=11 

33.766
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 ايجاد المنوال بيانياه 
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 مزايا المنوال : -
 مق ان ضهل ال هم سالحسا . -١
يمكن اي رراد المنلاال لب ررانررات سصررررررررررررررف ررة مثرً : للا كررانرر  تقررليرات طررالررن معين في م ملاحرة  -٢

امتحانات هي )متلاضرررر  , متلاضرررر  , مقبلال , فيل , فيل , متلاضرررر  ( فان المنلاال في هذه الحالة 
 لا متلاض  .ه
 ان المنلاال لا يتأثر اطرقاً االق م الشابة سالمتطرفة. -3
 يمكن اي اد المنلاال في حالة التلازيعات التكرامية الم تلاحة. -4
 علوب المنوال : -
 يتأثر سحلم نحلا كبير اأخطا  المعاينة. -١
كبر تكرام يتم لا يسررررررررررررررتنل حمل ة إي اده الم كافة الب انات المتاحة حيث انه ام رد مرحنة ا -٢

 ة الق م الأخر  اس ال ئات الأخر  معرفة المنلاال اس فئته ستهمل كاف
هلا الق مة اللاضررررررطم اين الم ردات الاح ررررررا  ة سيعر  اانه الق مة التي  : medianالوستتتتيط  -

 Medتقع في منت ف الق م سبلك اعل ترتيبها ت احليا اس تنازل ا سيرمز له االرمز 

 تنازل ا أس ت ررررراحليا ترتيبا( المشررررراهلاتت )الب انا ترتين حنل ر مبوبة :ف  حالة البيانات الغل -

 من % 50 س الترتين فم قبلها الب انات من  %50 يقع التم( المشررراهلة) الب ان يكلان  اللاضررر   ف ن

 فم تقع التم المشرررراهلة يكلان  اللاضرررر   ف ن فرديا الب انات حلد كان ف با .الترتين فم اعلها الب انات

 فم تقعان اللتين المشررررراهلتين متلاضررررر  هلا اللاضررررر   ف ن زسف ا الب انات حلد كان إباس  المنت رررررف,

 .المنت ف
 n+1/2ال ردي=

 :كالتالي دمفاتهم كان  حيث الطر  للمفات اللاض   اسفل:  م ال
72, 60,  40, 80, 63 

 3=1/2+5:كالتالي ت احليا الب انات ترتين يتم :الحل

40 
60 
63 
72 
80 

 .الب انات هذه منت ررررف فم تقع التم المشرررراهلة هلا اللاضرررر   ا كلان  فرد  لاتالمشرررراه حلد أن اما

 الترتين فم يقعان ا انين هنا  أن نرح 63   سق متها    3مقم المشررررراهلة هلا اللاضررررر   ف ن سحل ه

 .اعله يقعان سب انين  اللاض   قبل
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 :الآت ة الطر  للمفات اللاض   اسفل:  مثال

72, 60, 72, 40, 80, 63 

 :كالتالي ت احليا الب انات ترتين يتم :لحلا

40 
60 
63 
72 
72 
80 

 فم يقعان اللتين المشررررراهلتين ق متم متلاضررررر  هم اللاضررررر   ق مة فتكلان  زسفم الب انات حلد أن اما
 .المنت ف

5.67
2

7263
 Med 


  

 م ال : جد الوسيط من البيانات التالية :
27, 18, 10, 19, 25, 12 

 يانات تااعدياه :نرتب الب -1الحل : 
25, 21, 19, 18, 12, 10 

 ( زوج  :6عدد البيانات ) -2
 فم يقعان اللتين المشررررراهلتين ق متم متلاضررررر  هم اللاضررررر   ق مة فتكلان  زسفم الب انات حلد أن اما

 .المنت ف

5.18
2

1918
 Med 


  

 ف  حالة البيانات المبوبة : -
 خ وات أيجاد الوسيط للبيانات المبوبة 

 اد التكرار المتجم  الااعدأيج -1

نجد ترتلب الوسيط باستخدام الايغة  -2
2


n

i

if

 
 تحديد الفئة الوسي ية والت  غالباه ما تقابل اكبر تكرار  -3
 ن بق القانون التال  : -4

W
fi

F

f

aM

n

i

i

e 






























2  

حلث ان 
2


n

i

if

 ترتلب الوسيط 
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F  اعد السابقالتكرار المتجم  الا 
f  يم ل الفئة الوسي ية والت  غالباه ما تقابل اكبر تكرار 
 

 م ال : احسب الوسيط من الجدول التال  :
 التكرار المتجم  الااعد if الفئات
80-90 8 8 
90-100 22 30 
100-110 40 70 
110-120 19 89 
120-130 11 100 

موعالمج  100  

50نجد ترتلب الوسيط 
2

100

2



n

i

if

 

10510
40

3050
100

2








 

































W
fi

F

f

aM

n

i

i

e

 

 م ال : من جدول التوزي  التكراري التال  اوجد :
 الوسيط حسابياه  -1
 الوسيط بيانياه  -2
 

 
 التكرار المتجم  الااعد if الفئات
5-10 2 2  
10-15 3 5 
15-20 10 15 
20-25 8 23 
25-30 7 30 

 المجموع
 

n

i

if 30  
 

15نجد ترتلب الوسيط 
2

30

2



n

i

if
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  يجاد الوسيط بيانياه نجد التكرار المتجم  الااعد والنازل ومراكز الفئات -2
التكرار المتجم   if الفئات

 الااعد
التكرار 
 نازلالمتجم  ال

 مراكز الفئات

5-10 2 2  30 7.5 
10-15 3 5 28 12.5 
15-20 10 15 25 17.5 
20-25 8 23 15 22.5 
25-30 7 30 7 27.5 

 المجموع
 

n

i

if 30  
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

7.5  12.5  17.5 20 22.5  27.5 
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52 

 

 والمنوال والوسيط الحسابى الوسط بلن العلاقة

 اةد بارقا ادةالإاةدعنقسدق فى ايننعال(لإ ذةل – اةعسوط – الحصدبى )اةعسطلإ اةثنثا اينفدقوس لأه تجبقلموا بن ا معم 
 لإ:اةددةوا اينسدنةا خنل بل  دهلإاةسن ا  مسطى .اةلمصوط اتةدعايم  ذاق  ايندمدث ا ايندمدث ا     ايننعال أادنقا

)(30 eMXMX   

 .نعال اين الحصدبي اةعسط  وما لأه  ومدح مفع اةعسوط أ   م     

 بصد قا م ع  الحصدبي اةعسط  وما  إ  ايننعال اةعاو   ايندمدث ا اةد بارقا اةدعنقسدق ادةا  فى

 :أ  أض ايننعال ةفوما بصد قا م ع  اةعسوط ةفوما

 ايننعال = اةعسوط = الحصدبي اةعسط

لإاةصدلأفالإم ع لإ  لإصحوحالإ د لإاةسن الإلإسدةي اةدعايم – بعمي اةدعايم) اين دعقا اةد بارقا اةدعنقسدق) ادةا فى أبد

لإبناردقلإ

لإق ع لإايننحنيلإب دعولإنحعلإاةوصدرلإ)اة دعايملإسدةيلإ(لإ-1

لإ

XMM د لإ e 0لإ

لإ

لإ

لإق ع لإايننحنيلإب دعولإنحعلإاةومهلإ)اة دعايملإبعميلإ(لإ-2

XMM د لإ e 0لإ

لإ

لإ

لإ

0M eM X 

0M eM X 
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لإ50X لإلإ60eMبثدللإ:لإة قللإمعنقعلإم باريلإ  لإبدمدثصلإ لد لإ

لإم لإايننعاللإ  عذلإاتةدعايملإ

لإالحصلإ 

80

)6050(350

)(3

0

0

0







M

M

MXMX e

 لإ

لإ

لإ عذلإاتةدعايملإ)اةدعايملإسدةي(لإ

506080

0



 XMM e  

 

100بثدللإ:لإة قللإمعنقعلإم باريلإ  لإبدمدثصلإ لد لإ M40 لإلإeMلإ

لإ  عذلإاتةدعايملإلإم لإاةعسطلإالحصدبي

لإالحصلإ 
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
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 الفصل الثالث 
  مقاييس التشتت

لاحننا في ال  ررررل السررررااا ك ف ة تمثيل م ملاحة من الب انات اعلد ساحل يعطي فكرة مقدمة : 
, ان هذا المق ان للاحلة لايعطي فكرة متكاملة حن تلك الم ملاحة ضرررميناه ق مق ان نزحة مركزية ق
امقلام ت انس م ردات الم ملاحة مقامنة  الامرحن م ملاحة الب انات سخ رررررررررررررلاصررررررررررررراً ا ما يتعلا 

ام ملاحة أخر  اس م ملاحات أخر  من الب انات حن ن س الناهرة, لذلك ضررررررررررررررلا  يتم في هذا 
الم ملاحة  تعطي فكرة ال  رررررررل اضرررررررتعراض مقاي س أخر  تختت امق ان دمفة ت انس م ردات 

 اكثر تكامرً الم فانن مقاي س النزحة المركزية.
سهذه المقاي س تسررمم التشررت  اس الاختر  سيق ررل االتشررت  اس الاختر  اانه التباحل اس  

الانتشررررررررام اس التقام  الملافلاد اين ق م م ملاحة من الم ردات اس حن ق مة معينة ثااته )كاللاضرررررررر  
قاي س التشرررت  اهميتها في سصرررف التلازيعات سمقامنتها مع اعضرررها حيث الحسرررااي( مثرً , سان لم

 ان مقاي س التلاض  سحلها لاتكت ي لهذا الغرض فمثرً حنل مقامنة الم ملاحتين الاتيتين :
 11 , 10 , 9 , 8 , 7 , 9  الم ملاحة الاسل : 
 15 , 12 , 9 , 6 , 9 , 3 الم ملاحة الثان ة : 

( سلكن تبلس الم ملاحة الأسلم 9من الم ملاحتين هلا ) نرح  ان اللاضررررررر  الحسرررررررااي لكل
اكثر ت انسرراً لذلك فان مق ان التشررت  يكلان كبيراً حلماً كان  الب انات اقل ت انسرراً سيكلان صررغيراً 

 حنلما يكلان الاخترفات اين الق م قليلة .
 وهناك عدة مقاييس للتشتت أهما :

انس اشرركل مطلا ستكلان مقاضررة ان س سحلات مقاي س التشررت  المطلقة : سهي تبين دمفة الت  -أ
 ق ان المتغير سمن أهمها :

 المل  . -١
 الانحرا  المتلاض . -٢
 الانحرا  المع امي. -3
 التباين . -4
مقاي س التشررررررررت  النسررررررررب ة : سهي التي تبين دمفة الت انس اشرررررررركل نسرررررررربي ستكلان خال ة من  - 

 سحلات الق ان سمن أهمها :
 معامل الاختر . -١
 للمفة المع امية.ا -٢
 اللمفة المع امية المعللة. -3
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 مقاييس التشتت الم لقة : -أ
( يعتبر المل  من ااس  أنلااة Rسيرمز له االرمز )المدى : ف  حالة البيانات الغلر مبوبة :  -1

مقاي س التشررررررررت  المطلقة سيعر  اأنه ال رص اين اكبر ق مة في الم ملاحة ساصررررررررغر ق ما فيها أي 
 ان :

R= XU – XL   حيث ان 
 اكبر ق مة  UXحيث ان 

 XLاصغر ق مة 
 فل المل  لكل من الم ملاحتين الآتيتين :م ال :  

 5 , 18 , 10 , 15 , 3 , 7 , 6 , 12الم ملاحة الأسل : 
 18 9 , 8 , 9 , 8 , 8 , 3 , 9الم ملاحة الثان ة : 

R1 =18- 3= 15 
R2 = 18- 3 = 15 

ن المدى ف  هذه الحالة يم ل الفرق ما بلن الحد الأعلى اما ف  حالة البيانات المبوبة فيكو
 للفئة الأخلرة والحد الأدنى للفئة الأول.

كثر من الأح ان مضرررررررررررررررً لأنه يعتمل فق  حلم الق متين المتطرفتين ايكلان المل  في ملاحظة : 
ان سنرح  ان المل  في المثال السرررررررررررررااا كان لكرً الم ملاحتين متسررررررررررررراسي سلكننا نرح  حق قة 

 الاختر  في الم ملاحة الأسل اكبر من الاختر  في الم ملاحة الثان ة.
يعر  الانحرا  المتلاضرررر  اأنه م ملاة الانحرافات المطلقة لق م متغير ا نحراف المتوستتتط :  -2

 .(M.Dما حن سضطه الحسااي مقسلاماً حلم حلد هذه الق م سيرمز له االرمز )
 حساب ا نحراف المتوسط :

),,.......(لتكن غلر المبوبتتة :  البيتتانتتات -أ 321 nxxxx ( تمثررل ق م المتغيرx( حررلدهررا )n ) سان
(X)  يمثل ان اللاضررررر  الحسرررررااي لهذه الق م ا مكن حسرررررا  الانحرا  المتلاضررررر  حسرررررن ال ررررر غة

 التال ة :









n

Xx

DM

n

i

i

1.  

يمثل حلد   n يمثل الق م المتغير اس المشاهلات   ixيمثل اللاض  الحسااي   Xحيث ان : 
 الق م

 م ال : احسب ا نحراف المتوسط للبيانات التالية :
2 , 3 , 4 , 5 , 5 , 6 , 7 , 10 , 13 , 14 , 19 
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364.4
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48
.

11

81981481381087868585848382
.

8
11

88
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191413107655432

. 1
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
















DM

DM

n

x

X

n

Xx

DM

n

i

i

n

i

i

ا نحراف المتوسط لتوزي  تكراري حسب الايغة البيانات المبوبة : يمكن حساب ف  حالة  -ب
 التالية :

i

n

i

n

i

ii

f

Xxf

DM








 1.  

 يمثل تكرامات ال ئة  ifحيث ان 
 مراكز ال ئة  ix سان 
 يمثل اللاض  الحسااي  Xسان 

الطلبررة, المطللا  ق رران مقررلام التشررررررررررررررترر  في مثررال : الأتي تلازيع تكرامي لرلمفرات م ملاحرة من 
 دمفات هذه الم ملاحة من الطلبة ااضتخلاا الانحرا  المتلاض  .

if Xxi   Xxi  Xxi  ii xf ix if ئدقاة  
216 54 -54 20 5 4 0 _10 
176 44 -44 60 15 4 10_20 
272 34 -34 200 25 8 20_30 
384 24 -24 560 35 16 30_40 
350 14 -14 1125 45 25 40_50 
232 4 -4 3190 55 58 50_60 
252 6 6 2730 65 42 60_70 
560 16 16 2625 75 35 70_80 
468 26 26 1530 85 18 80_90 
360 36 36 950 95 10 90_100 

 المجمعذ 220  12990   3270

59045.59
220

12990

............

.............
...................

21

2211 









n

nn

n

i

i

n

i

ii

fff

fxfxfx
X

f

fx

X  

864.14
220

3270
. 1 










i
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i
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i
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f

Xxf
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 طالب ف  إحدى الكليات  50البيانات التالية تم ل أوزان واجب :  
47 49 54 19 38 44 24 46 43 57 29 47 
56   49 37 41 47 45 53 29 34 49 43 28 
45 42   52 51 32 31 29 34 37 18 21 39 
28 45 42   22 28 37 32 27 26 41 39 43 
35      23 

 كلان فلسل تكرامي ثم اسفل ق مة كل من المل  سالانحرا  المتلاض  لأسزان الطلبة.
اأنه ال ذم ألترب عي الملافن لمتلاضررررر  م ملاة مربعات انحرافات يعر  ا نحراف المعياري :  -3

 ( .Sار )ق م المتغير حن سضطه الحسااي سيرمز له 
 حساب ا نحراف المعياري لبيانات غلر مبوبة : -أ

 ال ريقة الم ولة )طريقة ا نحرافات( : -1

n

Xx

S

n

i

i




 1

2)(

 
(وعندما تكون n>30.  اي)30اكبرمن nعندما تكون حجم العلنةnملاحظة:يتم القستتتتتتمة على 

n 30اقل من(اي.n<30( فانه يقسم على)n-1 ) 
تال نات ال يا بة عددها )م ال : الب نة من ال ل ( الم لوب حستتتتتتتتتتاب قيمة 10ية تم ل اوزان عل

 ا نحراف المعياري 
56 , 68 , 78 , 63 , 65 , 68 , 71 , 69 , 62 , 56 
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( المطللا  حسرررررررررررررررا  ق مة 9مثال سافن : الب انات التال ة تمثل أطلاال حينة من الطلبة حلدها )
 نحرا  المع امي.الا

120 , 150 , 185 , 191 , 172 , 175 , 177 , 165 , 185  
 البيانات المبوبة :  -ب
 ال ريقة الم ولة :  – 1
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
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Xxf
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 يمثل تكرامات ال ئة ifحيث ان 
 مراكز ال ئة  ix سان 
 مثل اللاض  الحسااي ي Xسان 

الأتي تلازيع تكرامي لررلمفررات م ملاحررة من الطلبررة اررامتحرران معين, احسررررررررررررررررن الانحرا   م تتال :
 لطلبة ااضتخلاا الطريقة المطللابةالمع امي للمفات ه لا  ا

if
2)( Xxi   

2)( Xxi  )( Xxi  ii xf ix 
if الفئات 

11664 2916 -54 20 5 4 0 _10 
7744 1936 -44 60 15 4 10_20 
9248 1156 -34 200 25 8 20_30 
9216 576 -24 560 35 16 30_40 
4900 196 -14 1125 45 25 40_50 
928 16 -4 3190 55 58 50_60 
1512 36 6 2730 65 42 60_70 
8960 256 16 2625 75 35 70_80 

12168 676 26 1530 85 18 80_90 
12960 1296 36 950 95 10 90_100 
 المجمعذ 220  12990   79300

59045.59
220

12990
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سضررررررررررررررطه يعر  التباين اأنه متلاضرررررررررررررر  م ملاة مربعات انحرافات ق م المتغير حن التباين :  -4
 ( 2Sالحسااي أي ان التباين هلا مربع الانحرا  المع امي سيرمز له )

 ف  حالة البيانات غلر المبوبة : -أ
 طريقة ا نحرافات :  – 1

n

Xx

S

n

i

i




 1

2

2

)(

 
 ف  حالة البيانات المبوبة : -ب
 طريقة ا نحرافات :  – 1









n

i

i

n

i

ii

f

Xxf

S 1

2

2

)(

 

 ا م له الت  تم استخراج قيم ا نحراف المعياري  واجب : اوجد قيمة التباين لجمي 
 خاائص ا نحراف المعياري 

02و  0Sان  -1 S 
ii( كمية ثابته وان )aاذا كانت ) -2 axy  )( فأنxsays ( و )xsays 22 ) 

لانحرا  المع ررامي لاي متغير ق مررة ملافبررة, لررذا يتم إهمررال ا  رررررررررررررررامة سلمررا كررانرر  ق مررة ا 
xasysالسالبة, سحل ه فان  . 

xyفل الانحرا  المع امي الم  6xsابا حلم  ان م ال :  4 . 
 الحل : 

246.4  xsays  
xyفل الانحرا  المع امي الم  4xsابا حلم  ان م ال :  4 . 
 الحل : 

124.3  xsays  
bxyكمية ثابتة حقيقية وان  bاذا كانت  -3 ii   عندئذxsys  

3فل الانحرا  المع امي الم  6xSابا حلم  ان م ال :  xy  
 الحل: 

6 xy SS  
10فل الانحرا  المع امي الم  4xSابا حلم  ان م ال :  xy  
 الحل: 

4 xy SS  
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baxyثوابت حقيقة وان  a, bاذا كانت  - 4 ii   عندئذ 
xsays .  

32فل الانحرا  المع امي الم  5xSابا حلم  ان  ال : م  xy  
 الحل: 

105.2

.





ys

xsays
 

 مملزات ا نحراف المعياري 
 انه مق ان ضهل ال هم سالحسا . -١
 ستنل الم كافة الب انات المتاحة.يان حسااه  -٢
 خضلاحه للعمل ات ال برية. -3
 يته للت ز ة سالانلماج .قاال -4

 علوبه :
 يتأثر سحلم نحلا كبير ااخطا  المعاينة. -١
 لا يمكن اي اد ق مته في حالة التلازيعات التكرامية الم تلاحة من طر  ساحل اس طرفين. -٢
 تتأثر ق مته في حالة سفلاد ق م  ابة اس متطرفة. -3
 لا يمكن اي اد ق مته في حالة الب انات اللاصف ة. -4

 اييس التشتت النسبية : مق -ب
 سهي التي تبين دمفة الت انس اشكل نسبي ستكلان خال ة من سحلات الق ان سمن أهمها 

قرررل يتطلرررن الامر في اعا الاح ررران الم افرا  مقرررامنرررة اين تشررررررررررررررتررر   معامل ا ختلاف :  -1
ت م ملاحتين اس اكثر من الق م المختل ة حن اعضررررها من حيث اللاضرررر  الحسررررااي اس ان ق م م ردا

كل م ملاحة مقاضررررررررررررررة الاحلات ق ان تختلف حن الاخر  ف ي هذه الحالة فان مق ان التشررررررررررررررت  
المطلا ضررررلا  لن يكلان مق ان نافع للاحله في افرا  مقامنات من هذا النلاة انما يسررررتلافن الامر 
اي اد مق ان تشررررررررررررت  اخر اكثر مر مة لهذه الحالات, هذا النلاة من المقاي س يسررررررررررررمم امقاي س 

( سيعبر حنه اال  غة C.V ة ساهم هذه المقاي س هلا معامل الاختر  , سيرمز له )التشت  النسب
 التال ة :

100. 
X

S
VC  

 حيث ان : 
S . تمثل الانحرا  المع امي : 
X. اللاض  الحسااي : 

 تغلر.ملاحظة : كلما قلت قيمة معامل ا ختلاف فان ذلك يدل على تجانس مفردات الم
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( دمفة سبانحرا  69كان متلاضرررررر  دمفات طلبة ال ررررررف الاسل في امتحان الرياقرررررر ات )م ال : 
( سبانحرا  مع امي 75( ا ما كان متلاضررررر  دمفاتهم في امتحان الاح رررررا  )19.3مع امي قلمه )

 ( في أي من الامتحانين كان مستلا  ادا  الطلبة اكثر ت انساً .25.5)

%28100
69

3.19
)(.

100.





mathVC

X

S
VC

 

%34100
75

5.25
)(.

100.





statVC

X

S
VC

 

حيث ان معامل الاختر  في امتحان الرياقررررر ات اقل من معامل الاختر  في امتحان 
 الاح ا  , حل ه فان مستلا  ادا  الطلبة في امتحان الرياق ات كان اكثر ت انساً.

ن تم حسا  اللاض  الحسااي للم ملاحة الأسلم االكيللا غراا سالثان ة االباس للينا م ملاحتين  م ال :
 سكان  نت  ة الق ان ما يأتي:

 كغم  70 المتوسط الحسابي للوزن  المجموعة الأولى :

 كغم 10 الانحراف المعياري 

 باون 154.7 المتوسط الحسابي للوزن  المجموعة الثانية :

 باون 22.1 الإنحراف المعياري  

 المطلوب : معرفة أي المجموعتين أكثر تجانساً )اقل تشتتاً(:

هنررا ان الم ملاحررة الأسلم أكثر ت ررانسرررررررررررررررراً من الم ملاحررة الثرران ررة لأن الانحرا   المرح 
المع امي للم ملاحة الأسلم اصررررررررررررررغر من الانحرا  المع امي للم ملاحة الثان ة سهذا حكم خاط  

 يحتاج إلم تحقيا من خرل معامل الاختر .

%286.14100
70

10
)1(.

100.





VC

X

S
VC

 

%286.14100
7.154

1.22
)2(.

100.





VC

X

S
VC

 
اسيتان في الت انس أس التشت  لتساسي معامل الاختر  حلم الرغم إبن الم ملاحتان متس

من اختر  ق م ا نحرا  المع امي سبلك اسررررربن اختر  سحلات الق ان سيمكن مقامنة التشرررررت  
 من ص تين مختل تين . مثرً التشت  اين القلاة العضل ة سالمطاسلة العضل ة
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 الدرجة المعيارية:  -2
تاج الم مقامنة ق متين من ق م متغيرين مختل ين ف ي هذه الحالة في كثير من الاح ان نح  

ي ن تحلايل سحلات هاتين الق متين الم سحلات ق اضررررررررررررر ة سيسرررررررررررررمم االلمفة الق اضررررررررررررر ة )اللمفة 
 ستأخذ الشكل التي : (iZالمع امية( سيرمز لها االرمز )

S

XX
Z i

i


 

 حيث ان :
iX  ق مة  من المتغير :X 

S  الانحرا  المع امي .: تمثل 
X. اللاض  الحسااي :                 × ~(0,1) 

من المثال الاسل الخاص في ملاقررررررررررررررلاة معامل الاختر  ابا كان  دمفة احل الطلبة في م ال : 
 ( في أي مادة كان مستلا  ادا  هذا الطالن افضل .77( سدمفته في الاح ا  )76الرياق ات )

 الحل : 

078.0
5.25

7577
.)(

363.0
3.19

6976
.)(














STATZ

MATHZ

S

XX
Z i

i

 

مستلا  ادا  الطالن في الرياق ات افضل من الاح ا  االاحتماد النسبة الاكبر , اينما كمقامنة 
 مطلقة نرح  ان دمفته في ا ح ا  أحلم من دمفته في الرياق ات.

 الدرجة المعيارية المعدلة:
( (50ا الحستتتاب  ملاحظة وجدت هذه الدرجة للتخلص من الحلات الستتتالبة وه  درجة وستتت ه

 (.10وانحرافها المعياري )
5010* 




S

XX
Z i

o 
ة الثان ة االسررررررررحن حلم العقلة سالق ز من الثبات ح ررررررررللاا حلم اللمفات لليك اختبام طلبة المرحل

 التال ة . 
     s          x           الاختبام     

 4      190        الق ز حلم الثبات
 2          8 السحن حلم العقلة    

 االسحن حلم العقلة 7( ضم االق زمن الثبات س180سقل ح للاا احل الطر  حلم )
 في اي الاختبام يكلان مستلا  الطالن افضل  المطللا  : 
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 الفصل الرابع
 مقياس الالتواء والتفلطح

مقاييس التوسط  لقد تناولنا في الفصول السابقة بعض المقاييس الوصفية التي تصف التوزيعات التكرارية وهما

 ومقاييس التشتت.

حيث التماثل او الالتواء  نفي هذا الفصل سوف ندرس مقاييس اخرى تحدد شكل المنحني التكراري وم

(Skewness( وتذبب القمة او تفطحلها )Kurtesis ). 

 مقيايس الالتواء  -1
 معامل الالتواء )بطريقة المنوال(. -أ

 معامل الالتواء )بطريقة الوسيط(. -ب

 معامل الالتواء )بطريقة العزوم(. -ج

هذا وفي جميع هذه الطرق يكون الالتواء موجباً عندما يكون معامل الالتواء موجباً وسالباً عندما يكون  

 معامل الالتواء سالباً ومتماثلًا عندما يكون معامل الالتواء صفراً.

 

 ويكون خالي من الوحدات (𝟏∝معامل الالتواء )بطريقة المنوال( ويرمز له بالرمز ) -أ

∝𝟏=
𝒙̅ −𝑴°

𝑺
 

  𝒙̅ الوسط الحسابي :   

𝐌° نوال: الم 

𝐒 الانحراف المعياري : 

𝒙̅فاذا كان  > 𝑴°  يكون𝒙̅ − 𝑴° .)كمية موجبة نحصل على التواء الموجب )نحو اليمين 

 

𝒙̅فاذا كان  < 𝑴°  يكون𝒙̅ − 𝑴°  (.اليسار)نحو  سالبى التواء نحصل عل سالبكمية 

 

𝒙̅اما اذا كان  = 𝑴° .  نحصل على التواء او منحني متماثل 

 

 

 ( ويكون خالي من الوحدات𝟐∝معامل الالتواء )بطريقة الوسيط( ويرمز له بالرمز ) -ب

∝𝟐=
𝟑(𝒙̅ −𝑴𝒆)

𝑺
 

  𝒙̅ الوسط الحسابي :   

𝐌𝒆  :الوسيط 
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𝐒  المعياري: الانحراف 

𝒙̅فاذا كان  < 𝑴𝒆 .)نحصل على التواء السالب )نحو اليسار 

𝒙̅فاذا كان  > 𝑴𝒆 .)نحصل على التواء موجب )نحو اليمين 

 مثال : من البيانات التالية للجدول التكراري المبوبة 

 
 احسب معامل الالتواء بطريقتي المنوال والوسيط 
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𝟎اذاً  < 𝟎. 𝟏𝟑 

 المنحني ملتوي نحو اليمين )موجب(
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  الخامس الفصل
 الارتباط 

 
للمتغيرات من خرل مقاي س النزحة المركزية سالتشرررت   ا ح رررا يتناسلنا ضرررااقاً اللاصرررف 

 نحتاج الم سصف العرقة اين متغيرين مثل القلاة الان  امية للرفلين سالان از الأح انسفي اعا 
 يلحم االامتباط . في الط ر العريا اس حلت الانتباه سدقة الت لاين في كرة السلة سهذا ما

 , احيث ت دي زيادة اس أكثرفالامتباط عبامة حن حرقة متبادلة اين متغيرين كميين اس  
احلهما الم تغير ملااز االضرررررررررررررررسمة في المتغير الاخر, لذا فانه حينما يرتب  متغيران  نق ررررررررررررررران

حررال ررراً , فررانرره يكلان من الممكن التنب  اق م متغير معين, من خرل معرفررة ق م المتغير  امتبررراطرراً 
 .الأخر

 أنواع الارتباط
 الامتباط البس   )ايرضلان( -١
 .الامتباط الرتبي )ضبيرمان(. -٢

 معامل الارتباط 
عبامة حن م  رررررررررررر حلدي يسرررررررررررتخلا للتعبير الكمي حن العرقة الممتلة اين المتغيرين اس  
( rا الم  ر يسمم امعامل الامتباط حيث يرمز لهذا المعامل في اح ا  العينة االرمز )اكثر, هذ

 (.Rسفي اح ا  الم تمع الاصلي االرمز )
 انلااة العرقة؟

 (y( قل )x(  أس كلما قل  )y( زاد)xالعرقة الطردية   أي كلمازاد)-ا
ممي الثقل سهذه تسررررمم االعرقة  مثر ابا زادت القلاة العضررررل ة للذماحين ممكن ان يزاد الان از في

 الملافبة.
 (  y( زاد)x( أسكلما قل  )y( قل )xالعرقة العكس ة  أي كلما زاد )- 

 مثر ابا زاد سزن ال سم يمكن ان تقل الل اقة البلن ة سهذه تسمم االعرقة العكس ة.
 ويتم التعبلر عن هذا المعامل بالنسبة لإحااء العلنة كالتال  :

( : سهلا يعني الق مة العلدية لمقلام العرقة اين xyrمتباط البسرررررررررررررر   ايرضررررررررررررررلان )معامل الا -١
( سيسررررررررررتخلا هذا المعامل لحسررررررررررا  الامتباط البسرررررررررر   اين م ملاحتين من ازساج x ,yالمتغيرين )

 (.x ,yاللمفات لمتغيرين )
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 طرق حساب معامل ارتباط بيرسون :
 المعادلة التال ة : اااضتخلالان يتم حسا  معامل امتباط ايرض 

))(( 2222 YnyXnx

YXnxy

r

i

n

i

i

n

i

xy










 

 
 ملاحظات :

11ان النت  ة التي تنهر للينا تسمم االق مة المحتسبة ستتراسح الق مة ما اين  -1  r 
نقامن الق مة المحتسررربة مع الق مة ال لسل ة فابا كان  ق مة المحتسررربة اكبر من ال لسل ة تسرررمم  -2

 نلاية سابا كان  اصغر من الق مة ال لسل ة تسمم العرقة غير معنلاية.العرقة مع
 :  ةآلات ( طر  في السحن حلم العقلة ح لنا حلم النتا ج 10لل  اختبام )م ال : 

 الآت ررررة( ثم تم اختبررررامهم حلم فهرررراز المتلاازي فح ررررررررررررررلنررررا حلم النتررررا ج 1-3-8-7-6-4-5-3-7-2)
 الامتباط اس ما هلا العرقة اين الاختبامين ؟ ( فل ق مة معامل2-4-9-8-7-5-6-4-8-3)

 خطلاات الحل :
الاختبامين في كل  أمقااص لا  , ثم نقلاا الاقع  12س أحملة 6نقلاا اعمل فلسل اح ا ي يتكلان من  -١

 سكما يأتي : الأحملةفي  x , yمن 
y2 x2 xy y x  

4 1 2 2 1 1 

16 9 12 4 3 2 

81 64 72 9 8 3 

64 49 56 8 7 4 

49 36 42 7 6 5 

25 16 20 5 4 6 

36 25 30 6 5 7 

16 9 12 4 3 8 

64 49 56 8 7 9 

9 4 6 3 2 10 

 2y   2x   xy   y   x  المجموع 

364 262 308 56 46  
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 سكما ياتي : x , y  الحسااي لرختبامين ن ل ق مة كل من اللاض -٢

11.154734
))36(10364))(25(10262(

)6)(5(10308

))((

69.5
10

56

56.4
10
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 0.05تح  مسرررررررررتلا  معنلاي الامتباط معنلاي لان الق مة المحسرررررررررلابة اكبر من ال لسل ة ابا 
 (n-2حنل دمفات حرية )0.68=

 مرحنات :
  0.05الامتباط المعنلاي : هلا الامتباط حق قي حنل مسررتلا  معنلاي معين يكلان المسررتلا   -١

 . 0.01اس 
 غير المعنلاي : هلا الامتباط العشلاا ي الذي يأتي نت  ة ال لفة. طالامتبا -٢
المسررتلا  اس النسرربة الخطأ : امعنم هي الق مة التي يكلان فيها الامتباط معنلاياً فابا كان   -3

( نح رررررل حلم 100( امعنم للا حلنا ت ربة )0.05نسررررربة الخطأ اس المسرررررتلا  المعنلاي )
 ت في الح لال حلم الامتباط المعنلاي.مرا 5( مرة سن شل 95نتا ج )

 
 4ساختبام ثني الذماحين من ال للان الما ل لررررررررررررررررررر الأحلمحسرررررن دمفات اختبام الشرررررل الم م ال : 

 طر  فكان  النتا ج كالتالي:
 30 , 25 , 32 , 33ساختبام ثني الذماحين    6 , 5 , 7 , 9 الأحلمالشل الم 

  0.87حلمااان الق مة ال لسال ةات الاختبامين.المطللا  حسررررررا  معامل امتباط ايرضررررررلان اين دمف
 ((n-2تح  مستلا  معنلاي حنل دمفات حرية 

 خ وات الحل :
صرررررررررر لا , ثم نقلاا الاقررررررررررع أمقاا  5س  أحملة 6يتكلان من  إح ررررررررررا ينقلاا اعمل فلسل  -١

 في الأحملة سكما يأتي : x , yالاختبامين في كل من 
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y2 x2 xy 
Y 

 اخدلمدرلإثنيلإاةدرابه

X 

ةل لإادلإاتب ىاخدلمدرلإا  
 

1089 81 297 33 9 1 

1024 49 224 32 7 2 

625 25 125 25 5 3 

900 36 180 30 6 4 

 2y   2x   xy   y   x  المجمعذ 

3638 191 826 120 27  

 

 سكما ياتي : x , yمن اللاض  الحسااي لرختبامين  ن ل ق مة كل -٢

1190/14
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سدمفات اختبام التعلا حلم العقلة من  االأمطالقاا احل الباحثين احسررررررا  سزن ال سررررررم واجب : 
  يكالتالضنة فكان  دمفاتهم  12طر  في ضن  5سقع مل الذماحين االثلااني لعلد 

 x 80 117 96 85 92سزن ال سم 
 y 35 10 19 22 25زمن التعلا 

لة المطللا  حسررررررررررررا  معامل الامتباط اين دمفات سزن ال سررررررررررررم سدمفات اختبام التعلا حلم العق
 ااضتخلاا معامل امتباط ايرضلان 

قل يتلافر للينا ا انات حلم  ررررررركل سصررررررر ي اس ( : srمعامل الارتباط ألرتبي سبببيرمان ) -2
 .سسص ي( سفي هذه الحالة نستخلا معامل الامتباط ألرتبي  الب انات مختلطة )كمي
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الامتبرراط ألرتبي يتم حسررررررررررررررررا  معررامررل  طرق حساب معامل الارتباط ألرتبي )سبيرمان( : 
 المعادلة التال ة : اااضتخلا )ضبيرمان( 

)1(

6

1
2

2






nn

d

rs  

 yحن متب  المتغير  xتمثل ال رص اين متب  المتغير  dحيث ان 
سفل معامل الامتباط ألرتبي )ضبيرمان( للمفات الطلبة حنل التخرج من ا حلادية سالتخرج ا م ال :

 من ال امعة سالتي كان  حلم الشكل آلاتي :
y x 

 56(9) (8)مقبول

 60(8) (6)متوسط

 70(5) (5)متوسط عالي

 85(2) (3)جيد

 80(4) (2)جيد جدا  

 90(1) (1)امتياز

 82(3) (4)جيد

 70(6) (7)متوسط

 66(7) (8مقبول)

 لتسهيل حمل ة الحل نرتن الب انات ت احلياً اس تنازل اً  -١الحل :
 لح ل حلم متن كل متغير سكما يأتي : ٢

2d d  رتبy  رتبx 

0.25 0.5 8.5 9 

2.25 1.5 6.5 8 

0.25 0.5 5 5.5 

2.25 -1.5 3.5 2 

4 2 2 4 

0 0 1 1 

0.25 -0.5 3.5 3 

1 -1 6.5 5.5 

2.25 -1.5 8.5 7 

 المجموع   12.5
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 rنطبا القانلان سن ل ق مة  -3
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 هذا يعني ان هنا  حرقة اين دمفات ا حلادية سدمفات التخرج في ال امعة للطالن
تقديرات ستة لاعبين في إحدى فعاليات الجمباز إذ قام بوضع  الأتيفي الجدول  مثال :

 ب حساب معامل الارتباط )سبيرمان( بين رأي الحكمان.التقديرات حكمان ، والمطلو

 6 5 4 3 2 1 رقم اللاعب

 (2)جيد جداً (4)مقبول (6)ضعيف جداً ((3جيد (1)ممتاز (5)ضعيف (x) رأي الحكم الأول

 (1)ممتاز (6)ضعيف جداً (5)ضعيف ((3جيد (2)جيد جداً (4)مقبول (y) رأي الحكم الثاني

 حل نرتن الب انات ت احلياً اس تنازل اً لتسهيل حمل ة ال -١الحل :
 لح ل حلم متن كل متغير سكما يأتي -٢

2d d  رتبy  رتبx 

1 1 4 5 

1 -1 2 1 

0 0 3 3 

1 1 5 6 

4 -2 6 4 

1 1 1 2 

 المجموع   8

 rنطبا القانلان سن ل ق مة  -3
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 ان هنا  حرقة اين تقلير الحكمانهذا يعني 
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جرت بطولة القطر في بناء الأجسام ، وشارك فيها عشرة لاعبين، قام بالتحكيم حكمان،  : واجب

 الأتي :( وكانت الدرجات التي وضعها الحكمان كما في الجدول 20قيمة الدرجة الكبرى )

 رقم اللاعب xدرجة الحكم  yدرجة الحكم 

 1 15 ضعيف جداه 
 2 16 جلد

 3 14 ضعيف
 4 11 ضعيف جداه 

داه جلد ج  20 5 
 6 13 ضعيف جداه 
 7 12 ضعيف جداه 

 8 19 ممتاز
 9 17 مقبول
 10 18 جلد
 مجموع  
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 السادسالفصل 
 اختبار دلالة الفروق بين المتوسطات

 ( لدلالة الفروق بين المتوسطات t -اختبار )ت
التربوية من أكثر اختبارات الدلالة شيوعا  في الأبحاث النفسية و T. Testيعد اختبار 

والرياضية. وترجـع نشأتـه إلى أبحاث )ستودنت( ولهـذا سمـي بأكثر الحروف تكرارا  في اسمه 

( لقياس دلالة فروق المتوسطات غير المرتبطة والمرتبطـة، tوهو الحرف )ت(، ويستخدم اختبار )

تخدام اختبار للعينات المتساوية وغيـر المتساوية، والعينات الصغيرة والعينات الكبيرة وعند اس

(t لدلالة الفروق بين المتوسطات على الباحث أن يدرس خصائص متغيرات البحث من النواحي )

 الآتية: 

 حجم العينة. -1

 الفرق بين عينتي البحث. -2

 مدى تجانس العينة. -3

 ( فيما يأتي:tوتتلخص الحالات المختلفة لحساب دلالة الفروق بين المتوسطات باختبار )

لالة الفروق لمتوسطين غير مرتبطين ولعينتين متساويتين ويمكن إيجاده على وفق د -أولاً 

 المعادلة الآتية:

 نستخدم القانون الاتي :

( ضحب  n=7حينتان مستقلتان متساسيتان في العلد , العينة الأسلم ): م ال 
, ( ضرررررررررحب  من م تمع من غير الرياقررررررررريينn=7من م تمع من الرياقررررررررريين, سالعينة الأخر  )

سحنلما حسرررب  دمفات نسررربة الذكا  ااضرررتخلاا اختبام ضرررتان لامد , كان  الب انات االنسررربة للعينتين 
 كالتالي:

 م ملاحة غير الرياقيين م ملاحة الرياقيين
n = 7 n = 7 

4.1101 X 9.972 X 
81.101 S 46.82 S 

( حلمراً اران الق مرة ال رلسل ة tختبرام دلالرة ال رص اين متلاضررررررررررررررطم العينتين ) اختبرام المطللا  : ا
 3.06تساسي 
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23.2
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9.974.110

1

222

2

2

1

21 















n

SS

XX
t  

م ال واجب : قام باحث بأجراء دراسة مقارنة المستوى القوة العضلية بلن شعبتلن )أ،ب( طلاب 
رارات التالية علماه بان المرحلة الرابعة، اجري اختبار الستتتتتتتتحب على العقلة وحاتتتتتتتتلوا على التك

 . 1.83تساوي القيمة الجدولية 
 6 7 5 4 8 9 5 4 7 7  أ:

 5 7 6 4 8 9 8 9 7 8  ب :
 ً  متساويتين ويمكن إيجاده على وفق المعادلة الآتية:غير دلالة الفروق لمتوسطين غير مرتبطين ولعينتين  - ثانيا
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اخت رررام كرررل منهمرررا من م تمع يتلازة تلازيعررراً طب ع ررراً اب رررانررراتهم مثرررال : حينتررران حشررررررررررررررلاا يتررران تم 
 سكالتالي :

 ( طالباً تم اخت امهم حشلاا  اً من أحل  كل ات الطن.1n =15العينة الأسلم )
 ( طالباً تم اخت امهم حشلاا  اً من أحل  كل ات ال نلان.2n =18العينة الثان ة )

 دمفاتهم كالتالي :سقل طبا اختبام للذكا  حلم العينتين , فكان  
 العينة الثان ة العينة الاسلم
n = 15 n = 18 

1201 X 1102 X 
1002

1 S 642

2 S 
المطللا  : اختبام ال رض الذي يقرم ان طر  كل ة الطن لهم معامل بكا  ي لاص معامل بكا  

 .2.042( ال لسل ة تساسي tحلماً اان ق مة )طر  كل ة ال نلان 
 الحل : اما ان العينتين غير مرتبطتين )مستقلتين( سغير متساسيتين االح م نتبع القانلان التالي :

189.3
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( ال لسل ة هذا يعني انه يلافل فرص اين متلاضرررررررررررطم t( المحسرررررررررررلابة اكبر من ق مة )tاما ان ق مة )
 ح ررررا يين اللذين ضررررحب  منهما العينتان أي انه متلاضرررر  بكا  الم تمع الأسل بكا  الم تمعين ا

 يختلف حن متلاض  بكا  الم تمع الثاني.
: الب انات التال ة لاختبام الني طبا حلم م ملاحتين مسرررررررررررررتقلتين من الطر , أحلاهما من  م ال

 الممامضين 
 سكالتالي :للنشاط الرياقي سالأخر  من غير الممامضين للنشاط الرياقي 

 م ملاحة الغير ممامضين م ملاحة الممامضين 
n = 17 n = 15 

801 X 752 X 
162

1 S 182

2 S 
 (.tاختبام دلالة ال رص اين متلاضطي الم ملاحتين )اختبام  الم لوب :

 ين )مستقلتين( سغير متساسيتين االح م نتبع القانلان التالي :الحل : اما ان العينتين غير مرتبطت
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( ال لسل ة هذا يعني انه يلافل فرص اين متلاضرررررررررررطم t( المحسرررررررررررلابة اكبر من ق مة )tاما ان ق مة )
 يين اللذين ضحب  منهما العينتان الم تمعين ا ح ا 

 40تين احررلهمررا من الرحبين سالبررال  حررلدهم طبا اختبررام الثقررة اررالن س حلم الم ملاحواجتتب : 
لاعبة سكان  نتا ج الاختبام حلم الشرررررررررررررركل  28لاعباً سالم ملاحة الأخر  من الرعبات سحلدهم 

 .1.64التالي حاماً اان الق مة ال لسل ة تساسي 
 حينة الرعبات حينة الرحبين 

n = 40 n = 28 
82.361 X 71.332 X 

63.41 S 94.42 S 
 (.tاختبام دلالة ال رص اين متلاضطي الم ملاحتين )اختبام  الم لوب :
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 ً ولعينتين متساويتين ويمكن إيجاده  )غير مستقلة( رتبطينمدلالة الفروق لمتوسطين  - ثالثا

 على وفق المعادلة الآتية:

 

   الاختبام القبلي سالاختبام البعلييمثل ال رص اين متلاض viحيث ان 
 م ملاة مربعات ال رسص اين دمفاتالق ان القبلي س البعليviسان 

اين الق اضرررررررررررين البعلي سالقبلي  tvا كلان تلازيع معتلل.فابا كان   n<30مرحنة:ي ن ان تكلان 
 رسص اباكان ملافبة دل حلم ان ال رص ل رررررالح الق اضررررري القبلي .ابا كان  ضرررررالبة  دل بلك ان  ال

 ل الح الق اضي البعلي 
افري اختبام اللاثن الطلايل من الثبات لعلد من الطر  سكان  نت  ة متلاضرررررررررر  الاختبام  م ال :

القبلي سالمبين في ال لسل أدناه سبعل أفرا  البرنامج التلميبي لملة ثرثة أ ررررررررررررررهر افري الاختبام 
( tه اال لسل أدناه سان ق مة )ألبعلي لن س الطر  سكان  نت  ة متلاضرررررررررررررر  الاختبام سكما مبين

 1.83ال لسل ة تساسي 
v2 vi الطلاب الاختبار القبلي الاختبار البعدي 

400 -20 180 160 1 
1600 -40 190 150 2 
900 -30 200 170 3 
900 -30 210 180 4 
1600 -40 200 160 5 
1600 -40 190 150 6 
100 -10 180 170 7 
100 -10 190 180 8 
400 -20 180 160 9 
400 -20 200 180 10 
 المجموع   260- 8000

                                                      
 








122 )(
nn

v
tv

vv

 

005.7
1184.37

269

96760080000

260

9)260()8000(10

260

2













tv

tvبماان  المحسوبة اكبر   tv الجدولية اذا يوجد فروق معنوية لاالح البعدي.   
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( لاعباً ، 15عحث بواا برشم  تدريبي للارتقاء بصفة مطاولة القوة العضلية للذراعين لعينة قدرها ) واج  :ٍ قام
( ا عبق 5، 4، 2، 3، 8، 4، 5، 6، 7، 6، 4، 5، 3، 4، 3إذ تم اختبارهم وحصلوا على التلرارات الآتية)

عينة نفسها وحصلوا على الدرجات الآتية البرشم  التدريبي الذي استغرد شهرين ا أعيد الاختبار ألبعدي على ال
( :7 ،6 ،8 ،6 ،9 ،10 ،7 ،8 ،6 ،8 ،9 ،10 ،9 ،8 ،11. ) 

 اتطلوب: هل هناك فرود بين الاختبارين القبلي والبعدي للعينة في اختبار القوة العضلية للذراعين؟ 
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  (ANOVAالتحليل التباين ) -2
ت من الأفراد، ثم قمنا بقياس انجازهم في العمل في ظل ظروف مختلفة        لنفرض ان لدينا ثلاث مجموعا   

ستقل او متغير              سية المتغير الم ضغوط النف ستويات المختلفة لل سية، حيث تمثل الم ضغوط النف ستوى وفقاً لمتغير ال الم

 تالي :المعالجات، فإذا قسنا درجات نجاح هؤلاء الأفراد في العمل )كمتغير تابع( ، وكانت درجاتهم كال

 متوسطات الاداء مستويات الضغوط النفسية

101 منخفض   

202 متوسط  

303 مرتفع  

ستويات الانجاز عن طريق تحليل        سية على م ضغوط النف سة تأثير ال فانه لا يجوز في مثل هذه الحالة درا

ضاً       الفروق بين مجموعتين فقط وذلك ستويات، وانه يتوقع ان يكون المتغير التابع اي ستقل متعدد الم لكون المتغير الم

 متعدد المستويات. 

( لعامل واحد لتقويم تأثير متغير مستتتقل مفرد له أكثر من ANOVAفي هذه الحالة نستتتخدم تحليل التباين )

في مجال التربية البدنية والرياضتتية ما  مستتتويين على متغير، ومن امثلة المتغيرات المستتتقلة متعددس المستتتويات  

 يلي :

 منخفض  متوسط    مرتفع   اللياقة البدنية : 

 منخفض  متوسط    المهارس في كرس القدم : مرتفع  

 مرات 5  مرات في الاسبوع 3 مرس في الاسبوع   التدريب : لايتدرب 

 اقل من القصوى  متوسط  الشدس في التدريب :خفيف 

 ة في تحليل التباين ودلالاتها :الرموز المستخدم
 يستخدم في تحليل التباين لعامل واحد الرموز التالية :


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2)(

1
 معامل التصحيح

SSTCyy
n

i  
1

2

..2  المجموع الكلي 

rSStSSSST 3  
SST لمشرررررررررررررررراهررلات )الق م( حن : الم ملاة الكلي للمربعررات سهلا يمثررل مربعررات انحرافررات كررل ا

 المتلاض  الحسااي العاا.
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tSS . م ملاة المربعات اين الم ملاحات سيعر  ااضم م ملاة مربعات المعال ات : 

C
n
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n

y

n

y
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tSS 



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
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
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1

2)
1
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rSS . م ملاة المربعات داخل الم ملاحات سيعر  ااضم م ملاة مربعات الخطأ : 

tSSSSTrSS   
 ويستخدم لحساب تحللل التباين ف  اتجاه واحد المعاد ت التالية :

 حيث ان :
MSt .)متلاض  مربع المعال ات )اين الم ملاحات : 
SSt .م ملاة المربعات اين الم ملاحات : 
dFt  (.١-: دمفات الحرية )حلد الم ملاحات 

r

r
r

dF

SS
MS 5 

 حيث ان :
MSr .)متلاض  مربع الخطأ )داخل الم ملاحات : 
SSr .م ملاة المربعات داخل الم ملاحات : 
dFr  )(.١-)حلد الم ملاحات –: دمفات الحرية )حلد الأفراد 

 

 حيث ان :

F  ( نسبة :-F.المحسلابة ) 
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مثرررال : أماد احرررل البررراحثين أفرا  ت ربرررة للتعر  حلم ترررأثير الترررلميرررن العقلي سالترررلميرررن البرررلني 
سالتلمين العقلي سالبلني معاً حلم تعلم مهامة حرك ة ما, فقاا ااختبام أمبع م ملاحات تتكلان كل 

 حلم ارامج التلمين التي اضتمرت لملة ( أفراد, ثم قاا اتلازيع الم ملاحات حشلاا  اً 6م ملاحة من )
( دق قة يلام اً لكل م ملاحة من الم ملاحات الت ريب ة الثرثة , في حين 30أمبعة أضررررررررررراا ع الااقع )

لم تتلم  الم ملاحة الضرررررررررررررررااطة حلم آية ارامج, سبعل انتها  الملة المقرمة للتلمين حلم البرامج 
مبع في المهامة الحرك ة, سقل تلاصررررررررل الم النتا ج الثرثة قاا الباحث ااختبام م ملاحات البحث الأ

 التال ة :
 الم ملاحة الرااعة الم ملاحة الثالثة الم ملاحة الثان ة الم ملاحة الاسلم

 قااطة تلمين الني تلمين حقلي سبلني تلمين حقلي
16.0 17.5 17.5 15.0 
17.17 19.0 18.5 16.5 
17.5 19.5 19.5 17.0 
18.5 21.0 20.5 18.0 
19.0 21.0 21.5 18.0 
17.5 20.0 19.5 16.0 
N=6 N=6 N=6 N=6 

 17.61167  19.66667  19.5  16.75 

 F مة المحسررلابة.حلماً اان ق  F, ثم اختبام الللالة ا ح ررا  ة لق مة  Fحسررا  ق مة  الم لوب :
 ثم تأكل من معنلاية ال رسص امضم فلسل إح ا ي. 3.10ال لسل ة تساسي 

 نقلاا ا  اغة ال رض ال  ري سال رض البليل كالتالي : -١الحل : 
3210 H  

3211 H  

 حيث نرح  الأتي: 0.05تحليل مستلا  المعنلاية  -٢
 ال لسل ة.  Fالمحسلابة  F-ابا كان    0Hترفا ال رق ة ال  رية 
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 ن ل معامل الت ح ح -٢
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2Y  2

1Y  4Y  3Y  
2Y  1Y   

16.5 225 306.25 306.25 256 15 17.5 17.5 16.0 1 

17.7925 272.25 342.25 361 294.8089 16.5 18.5 19.0 17.17 2 

18.375 289 380.25 380.25 306.25 17 19.5 19.5 17.5 3 

19.5 324 420.25 441 342.25 18 20.5 21.0 18.5 4 

19.875 324 462.25 441 361 18 21.5 21.0 19.0 5 

73 256 380.25 400 306.25 16 19.5 20.0 17.5 6 

 المجموع 105.67 118 117 100.5 1866.559 2329.5 2291.5 1690.25 165.0425
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dFt  (.١-: دمفات الحرية )حلد الم ملاحات 
314 dFt  

 

12.31426
3

36.94278
4 

t
dF

t
SS

tMS 
dFr  (.١-ات)حلد الم ملاح –( الافراد: دمفات الحرية )حلد 
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27721.8
1.48773

31426.12
6 

r
MS

t
MS

F 

 مصدر التباين
 مجموع المربعات

SS 

 درجة الحرية

dF 

 التباين

MS 

 Fنسبة 

بين المجموعات 

 )المعالجات(
tSS 

36.94278 
3 12.31426 

27721.8 
داخل المجموعات 

 )الخطا(
rSS 

31.24242 
21 1.48773 

 التباين الكلي
SST 

68.1852 
24 ____ 

 القرام ا ح ا ي:
 ال لسل ة Fالمحسلابة <  Fاما ان 

ابا يرفا ال رقر ة ال ر رية الذي يقرم ان متلاضرطات الم ملاحات الثر   3.10<  7.883039
متساسية, مما يعني ان ارامج التلمين الثرثة احلثث فرسقا دالة اح ا  ا اين دمفات الم ملاحات 

 الامبع.

 
( احيث ان كل م ملاحة تتكلان A,B,C) افري اختبام السحن حلم العقلة لثرثة م ام ع م ال :
( لاحبين سح ررررررررررررررللاا حلم التكرامات التال ة , المطللا  أي اد ال رسص اين الم ام ع الثرثة 5من )

 تم تأكل من معنلاية ال رسص مع مضم فلسل إح ا ي. 3.88ال لسل ة تساسي  Fحلماً اان ق مة 
C B A 

3 7 5 

4 7 2 
7 7 6 
3 8 5 
2 9 4 

N=5 N=5 N=5 
 19  38  22 

 F المحسررلابة.حلماً اان ق مة  F, ثم اختبام الللالة ا ح ررا  ة لق مة  Fحسررا  ق مة  الم لوب :
 ثم تأكل من معنلاية ال رسص امضم فلسل إح ا ي. 3.10ال لسل ة تساسي 
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 نقلاا ا  اغة ال رض ال  ري سال رض البليل كالتالي : -١ الحل :
3210 H  

3211 H  

 حيث نرح  الأتي: 0.05تحليل مستلا  المعنلاية  -٢
 ال لسل ة.  Fالمحسلابة  F-ابا كان    0Hترفا ال رق ة ال  رية 

 
 

3 – نجتتتد متتتعتتتامتتتل التتتتصتتتتتتحتتتيتتتح                                                                       
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2.7274.4194.68
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dFt  (.١-: دمفات الحرية )حلد الم ملاحات 
213 dFt  
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 در التباينمص

 مجموع المربعات

SS 

 درجة الحرية

dF 

 التباين

MS 
 Fنسبة 

بين المجموعات 

 )المعالجات(
tSS 

41.74 

2 20.86 

9.99 
داخل المجموعات 

 )الخطا(
rSS 

27.2 
13 2.09 

 التباين الكلي
SST 

68.94 
15 ____ 

 القرام ا ح ا ي:
 ال لسل ة Fالمحسلابة <  Fاما ان 
ابا يرفا ال رقررررررررررر ة ال ررررررررررر رية الذي يقرم ان متلاضرررررررررررطات الم ملاحات الثر   3.10<  9.23
اسية, مما يعني ان الاختبام حلم الم ملاحة الثرثة احلثث فرسقا دالة اح ررررررا  ا اين دمفات متسرررررر

 الم ملاحات الثرثة.
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اماد احررل البرراحثين افرا  ت ربررة لمقررامنررة الترراثير النسرررررررررررررربي لبرامج التررلميررن الايزسمتري سالايزستلاني للقلاة سافررن : 
 من طر  المرحلة الثانلاية للذكلام, ثم قاا اتلازيعهم حشلاا  اً طالباً  20العضل ة, فقاا ااختبام م ملاحة تتكلان من 

, ثم قرراا  N=5سالم ملاحررة الثررالثررة  N=8سالم ملاحررة الثرران ررة  N=7حلم ثر  م ملاحررات , الم ملاحررة الاسلم 
 ااحلاد ارنامج للتلمين الايزسمتري للم ملاحة الاسلم, ساحلاد ارنامج اخر للتلمين الايزستلاني للم ملاحة الثان ة,

اضاا ع حلم ارامج التلمين المقترحة قاا اتطبيا اختبام  8سااقم الم ملاحة كم ملاحة قااطة, سبعل التلمين لملة 
 الشل لاحلم حلم الم ملاحات الثر , سقل ح ل حلم الب انات التال ة :

 التلمين الايزسمتري 
N=7 

 التلمين الايزستلانم
N=8 

 الضااطة
N=5 

10 15 4 
8 10 7 
12 15 6 
14 11 8 
13 11 6 
11 9  
16 13  
 11  

ال لسل ة تسرراسي  F المحسررلابة.حلماً اان ق مة  F, ثم اختبام الللالة ا ح ررا  ة لق مة  Fحسررا  ق مة  الم لوب :
 ثم تأكل من معنلاية ال رسص امضم فلسل إح ا ي. 17.2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

85 

 

 المقارنات المتعددة  -3
ساحل يستخلا في حالة العينات التي تزيل حن اثنين سبلك  ا رنا ا ما ضبا ان تحليل التباين لعامل 

 اغرض التعر  حلم ما ابا كان المتغير المستقل له تاثير حلم المتغير التااع.
المحسررررررررررررررلابررة بات دلالررة معنلايررة ممررا يررلل حلم ان  Fف ي الامثلررة السررررررررررررررررااقررة ينهر ان ق مررة  

سهلا التلمين امستلاياته المختل ة كان له تأثير فلاهري حلم  المعال ات الخاصة االمتغير المستقل
المحسررررررررررررررلابة من تحليل التباين لم تخبرنا أي ارامج التلمين كان  Fالم ام ع في حين ان ق مة 

اكثر فعال ة حن غيرها , مما يسررررررررررررررتلزا في مثل هذه الحالة أفرا  المقامنات اين المتلاضررررررررررررررطات 
لاضررررتخرص معللامات اكثر حن متغيرات اللماضررررة  F ررررلنا حليها من اختبام الحسرررراا ة التي ح

 حن طريا المقامنات المتعلدة سالتي تستخلا في الت ام  البحث ة اأضللابين م  س ان هما :
 المقارنات المتعددة القبلية -
 المقارنات المتعددة البعدية. -

 ال حللاا الترب ة البلن ة سالرياقرررررررررر ة حلد من الطرص من سيسررررررررررتخلا في المقامنات المتعلدة في م
 اهمها ما يلي :

 (.L.s.dطريقة اقل فرق معنوي ) -1
 ( لدونت .tاختبار ) -2

 اختبار دانكان  -3

 وغلرها من ال رق وسوف نقوم بدراسة ال ريقة الأولى لضلق الوقت فقط.

 (.L.s.dطريقة اقل فرق معنوي )
 عررة الاضررررررررررررررتخررلاا اغرض تحررليررل ال رسص الحق قررة اين تعتبر هررذه الطريقررة من اكثر الطرص  ررررررررررررررررا

 (.L.s.dمتلاضطات المعال ات في الت ام  متعلدة الم ملاحات لمعرفة اقل فرص معنلاي )
( تقررليم اقررل ق مررة يمكن قبلالهررا لكي يكلان ال رص اين L.s.dسيهررل  حسررررررررررررررررا  اقررل فرص معنلاي )

هذه الطريقة الا تستخلا ابا  متلاضطم حينتين )م ملاحتين( دالا إح ا  ا , سيرح  ان من  رسط
المحسرررررررررررلابة غير دالة اح رررررررررررا  اً , أي ان اضرررررررررررتخلاا هذه الطريقة مشررررررررررررسط االللالة  Fكان  

 المحسلابة من الت ربة. Fا ح ا  ة لنسبة 

 المعادلة الأضاض ة لهذه الطريقة :
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بالنستتتتتبة للمجموعات المتستتتتتاوية العدد المعادلة ( L.s.dنستتتتتتخدم لحستتتتتاب اقل فرق معنوي )
 التالية :

N

Msr
tdsL orN




2
.. )01.005.0,(  

 حلث ان : 
MSr .تباين الخطأ : 

)01.005.0,( orNt ( ق مة :t( ال لسل ة حن مستلا  دلالة ) 0.01اس  0.05.) 
N ينة من العينات.: حلد المرحنات )الم ردات( في كل ح 

مثررال : في مثررال ت ربررة التعر  حلم تررأثير التررلميررن العقلي سالتررلميررن البررلني سالتررلميررن العقلي 
 ( 0.05ال لسل ة حنل مستلا  ) Fالمحسلابة <  Fسالبلني معاً اظهرت نتا ج التحليل التباين ان 

ا امقامنة المتلاضرررررررر  الحسررررررررااي لكل م ملاحة ت ريب ة حلم حلة , حينئذ نقلا  3.10<  7.883039
( ايضرررراً , سبلك اهل  التعر  حلم التأثير النسرررربي 0.05مع الم ملاحة الضررررااطة حنل مسررررتلا  )

 لنلاة التلمين حلم تعلم المهامات الحركي. 
 اما ان ق مة كل من 

1.562121rMS  

 (.6الم لاحات متساسية العلد ستساسي )
09.2)05.0,20( t ( ق مة :t( ال لسل ة حن مستلا  دلالة ) سبلك االرفلاة الم فلسل  0.05 )

 (.20( سدمفة حرية تساسي دمفة حرية الخطاً سالتي تساسي )0.05( حنل مستلا  )tتلازيع )
( بالنسبة للمجموعات المتساوية العدد المعادلة L.s.dاقل فرق معنوي )نقلاا االتعلايا امعادلة 

 ة :التالي

50.1
6

08.3
09.2

6

54.12
09.2

2
.. )05.0,20(









N

Msr
tdsL
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 اعل بلك اين متلاضطات الحساا ة لكل م ملاحة من الم ملاحة الضااطة.
Y 

2

4Y  
2

3Y  2

2Y  
2

1Y  4Y  3Y  
2Y  1Y   

16.5 225 306.25 306.25 256 15 17.5 17.5 16.0 1 

17.7925 272.25 342.25 361 294.8089 16.5 18.5 19.0 17.17 2 

18.375 289 380.25 380.25 306.25 17 19.5 19.5 17.5 3 

19.5 324 420.25 441 342.25 18 20.5 21.0 18.5 4 

19.875 324 462.25 441 361 18 21.5 21.0 19.0 5 

73 256 380.25 400 306.25 16 19.5 20.0 17.5 6 

 المجموع 105.67 118 117 100.5 1866.559 2329.5 2291.5 1690.25 165.0425

27.50708 281.7083 381.9167 388.25 311.0932 16.75 19.5 19.66667 17.61167 

الوسط 

 الحسابي

 

2.7575.165.19

2.91666775.166667.19

0.86166775.1661167.17

43

42

41







XX

XX

XX

 

 القرام :
and 0.861667 2.916667 1.50( أي ان L.s.dكلاه من المجموعة ال انية وال ال ة اكبر من قيمة )  

هذا يدل على ان التدريب البدن  عند  1.502.75 ( أي ان L.s.dوان المجموعة الأولى اصتتتتغر من قيمة )
الحرك ، ف  حلن ان التدريب العقل  بمفرده لم يكن له تأثلر رب ه م  التدريب العقل  يؤدي الى تحسلن التعلم 

 يذكر.
( احيث ان كل م ملاحة تتكلان من A,B,Cاختبام السررررررررررررحن حلم العقلة لثرثة م ام ع ) م ال :

 . المطللا  أي الم ملاحة أفضل( لاحبين سح للاا حلم التكرامات التال ة , 5)
C B A 

3 7 5 

4 7 2 
7 7 6 
3 8 5 
2 9 4 

N=5 N=5 N=5 
 19  38  22 

 اما ان ق مة كل من 
26.2

r
MS  

 (.5الم لاحات متساسية العلد ستساسي )
78.1)05.0,12( t ( ق مة :t( ال لسل ة حن مسررررتلا  دلالة ) سبلك االرفلاة إلم فلسل  0.05 )
 (.12( سدمفة حرية تساسي دمفة حرية الخطأ سالتي تساسي )0.05( حنل مستلا  )tع )تلازي

( بالنسبة للمجموعات المتساوية العدد المعادلة L.s.dاقل فرق معنوي )نقلاا االتعلايا امعادلة 
 التالية :
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5.1

5

26.22
78.1

5

2
.. )05.0,12(









Msr
tdsL

 

 
 عضها.اعل بلك ن ل ال رص اين متلاضطات الحساا ة للم ملاحات الثرثة مع ا

 

33.2

66.1

67.0

32

31

21







XX

XX

XX

 

 القرام :
(  L.s.d(  وان المجموعتلن ال انية وال ال ة اكبر من قيمة )L.s.dكلاه من المجموعة الأولى اصتتتتتغر من قيمة )

 يدل على ان أنهما أفضل من المجموعة الأولى.
 
 
 

اختبارات الفروض للبيانات المستقلة لعينين او اكثر كبيرة  -4
 العدد

 (2 - 2مرب  كاي )كا اختبار -
( ساحلاً من أكثر اختبامات ا ح ا  أهم ة , لانه يستخلا للعليل من 2يعتبر اختبام )  

إح ررا  الغرض العاا , سي ررنف هذا الاختبام  ١956الأغراض, لهذا السرربن ضررماه فيل لامد حاا 
ام اامسمتري لأنه لا يشررررررمل حلم افتراقررررررات محلدة ا ما في م ال ا ح ررررررا  الاضررررررتللالي كاختب

( حنلما تكلان الب انات 2يتعلا ااحتلال ة تلازيع الب انات اس ت انس التباينات سيستخلا اختبام )
مأخلابة لعينات كبيرة مسررررررررررررررتقلة حنلما يتم التعبير حن الب انات في  رررررررررررررركل تكرامات )سحلات حل 

 اس نسن مئلاية سيطبا الاختبام فق  حلم الب انات المتقطعة.متكرمة( اس نسن 
 ( اطرص متعلدة لتحقيا اعا الأغراض الهامة هي :2سيستخلا اختبام ) 

 ( لعامل واحد2او ه : اختبار )
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د الحلسد في الت ام  التي يتم فيها ( لعامل ساحل في حالات التلازيع متعل2يسرررررتخلا )  
سصرررف م ملاحة من المشررراهلات حن طريا سقرررع كل مشررراهلة في فئة ساحلة فق  من اين فئات 
متعلدة للت رررررررررررن ك, حيث يسرررررررررررتخلا التلازيع المتعلد الحلسد لاختبام حسرررررررررررن المطااقة حن طريا 

 التعر  حلم اللاقع التقريبي لمربع كاي في هذا التلازيع.
 المعادلة التال ة : سيمكن إي اده سفا

 






 


i

ii

E

Ef 2

2 )(
  

if  التكرامات :   iE:  الق مة المتلاقعة 
ا في مضرررررمام لألعا   ٢00حلا  في مسرررررااقة للعلس  ١50ا رررررترك  م ملاحة تتكلان من  م ال :

قل التزملاا  سأنهملاا  اً , القلا  من ضررررررر  حامات , سقل سزة المتسرررررررااقلان حلم الحامات السررررررر  حشررررررر
االأدا  كل في حامته طلاال ملة السررررباص , سبعل الانتها  من السررررباص حسررررب  التكرامات المشرررراهلة 

من السررررررررررباص لكل حامة من الحامات السرررررررررر , كما حسررررررررررب  التكرامات  الأسللعلد ال ا زين االمركز 
×  0.١67, فكان   0.١67المتلاقعة )الننرية( لكل حامة سفقاً لاحتمال الننري الذي يسررررررررررررررراسي 

 تقريباً لكل حامة من الحامات الس  كالتالي: ٢5أي  ٢5.05= ١50
 التكرامات )المتلاقعة( التكرامات )المشاهلات( الحامات )الخريا(

١ 3٢ ١5 
٢ ٢9 ٢5 
3 ٢ ٢٢5 
4 ٢6 ٢5 
5 ٢0 ٢5 
6 ٢ ٢٢5 

(( تعطي ميزات خاصرررررررررررة ١مة مقم )كان احل الباحثين ير  ان الأدا  في الحامة اللاخل ة )الحا ف با
ال  السررباص مما يمنحه فرصررة  أثنا تمكنهم من مشرراهلة منافسرريهم  أنهاللمتسررااقين ا ما تتمثل في 

 خاصة لتحقيا الت لاص حلم منافس ه.
 سلهذا الأضبا  سالتلاقعات قاا هذا الباحث الاقع ال رقي البحثي التالي :

ا ال ري في حامته طلاال مسررررافة السررررباص, فان ا حيث يطلن من المتسرررراا٢00في مسررررااقة العلس  
 الحامة اللاخل ة تمكن متسااقيها من ال لاز نت  ة لما تقلمه لهم من مميزات خاصة.

سمقامنتها اق مة  2 -سللتحقا من صرررررحة هذا ال رض يتم حسرررررا  الق مة المشررررراهلة لمربع كاي 
2 ا الخطلاات التال ة :ال لسل ة سبلك سف 
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 2في كل خل رة من الخريا )الحرامات( اتطبيا معرادلة  2الخطلاة : نقلاا احسرررررررررررررررا  ق مرة 

 كالتالي :

الحامات 
 )الخريا(

التكرامات 
 )المشاهلات(

if 
التكرامات 

iE  Efi)المتلاقعة(  2)( ii Ef  






 

i

ii

E

Ef 2)( 

١ 31 25 6 36 1.44 
٢ 29 25 4 16 0.64 
3 22 25 -3 9 0.36 
4 26 25 1 1 0.04 
5 20 25 -5 25 1 
6 22 25 -3 9 0.36 

2  0 150 150 الم ملاة =3.84 

ال لسل ة  2ان  5=١-6سالتي تسرررراسي  ١-لد الخانات )الخريا(اما ان دمفة الحرية تسرررراسي ح
سهذا  3.84المحسررررررلابة = 2ساهي اكبر من ق مة  11.07تسرررررراسي  0.05حنل مسررررررتلا  معنلاية 

اال لاز  تمكن متسااقيها ١ا ال رق ة البحث ة )ال رق ة البليلة( التي تقرم ان الحامة مقم ففأننا نر 
 االسباص.

( طالباً في أحل  ال امعات حلال أهم ة 60مثال : اماد إحل  الباحثين الق اا ااضررررررررررررررتطرة مأي )
( ار , المطللا  معرفررة ال رسص المعنلايررة 20(ساحررل منهم انعم س)40مررادة ا ح ررررررررررررررررا  فررأفررا  )

حنل مسرررررتلا  معنلاية  2= 3.84للإفااات الطلبة حلال أهم ة مادة ا ح رررررا ؟ حلماً اان ق مة 
 1سدمفة حرية   0.05

الحامات 
 )الخريا(

التكرامات 
 )المشاهلات(

if 
التكرامات 

iE  Efi)المتلاقعة(  2)( ii Ef  






 

i

ii

E

Ef 2)( 

١ 40 30 10 100 3.33 
٢ 20 30 -10 100 3.33 

2  0 60 60 الم ملاة =6.66 

 2ساهي اصرررررررغر من ق مة  3.84تسررررررراسي  0.05ال لسل ة حنل مسرررررررتلا  معنلاية  2اما ان 
 أي يلافل فرسص معنلاية في إفااة الطلبة نحلا أهم ة ا ح ا . 6.66المحسلابة =
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( طالن في أحل  الكل ات حن ممامضررتهم للرياقرر ة فأفا  140ضررتب ان لررررررررررررررررر)سافن : تم تلاف ه ا
( منهم يمامن الرياقرررررررررة , المطللا  هل هنا  فرسص معنلاية 50( منهم اعلا الممامضرررررررررة س )90)

 اين الممامضين سغير الممامضين؟ 

ثانياه : اختبار )
2 لعامللن ) 

أي اد التكرام المتلاقع اطريقة  إلمأكثر ف ي هذه الحالة نل أ من متغيرين اس  أكثرفي حالة سفلاد 
سأضللا  يختلف حما هلا حل ه في حالة متغير ساحل , سيمكن أي اد التكرام المتلاقع في حالة سفلاد 

 متغيرين اس أكثر سفا المعادلة التال ة :



 






n

ji

ij

n

i

n

j

ji

f

ff

E

1,  


n

i

if  ال  لا (: م ملاة التكرامات الأفق ة( 


n

j

jf

 : م ملاة التكرامات العملادية )الأحملة( 




n

ji

ijf
 : الم ملاة الكلي للتكرامات ,1

( طالبة حلال أهم ة مادة ا ح ا  فأفا  50( طالن  س)100مثال : قاا ااحث ااضتطرة مأي )
 ( ار.40س) ( منهن انعم10الطالبات ف فااة ) أما( ار 70( انعم س ) 30)

المطللا  هل يلافل فرسص معنلاية في افااة الطلبة سفقاً لمتغير ال نسررررررررررررين ؟ حلما اان ق مة 
2 

 3.84تساسي 
 الجواب
 المجموع   نعم الجنس
 30a 70b 100 طالب
 10d 40c 50 طالبة

 150 110 40 المجموع

 لان التالي :لاي اد الق مة المتلاقعة لكل خانة نستخلا القان



 






n

ji

ij

n

i

n

j

ji

f

ff

E

1,  
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66.26
150

40100

1,












 



n

ji

ij

n

i

n

j

ji

A

f

ff

E  

33.73
150

110100

1,












 



n

ji

ij

n

i

n

j

ji

b

f

ff

E  

33.13
150

4050

1,












 



n

ji

ij

n

i

n

j

ji

C

f

ff

E  

66.36
150

11050

1,












 



n

ji

ij

n

i

n

j

ji

d

f

ff

E  

ن ل ق مة 
2 

الحامات 
 )الخريا(

التكرامات 
  if)المشاهلات(

 التكرامات )المتلاقعة(
iE: 

Efi  2)( ii Ef  






 

i

ii

E

Ef 2)( 

A 30 26.66 3.34 11.15 0.41 
B  70 73.33 3.33 11.8 0.15 
c 10 13.33 3.33 11.8 0.83 
d 40 36.66 3.34 11.15 0.30 

2  0 200 200 الم ملاة =1.69 

 ١( = ١-( + )حلد الاحملة ١-)حلد ال لا  دمفة الحرية تساسي 
 2ساهي اكبر من ق مة  3.84تسررررررررررررراسي  0.05ال لسل ة حنل مسرررررررررررررتلا  معنلاية  2سبما ان 

لا يلافل فرسص معنلاية في إفااة الطلبة نحلا أهم ة ا ح ررررررررررررررا  نحلا متغير  1.69المحسررررررررررررررلابة =
 ال نسين.
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د إحل  الباحثين ان يق م مل  اضتقرل ة متغيري ال نس سالا ترا  في ال رص الرياق ة أما واجب :
طالن من طر  ال امعة , سبعل  200اال امعة, فقاا ااضررررتطرة ماي حينة حشررررلاا  ة تتكلان من 

ت ن  هم سفقاً لمتغيري ال نس سحضلاية ال رص الرياق ة اال امعة ح ل حلم الب انات الملاقحة 
 لتالي :في ال لسل ا

 الم ملاة غير مشتر   مشتر  ال نس
 100 40 60 طالن
 100 60 40 طالبة

 200 100 100 الم ملاة

المطللا  : اختبام ال رق ة ال  رية الذي يقرم ان ال نس سالا ترا  في حضلاية ال رص الرياق ة 
ترا  في اال امعات متغيران مسررتقرن , امعنم ان ال نس حامل غير ملاثر)مسررتقل( االنسرربة لر رر

ال رص الرياق ة اال امعات, حلماً اان ق مة 
2  ١حنل دمفة حرية   3.84ال لسل ة تساسي. 

 

واجب : قام احد الباحثين بأجراء دراسةةم حيةةعلم عين علنم حب  يبم احدك التيلات لي عرى عين ارافي ب ن بر اح   

ضي الداخيي الذي تنظمه التيلم وكا   شاط الريا ن الباحث يرغب ن تحديد حا اذا كا ت العلنم التي يي خدح ا تمثل  الن

ضب )    ي خدح ا الباحث ي ينوات   400المج مع الطلابي ليتيلم ام لا؟ وكان حجب العلنم التي ي (  الب حوزعم عين ال

 الدراسلم الاربع كال الي:

  :iEال ترارات )الم وقعم( ئويمالنيبم الم  ifال ترارات )المشاهدات( الينم الدراسلم

 120 %30 50 الاولى

 80 %20 100 الثا لم

 100 %25 150 الثالثم

 100 %25 100 الرابعم

 400 %100 400 المجموع

 المطيوب حعرفم اذا كا ت العلنم تمثل مج مع كيلم التربلم الرياضلم ام لا
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 الحل :

اليةةةةةةنةةةم 

 الدراسلم

ارات الةةة ةةةتةةةر  

 )المشةةةةاهدات(  

if 

الةةنيةةةةةبةةم  

 المئويم

الةة ةةتةةرارات  

قعةةم(      لم و  )ا

iE:  

Efi  2)( ii Ef  







 

i

ii

E

Ef 2)(
 

 40.8 4900 70- 120 %30 50 الاولى

 5.0 400 20 80 %20 100 الثا لم

 25.0 2500 50 100 %25 150 الثالثم

 0 0 0 100 %25 100 الرابعم

 400 100% 400   2 =70.8 

ان  5=1-6والتي تيةةاوي  1-بما ان درجم الحريم تيةةاوي عدد انا ات )انلايا(
2  الجدوللم عند حيةة وك

واهي اصةة ر حب قلمم  11.34تيةةاوي  05.0حعنويم 
2 = وهذا المج مع اخذ بطريقم ال علز  70.8المحيةةوبم

 وللس حوزع توزيع  بلعي.

 

 

 

 

 

 

 


